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TÓTH LÁSZ LÓ – BALATONYI LÁSZ LÓ 

A víz ügyi ága zat he lye,  
sze re pe az ál lam ház tar tás rend sze ré ben 

A kor mány a bel ügy mi nisz te ren ke resz tül irá nyít ja 2014 óta a víz ügyi igaz ga -
tá si szer ve ket, ame lyek Ma gyar or szá gon el sőd le ge sen fe le lő sek a víz gaz dál ko -
dás ért. A költ ség ve té si té mák a víz ügyi szak iro da lom ban is az „el ha nya golt” te -
rü le tek kö zé tar toz nak. En nek kül ső oka ként meg em lít he tő a rend szer vál to zás 
utá ni fo lya ma tos ál lam ház tar tá si re form, az egyes fel ada tok in téz mé nyek hez 
va ló hoz zá ren de lé sé nek vál to zá sa. De ide tar to zik a fel adat fi nan szí ro zás hi á -
nya, il let ve a tár sa dal mi szub jek ti vi tás is az egyes köz igaz ga tá si te vé keny sé gek 
vo nat ko zá sá ban. 

Az eu ró pai uni ós csat la ko zás kö ve tel mé nye volt bi zo nyos mak ro gaz da sá -
gi mu ta tók tel je sí té se, a csat la ko zás után pe dig e mu ta tók fo lya ma tos szin ten 
tar tá sa. Mind ez fe szes költ ség ve tést kö ve telt meg, fel szá mol ták a hi ány gaz -
da sá got, a ko ráb ban év ti ze de ken át mű kö dő „hi tel ből hi tel fi nan szí ro zás” 
rend sze rét.  

A re for mok el le né re van nak te vé keny sé gek, ame lyek re az egyes in téz mé -
nyek kö zöt ti pár hu za mos vég re haj tás a jel lem ző, és van nak olyan te vé keny -
sé gek, ame lye kért egyik in téz mény sem ér zi ma gát fe le lős nek, ami az elő -
zők ből is kö vet kez het. 

A víz ügyi ága zat ti pi ku san az a szer ve zet, amely a tár sa da lom in ger kü -
szöb ét csak ka taszt ró fa hely zet ese tén lé pi át. A na pi mun ka vég zés nin csen 
gór cső alatt, nem pre fe rált, nincs elő tér ben. Ho lott nagy je len tő ség gel bír, hi -
szen a fel ké szü lés kü lö nö sen fon tos a kü lön le ges jog ren dek (rend kí vü li, 
szük ség ál la pot, vész hely zet) meg elő zé sé ben. 

A költ ség ve tés, ugyan úgy, mint a töb bi költ ség ve té si szerv nél, meg ha tá -
roz za a le he tő sé ge ket és a ha tá ro kat is egy ben. A szer ve zet nek nem tett jót a 
fo lya ma tos át-/alárendeződés, a fel ügye le tet el lá tó mi nisz té ri um, il let ve a 
költ ség ve té si po zí ci ók fo lya ma tos vál to zá sa. A for rá sok el osz tá sát sok szor 
nem csak ob jek tív dön té sek be fo lyá sol ták. A szer ve zet ta lán je len leg, a Bel -
ügy mi nisz té ri um alá ren delt sé gé ben van a leg jobb he lyen, hi szen mun ká ja 
több eset ben ös  sze függ a ren dé sze ti irá nyí tá sért fe le lős szer vek kel, fő leg mi -
nő sí tett idő sza ki hely ze tek ben. Be fo lyá sol hat ta a dön tést to váb bá a köz fog -
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lal koz ta tás Bel ügy mi nisz té ri um hoz va ló át ke rü lé se is, mert az ága zat a köz -
fog lal koz ta tás egyik nagy fo gyasz tó ja.  

2012 au gusz tu sá ban az Or szá gos köz fog lal koz ta tá si prog ram (a to váb bi -
ak ban: köz fog lal koz ta tá si prog ram) ke re te in be lül nagy já ból huszonkétezren 
dol goz tak. A kor mány za ti cé lok nak meg fe le lő en a mun ka erő pi a con tör té nő 
el he lyez ke dé sük nagy szám ban meg va ló sult, ami a közfoglalkoztatotti lét -
szám csök ke né sé hez ve ze tett, így a 2018. au gusz tus 31-ig zaj ló köz fog lal -
koz ta tá si prog ram má so dik üte mé ben tény le ge sen már csak hét ezer-ki lenc 
em ber al kal ma zá sá ra ke rült sor.  

Az in teg rált víz gaz dál ko dás gya kor la ti be ve ze té sé hez szem lé let vál tá sá -
nak kell be kö vet kez nie. A szem lé let vál tás egyik fon tos alap ja a tu do má nyos 
meg ala po zott ság, az in no vá ció. A Kvassay Je nő Nem ze ti Víz stra té gia (a to -
váb bi ak ban: víz stra té gia) nyo mán az új já é pí ten dő ku ta tás nak komp lex nek 
kell len nie, a hid ro ló gi ai ala pok tól a hidroökonómiáig kell ter jed nie. A víz -
stra té gia fon tos meg ál la pí tá sa, hogy olyan ha tár szak te rü le tek kel is fog lal koz -
ni kell, mint a hidroökonómia. Meg fi gyel he tő, hogy a költ ség ve té si te rü le ten 
dol go zó mun ka tár sak ener gi á ját fel őr li a pénz te len ség mi att fenn ál ló elő -
irány zat-al lo ká ci ós me cha niz mus fo lya ma tos kar ban tar tá sa. A szin te ál lan dó 
lik vi di tá si prob lé mák mi att rend re azon na li be avat ko zá sok, úgy ne ve zett 
intertemporális al lo ká ci ók szük sé ge sek, így az előb bi ek ből ki fo lyó lag ke vés 
a szak te rü le ti pub li ká ció, ku ta tás. 

Meg kell em lí te ni a víz ügyi kép zés ko ráb bi hi á nyos sá gát, ami ab ban nyil -
vá nult meg, hogy a fő is ko la után költ ség ve té si irá nyult sá gú egye te mi ok ta tás 
csak a gaz da sá gi jel le gű egye te me ken va ló sul ha tott meg.  

Ezen vál toz ta tott a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem Víz tu do má nyi Ka rán 
fo lyó víz ügyi köz gaz dász szak mér nö ki szak irá nyú to vább kép zés.  

A szak irá nyú to vább kép zés so rán, a mód szer ta ni ala po zó is me re tek ke re -
te in be lül a kö vet ke ző főbb tan tár gya kat sa já tít ják el a hall ga tók: köz gaz da -
ság tan alap jai, pénz ügy, vál lal ko zás-gaz da ság tan, szám vi tel, EU-ismeretek, 
gaz da sá gi szá mí tá sok, sta tisz ti ka, me nedzs ment is me re tek és ál lam ház tar tás -
tan. 

A víz ügyi ága zat 2018-ban kb. 26,6 mil li árd fo rint ból gaz dál ko dik. Az 
ága zat 2018-ban nyil ván tar tott va gyo na mint egy 534,2 mil li árd fo rint.  

Má sod la go san ki kell emel ni azo kat az eu ró pai uni ós ope ra tív prog ra mo -
kat, ame lyek meg va ló sí tá sa az ága zat hoz van te le pít ve. Ez az ös  szeg a Bel -
ügy mi nisz té ri um alá ren delt sé gé ben mű kö dő szer ve ze tek uni ós költ ség ve té -
sé nek mint egy ki lenc ven szá za lé ka, a 2014–2020-as el szá mo lá si idő szak ban 
290 mil li árd fo rint, eb ből 52 prog ram meg va ló sí tá sát tűz ték ki cé lul.  
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Nem utol só sor ban az alap fel adat ki szol gá lá sa ér de ké ben dol go zó gaz da -
sá gi szak em be rek, il let ve a gaz da sá gi szak te rü le ten dol go zó vég re haj tó ál lo -
mány ti zen hat szá za lé ka az össz lét szám nak. A víz ügyi ága zat nál 2018. no -
vem ber 1-jé től ös  sze sen 4421-en kö tőd nek ki ke rül he tet le nül a költ ség ve té si 
szak te rü let hez, az il let mény el lá tá son, az adó fi ze té sen, a tb-fizetésen, a csa lá -
di pót lé kon és egyéb mó don ke resz tül. 

A víz ügyi ága zat ki ala ku lá sa, szer ve ze ti fej lő dé se 

A víz ügyi ága zat szer ve ze ti fej lő dé sét nem kis túl zás sal egé szen az Ár pád-
ko rig vis  sza tud juk ve zet ni, hi szen Ár pád né pe már ak kor kultúrtájban ta lált 
ha zát a Kár pát me den cé ben. Kü lö nö sen igaz ez a mai Du nán túl, az óko ri Pan -
nó nia te rü le té re, ahol a ró mai ci vi li zá ció – ben ne a mű sza ki kul tú ra – ala kí -
tot ta a kör nye ze tet az ak ko ri tár sa da lom és gaz da ság igé nye i hez. Te le pü lé sei -
ken víz mű ve ket, csa tor ná zást épí tet tek, gaz da sá ga ik ban ön töz tek. Ők 
épí tet ték meg a Ba la ton víz szint jé nek sza bá lyo zá sá ra a Sió-csa tor nát 293 és 
311 kö zött, Galerius csá szár pa ran csá ra. Az el ső víz tá ro zók is a ró ma i ak ide -
jén épül tek. A Vár pa lo tá tól dél nyu gat ra ma is lát ha tó a Kikeri-tó (má sik ne -
vén „ösküi” tá ro zó) 158 mé ter hos  szú, 4,5 mé ter ma gas gát ja, il let ve zsilipe. 
Ha son ló a kő ra kás ma jo ri, il let ve a Csá szár-víz gát ja.  

A ko rai víz ügyi igaz ga tás – épp úgy, mint a töb bi igaz ga tá si te vé keny ség – 
a köz igaz ga tá si egy ség re (vár me gye) szer ve ző dött. Werbőczi Hármas köny ve 
1517-ben már több év szá za dos gya kor lat ös  szeg zé se ként rög zí ti a me der vál -
to zá sok kal, ár vé del mi töl té sek kel, ma lom gá tak kal kap cso la tos bir tok jo gi 
kér dé sek kö zött, hogy a közcélú vízi munkálatok érdekében a magántulajdon 
bizonyos korlátozása is szükséges és elismert. 

A tö rök kel ví vott harc év szá za dai alatt a vízi munkák is tel je sen más célt 
szol gál tak, el ső sor ban a hadászati jelentőségük kiemelendő. A vá rak és te le -
pü lé sek vé del mé re vég zett ví zi mun kák egy fe lől a ter ve zés és ki vi te le zés te -
kin te té ben je len tős tech ni kai fej lő dést hoz tak, más fe lől vi szont nem vol tak 
te kin tet tel a ko ráb bi gaz da sá gi-gaz dál ko dá si ér de kek re. Óri á si te rü le te ket 
érin tet tek a tö rök dú lá sok, ami nek kö vet kez mé nye ként az Al föld mo csa ras, 
víz- és szél jár ta, fo lya ma to san deg ra dá ló dó te rü let té vált. 

A Kár pát-me den ce fo lyó sza bá lyo zá sá hoz nagy lö kést adott a só nak mint 
ál la mi mo no pó li um nak a fo lyón, Ti szán, Ma ro son tör té nő szál lí tá sa. Mind -
amel lett a Du na fon tos fel vo nu lá si út volt.  
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A XVIII. századtól 1945-ig 

Ma gyar or szág ter mé szet föld raj zi el he lyez ke dé sé ből ki fo lyó lag a XVIII. szá -
zad kö ze pé ig az ár té ren élő em be rek együtt él tek a ter mé szet tel. Kez det ben 
ter mé sze te sen nem volt li mi tá ló té nye ző az élet tér, az itt élők tel je sen ki vol -
tak szol gál tat va az in ga do zó víz já rás nak, az eset le ges ára dá sok elől pe dig 
egy sze rű en el me ne kül tek, to vább köl töz tek. 

A XIX. szá zad ele jén a fo lyók nál élő em be rek már tu da to san ké szül tek a 
fo lyó víz ál lás vál to zá sa i nak eset le ges kö vet kez mé nye i re, el kezd tek 
védműveket (töl té se ket) épí te ni. Víz ügyi tár gyú tör vé nye ket al kot tak, a fo -
lyó sza bá lyo zá si mun ká la tok so rán pe dig az ár te rek vé del mét az ár vi zek le fo -
lyá si vi szo nya i nak ja ví tá sá val együtt igye kez tek meg ol da ni. 

A XVIII. szá zad ban mind a Ti szán, mind a Du nán vé gez tek már ár men te -
sí té si mun ká kat. Kez det ben eze ket a töl tés épí té se ket és az ár víz vé de ke zést a 
vár me gyék, il let ve a köz sé gek vé gez ték, leg több ször köz mun ká val. A víz sza -
bá lyo zó (víz ren del ke ző) tár su la tok meg ala ku lá sa után az ér de kelt ség hez tar -
to zó te rü let, il let ve a töl tés vé del mét a tár su lat sa ját em be re i vel és fel sze re lé -
sé vel vé gez te. A víz ügyi igaz ga tás fej lő dé sét fog lal ta ke ret be az 1885. évi 
víz jo gi tör vény, amely meg te rem tet te a víz zel va ló gaz dál ko dás (víz kár el há -
rí tás, víz hasz no sí tás, vi zek és ví zi lé te sít mé nyek nyil ván tar tá sa, a víz zel kap -
cso la tos köz ér de kek ér vé nye sí té sé nek esz kö zei – víz jo gi en ge dé lye zés) mo -
dern fej lő dé sé nek le he tő sé gét.  

A víz ügyi fel ada tok ál la mi el lá tá sá ról szó ló és a víz ügyi igaz ga tás szer ve -
ze té ről szó ló 6060/1948. szá mú kor mány ren de let át ala kí tot ta a víz zel va ló 
gaz dál ko dás tár sa dal mi mun ka meg osz tá sát, ben ne a víz ügyi szer ve ze tet is. A 
je len tő sebb nép gaz da sá gi ér de ke ket és te le pü lé se ket vé dő tár su la ti töl té sek, 
véd vo na lak ál la mi ke ze lés be ke rül tek. A te le pü lé se ket köz vet le nül szol gá ló 
ví zi lé te sít mé nye ket (csa tor nák, víz fo lyás ok, víziközművek) ugyan csak ál la -
mo sí tot ták, de kor lá to zot tan a „ta ná csi gaz dál ko dás” kö ré ben ma rad tak. Tel -
je sen neg li gál ták a he lyi igé nyek ből ke let ke ző he lyi kez de mé nye zé se ket, erő -
for rá so kat, és gya kor la ti lag min den víz zel kap cso la tos fel ada tot a pa ter na lis ta 
ál lam vál lalt ma gá ra. 

1945 és 1990 között 

Ma gyar or szá gon a víz ügyi szol gá lat a má so dik vi lág há bo rú után át szer ve ző -
dött és cent ra li zá ló dott, az ár víz vé de ke zés ál la mi fel adat tá vált. A víz ügy ál -
la mo sí tá sá ra 1948-ban ke rült sor, ad dig – lé nye gi leg – a ko ráb bi irá nyí tá si 
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szer ke zet mű kö dött. Ek kor ki nyil vá ní tot ták, hogy min den víz zel kap cso la tos 
te vé keny ség ál la mi fel adat, en nek ér de ké ben ál la mo sí tot ták a vízitársulatokat 
(3800 ki lo mé ter véd vo na lat át vett az ál lam), víz gaz dál ko dá si kör ze te ket hoz -
tak lét re a kul túr mér nö ki és a fo lyam mér nö ki hi va ta lok, va la mint az ál la mo -
sí tott tár su la tok ös  sze vo ná sá val – kez dett ki ala kul ni az a struk tú ra, amely egy 
szer ve zet ben tö mö rí tet te a te rü le ti víz gaz dál ko dá si fel ada to kat, a ha tó sá gi 
mun kát épp úgy, mint a ki vi te le zést. 

A víz ügy ről szó ló 1964. évi IV. tör vény le he tő sé get adott a víz gaz dál ko -
dás víz gyűj tő el ven ala pu ló or szá gos szer ve ze té nek ki ala kí tá sá ra. 

Az ál la mi víz ügyi fel ada tok kö ré ben elő tér be ke rül tek a me ző gaz da sá gi 
fej lesz té sek. Mind ez ma gá val hoz ta az ad dig kü lön bö ző tár cák alá ren delt 
víz ügyi szak fel ada tok in teg rá ci ó ját és egy kö zös kor mány za ti szerv lét re ho -
zá sát.  

Az Or szá gos Víz ügyi Hi va tal (OVH) át ala kí tá sá val 1953. ok tó ber 1-jén 
meg ala pí tot ták az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó sá got, il let ve az egy sé ges 
köz pon ti és te rü le ti víz ügyi szer ve ze tet (11 te rü le ti víz ügyi igaz ga tó sá got), a 
ter ve zé si rend szer ben a víz ügy – tá gab ban a víz gaz dál ko dás – önál ló nép gaz -
da sá gi ága zat tá, majd ké sőbb önál ló nép gaz da sá gi ág gá vált.  

A 12. igaz ga tó ság (a ba jai – más fél év vel ké sőbb jött lét re) a ke ze lői fel -
ada tai mel lett gya ko rol ta az el ső fo kú víz ügyi ha tó sá gi (en ge dé lye zé si és fel -
ügye le ti) ha tás kört, ez zel mint egy komp lex te rü let gaz dái let tek a vi zek nek. 
Az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó ság fő igaz ga tó ja gya ko rol ta az ár víz- és bel -
víz vé del mi kor mány biz to si ha tás kört, va la mint a fő igaz ga tó ság lett a má sod -
fo kú víz jo gi ha tás kör gya kor ló ja. 

Az egy sé ges víz ügyi igaz ga tás kö ré be tar to zott a vi zek terv sze rű hasz no -
sí tá sa, az ár vi zek, bel vi zek, a víz szen  nye zé sek el há rí tá sa, va la mint a ví zi 
mun kák és ví zi lé te sít mé nyek mű sza ki ter ve zé sé nek, ki vi te le zés ének, üze -
mel te té sé nek sza bá lyo zá sa és el len őr zé se. Az 1953-as dön tés sel a vi zek 
mennyi sé gi és mi nő sé gi fel ügye le te mel lett a ví zi köz mű szfé ra fej lesz té se, 
fel ügye le te egy sé ges ál la mi irá nyí tás alá ke rült. 

A víz ügyi fő igaz ga tó ság fel ügye le te alatt köz pon ti víz ügyi szer vek ala kul -
tak ki: a Víz raj zi In té zet ből ki fej lő dött a Víz ügyi Tu do má nyos Ku ta tó In té zet 
(Vituki) és a Víz ügyi Ter ve zői Vál la lat (a to váb bi ak ban: Viziterv). Az Ár víz -
vé del mi és Bel víz vé del mi Köz pon ti Szer ve zet jog előd je, az Or szá gos Víz -
ügyi Be ru há zá si Vál la lat (Oviber) jog előd je, a Víz ügyi Gé pé sze ti Vál la lat 
(Víz gép) jog előd je, a Víz ku ta tó és Fú ró Vál la lat (Vikuv), a Fo lyam sza bá lyo -
zó és Ka vics kot ró Vál la lat (Fo ka) is. Egy or szá gos és több re gi o ná lis víz ügyi 
épí tő vál la lat ala kult, a ki vi te le ző pro fi lú vál la la to kat ké sőbb a Vízépítőipari 
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Tröszt fog ta ös  sze. Az ál lam a to tá lis ál la mo sí tás ból fa ka dó he lyi víz gaz dál -
ko dá si fel ada tok el lá tá sát nem tud ta ha té ko nyan meg ol da ni. 

Az ET 48. sz. tvr. le he tő vé tet te a he lyi víz gaz dál ko dá si fel ada tok el lá tá -
sá ra a víz gaz dál ko dá si tár su la tok meg szer ve zé sét, irá nyí tá su kat a víz ügyi 
igaz ga tó sá gok, il let ve az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó ság fel ügye le te alá he -
lyez te 1957-ben. Az 1965. év egye dül ál ló volt, nyolc ár hul lám vo nult le a Rá -
bán, hat egy más utá ni ár hul lám pe dig a Du nán, pél dát lan tar tós sá gú, 119 na -
pos vé de ke zés folyt Ma gyar or szá gon, ezt kö ve tő en újabb szer ve ze ti 
vál to zá sok kö vet kez tek be a víz ügyi ága zat ban. 

A víz ügyi fő igaz ga tó ság (1968-tól új ra Or szá gos Víz ügyi Hi va tal né ven 
mű kö dött) tár ca jel le gű önál ló fő ha tó sá gi jog ál lá sú (az el nö ke ál lam tit ká ri 
rang ban), or szá gos ha tás kö rű szerv, a ta ná csi szak igaz ga tá si szer vek kel a víz -
gaz dál ko dást érin tő ügyek ben szak fel ügye le ti jel le gű igaz ga tá si és gaz da sá gi 
irá nyí tást ér vé nye sít. 

A fő ha tó sá gi fel ada tok de cent ra li zá lá sá val pár hu za mo san a víz ügyi fő -
igaz ga tó sá got men te sí tet ték az ope ra tív fel ada tok alól a Vízépítőipari Köz -
pont (1969-től Tröszt) lét re ho zá sá val, to váb bá a re gi o ná lis víz- és csa tor na -
mű vál la la tok több sé gét is eb ben az év ben hoz ták lét re. Meg ala kult a 
Köz pon ti Víz mi nő sé gi Fel ügye let és a Víz gaz dál ko dá si Tár su la tok Or szá gos 
Vá laszt má nya. 

A kör nye zet vé de lem egy re na gyobb tár sa dal mi és po li ti kai sú lya in do -
kolt tá tet te, hogy a víz ügy, va la mint a kör nye zet- és ter mé szet vé de lem in téz -
mé nyei kö zös ál lam igaz ga tá si szer ve zet be in teg rá lód ja nak. A szer ve ze ti ös -
sze vo nás alap ve tő en a víz ügy köz pon ti és te rü le ti szer ve ze tek bá zi sán jött 
lét re, tár ca szin ten a Kör nye zet vé del mi és Víz gaz dál ko dá si Mi nisz té ri um, te -
rü le ti szin ten pe dig a kör nye zet vé del mi és víz ügyi igaz ga tó sá gok ré vén. 
Ugyan csak a mi nisz té ri um fel ügye le te alá ke rül tek a nem ze ti par kok igaz ga -
tó sá gai is. A rend szer vál to zás po li ti kai hul lám ve ré se ta lán ezt a mi nisz té ri u -
mi szak te rü le tet érin tet te a leg erő tel jes eb ben. A sza bad vá lasz tá sok utá ni el -
ső kor mány ide jén a kör nye zet vé de lem és a víz gaz dál ko dás kü lön tár cák 
fel ügye le te alá ke rült, a te rü le ten pe dig lét re jöt tek a víz ügyi igaz ga tó sá gok és 
a kör nye zet vé del mi fel ügye lő sé gek. 

1990 és 2002 között 

Az ál la mi irá nyí tá sú ta nács rend szer és ta ná csi gaz dál ko dás fel szá mo lá sá val 
az egyes ál la mi tu laj don ban lé vő va gyon tár gyak ön kor mány zat ok tu laj don ba 
adá sá ról szó ló 1991. évi XXXIII. tör vény vég re haj tá sa so rán je len tős szá mú, 
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ko ráb ban ál la mi tu laj do nú (víz ügyi igaz ga tó sá gi vagy víz gaz dál ko dá si tár su -
la ti ke ze lé sű) ví zi lé te sít mény ke rült ön kor mány za ti tu laj don ba. Ez zel egy -
ide jű leg, a volt me ző gaz da sá gi ter me lő szö vet ke ze tek, nagy üze mek meg szű -
né se kor, a pri va ti zá ció so rán a nagy me ző gaz da sá gi táb lák fel ap ró zód tak, a 
sa ját árok há ló za ta ként nyil ván tar tott te te mes víz ren de zé si inf rast ruk tú ra egy-
egy tu laj do no sa he lyett több száz tu laj do nos je lent meg. A té esz va gyon ne ve -
sí té se so rán ki ala kul tak az osz tat lan kö zös tu laj do nú föld rész le tek. 

Az 1990. évi po li ti kai rend szer vál to zás után a tár sa dal mi és gaz da sá gi vi -
szo nyok ban be kö vet ke zett vál to zá sok in do kol ták a víz gaz dál ko dás ról szó ló 
1995. évi LVII. tör vény meg al ko tá sát. 

A víz gaz dál ko dá si fel ada tok 1990 és 2002 kö zött a köz le ke dé si, hír köz lé si 
és víz ügyi mi nisz ter fe le lős sé gi kö ré be tar toz tak. E fel adat kö rök el lá tá sát víz -
ügyi he lyet tes ál lam tit kár út ján irá nyí tott szak mai te vé keny sé ge tet te le he tő vé. 
A mi nisz ter fel ügye le te alatt ál ló, or szá gos ha tás kö rű, a víz gaz dál ko dás ope ra -
tív fel ada ta it el lá tó szak mai szer ve zet az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó ság volt. 
Az ál lam víz gaz dál ko dá si fel ada ta i nak el lá tá sá ban meg ha tá ro zó sze re pe ma -
radt a víz gyűj tő te rü le tek re szer ve zett ti zen két víz ügyi igaz ga tó ság nak.  

A víz kár el há rí tás or szá gos jel le gű spe ci á lis szak fel ada ta it (lé gi fi gye lő szol -
gá lat, jég tö rés, víz ügyi táv köz lés, vé del mi rob ban tá si fel ada tok, a víz ügyi igaz -
ga tó sá gok vé del mi szak fel ügye le te, köz pon ti vé del mi osz tag mű köd te té se) az 
Ár víz vé del mi és Bel víz vé del mi Köz pon ti Szer ve zet lát ta el. A hid ro ló gi ai adat -
gyűj tés és in for má ció szol gál ta tás szer ve zé sét, az ár vi zek elő re jel zé sét pe dig a 
Vituki Rt. ke re té ben mű kö dő Or szá gos Víz jel ző Szol gá lat (OVSZ) vé gez te. 

A víz ügyi igaz ga tó sá gok fel ada ta a vízkárelhárítási vé de ke zés az ál la mi 
tu laj do nú, a víz ügyi igaz ga tó ság ke ze lé sé ben lé vő víz fo lyás okon, ame lye ken 
a ki épí tett ál la mi fővédművek van nak. Azo kon az ál la mi tu laj do nú víz fo lyá -
s okon, ahol nin cse nek ilyen jel le gű védművek, ott a víz ügyi igaz ga tó ság fel -
ada ta a fenn tar tá si mun ka vég zé se, va la mint a víz fo lyás víz ve ze tő ké pes sé gé -
nek meg ol dá sa.  

2002 és 2014 között 

A víz ügyi szer ve zet a 2002. évi vá lasz tá sok után lét re jött Kör nye zet vé del mi 
és Víz ügyi Mi nisz té ri um irá nyí tá sa alatt mű kö dött. 2004-ben a víz ügyi szer -
ve zet át ala kult. A kor mány az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó ság jog utód ja ként 
meg ala kí tot ta az Or szá gos Kör nye zet vé del mi, Ter mé szet vé del mi és Víz ügyi 
Fő igaz ga tó sá got (OKTVF). A ti zen két re gi o ná lis víz ügyi igaz ga tó ság új ne ve 
Kör nye zet vé del mi és Víz ügyi Igaz ga tó ság lett. Az OKTVF-et és a ti zen két he -
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lyi igaz ga tó sá got a Kör nye zet vé del mi és Víz ügyi Mi nisz té ri um fi nan szí roz ta 
az ál la mi költ ség ve tés ből. 

2006. ja nu ár 1-jén meg szűnt az Or szá gos Kör nye zet vé del mi, Ter mé szet -
vé del mi és Víz ügyi Fő igaz ga tó ság, jog utód ja ként lét re jött a Víz ügyi Köz pont 
és Köz gyűj te mé nyek (VKK). 2007. áp ri lis 1-jén meg szűnt a VKK, és jog -
utód ja ként lét re jött a Víz ügyi és Kör nye zet vé del mi Köz pon ti Igaz ga tó ság 
(VKKI). A szer ve zet 2010-től a Vi dék fej lesz té si Mi nisz té ri um irá nyí tá sa alatt 
mű kö dött 2012-ig. 

2012. ja nu ár 1-jén a kor mány a 300/2011. (XII. 22.) ren de le té vel át ala kí -
tot ta a víz ügyi igaz ga tá si szer vek irá nyí tá sát. A ko ráb bi Víz ügyi és Kör nye -
zet vé del mi Köz pon ti Igaz ga tó ság ból kü lön vá lás sal jött lét re az OVF és a 
Nem ze ti Kör nye zet ügyi In té zet (NE KI), és ek kor tól vált irá nyí tó szer vünk ké 
a Bel ügy mi nisz té ri um a Köz fog lal koz ta tá si He lyet tes Ál lam tit kár ság út ján. 

2014-től napjainkig 

A je len le gi rend szer 2014. ja nu ár 1-jén lé pett ha tály ba. Az OVF a bel ügy mi nisz -
ter ál tal irá nyí tott, a Köz fog lal koz ta tá si és Víz ügyi He lyet tes Ál lam tit kár ság út -
ján önál ló an mű kö dő és gaz dál ko dó köz pon ti költ ség ve té si szerv. A vízügyi 
igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági feladatokat el lá tó 
szervek kijelöléséről szóló 223/2014. (IX. 4.) kormányrendeletben fog lal tak sze -
rint a víz ügyi ha tó sá gi fel ada to kat 2014. szep tem ber 10. óta a ka taszt ró fa vé de -
lem lát ja el. Az OVF ko ráb bi önál ló szer ve ze ti egy sé gé nek, az Or szá gos Víz -
ügyi Ha tó ság nak a jog utód ja et től kezd ve a Bel ügy mi nisz té ri um Or szá gos 
Ka taszt ró fa vé del mi Fő igaz ga tó ság. Víz vé del mi ha tó sá gi és szak ha tó sá gi ügyek -
ben az Or szá gos Kör nye zet vé del mi és Ter mé szet vé del mi Fő fel ügye lő ség jog -
utó da a Bel ügy mi nisz té ri um Or szá gos Ka taszt ró fa vé del mi Fő igaz ga tó ság. 

A 2018. má jus 18-án meg ala kult új kor mány tag ja i nak fel adat- és ha tás -
kö ré ről szó ló 94/2018. (V. 22.) kor mány ren de let 5. pont 40. § (1) be kez dé se 
alap ján to vább ra is a víz gaz dál ko dás és a víz ügyi igaz ga tá si szer vek irá nyí -
tá sa a bel ügy mi nisz ter fel ada ta és ha tás kö re, így 2014 óta szer ve ze ti leg sta -
bi li tás jel lem zi az ága zat mű kö dé sét. 

A víz ügyi ága zat gaz dál ko dá si me cha niz mu sa 

Az előb bi ek ben be mu tat tuk az ága zat fo lya ma tos fej lő dé sét, át ren de ző dé sét. 
En nek meg fe le lő en ala kult az ága zat fi nan szí ro zá sa is. A költ ség ve tést meg -
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ha tá roz ta az is, hogy mely mi nisz té ri um alá tar to zott, il let ve az adott mi nisz -
té ri um szem pont já ból az alap fel adat mi lyen előnyt él ve zett. 

Az ága za ti gaz dál ko dás az ál lam ház tar tá si rend szer ke re te in be lül mű kö -
dik. Az ál lam ház tar tás a köz pon ti és a he lyi kor mány zat be vé te le it és ki adá sa -
it tar tal ma zó mér leg, il let ve az ezek re vo nat ko zó sza bály rend szer. Az ál lam -
ház tar tás az ál lam gaz dál ko dá si rend sze ré nek egé sze, az a te vé keny ség, 
amel  lyel az ál lam a be vé te le it be sze di és ös  sze gyűj ti az ál la mi költ ség ve tés be 
mint pénz alap ba, majd azt fel hasz nál ja ki adá sai tel je sí té sé re. Az ál lam olyan 
fel ada to kat lát el a köz ér de ké ben, ame lye ket a gaz da ság töb bi sze rep lői nem 
tud ná nak meg ol da ni. Eze ket a fel ada to kat köz fel ada tok nak ne vez zük. 

2010-ig az ál lam ház tar tás – az al rend sze rek – a köz pon ti kor mány zat, az 
el kü lö ní tett ál la mi pénz alap ok, a he lyi ön kor mány zat ok és a tár sa da lom biz -
to sí tás ál la mi fel ada tot el lá tó és fi nan szí ro zó gaz dál ko dá sá nak rend sze re volt. 
2010. ja nu ár 1. óta a jo gi sze mé lyi ség gel nem ren del ke ző tár sa da lom biz to sí -
tá si ala pok és az el kü lö ní tett ál la mi pénz alap ok a köz pon ti al rend szer ré szei, 
az az az ál lam ház tar tás két al rend szer ből áll: a köz pon ti és az ön kor mány za ti 
al rend szer ből. 

Az al rend sze rek gaz dál ko dá su kat – nap tá ri év re vo nat ko zó – éves költ -
ség ve tés ke re té ben foly tat ják. Az al rend sze rek költ ség ve té se olyan pénz ügyi 
terv, amely az ér vé nyes sé gi idő tar ta ma alatt a fel ada tok el lá tá sá hoz szük sé -
ges be vé te le ket és ki adá so kat tar tal maz za.  

Az ál la mi fel ada to kat az ál lam költ ség ve té si szer vek út ján va ló sít ja meg. 
Pél dá ul a Ma gyar Köz tár sa ság fo lyó víz-gaz dál ko dá sát, ár víz vé del mét, bel -
víz vé del mét, víz raj zi elő re jel zé sét mint ál la mi fel ada tot az er re lét re ho zott 
köz pon ti költ ség ve té si szer vek, az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó ság és a víz -
ügyi igaz ga tó sá gok lát ják el. 

A víz ügyi fő igaz ga tó ság mint költ ség ve té si szerv a köz fel ada tai te kin te té -
ben a víz gaz dál ko dás ról szó ló 1995. évi LVII. tör vény ben, a vi zek kár té te lei 
el le ni vé de ke zés sza bá lya i ról szó ló 232/1996. (XII. 26.) kor mány ren de let -
ben, a kör nye zet vé del mi, ter mé szet vé del mi, víz ügyi ha tó sá gi és igaz ga tá si 
fel ada to kat el lá tó szer vek ki je lö lé sé ről szó ló 347/2006. (XII. 23.) kor mány -
ren de let ben, va la mint a vo nat ko zó jog sza bály ok ban meg je lölt fel ada to kat 
lát ja el. 

A víz ügyi ága zat alap fel ada tai kö zé a kö vet ke ző ki emelt te vé keny sé gek 
tar toz nak: 

– az ön tö zés hez és víz mi nő ség-vé de lem hez kap cso ló dó fel ada tok; 
– a vi zek kár té te lei el le ni vé de lem; 
– víz- és környezetikár-elhárítási fel ada tok;
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– víz gyűj tő-gaz dál ko dá si és az ah hoz kap cso ló dó víz kész let-gaz dál ko dá si és 
víz vé del mi fel ada tok; 

– víz gaz dál ko dá si és víz vé del mi igaz ga tá si te vé keny ség gel kap cso la tos fel -
ada tok; 

– az ál la mi tu laj don ban lé vő ví zi lé te sít mé nyek kel ös  sze füg gő va gyon gaz dál -
ko dá si, üze mel te té si és fenn tar tá si fel ada tok; 

– eu ró pai uni ós, il let ve ki emelt prog ra mok vég re haj tá sá hoz kap cso ló dó fel -
ada tok; 

– or szá gos víz ügyi in for ma ti kai szol gá lat tal kap cso la tos fel ada tok. 

A költ ség ve té si év ben be folyt be vé te lek és a ki adá sok kü lönb sé ge ad ja a költ -
ség ve tés ered mé nyét (hi á nyát vagy több le tét, eset leg egye ző sé gét). A ke let -
ke zett hi ány az ál la mi költ ség ve té si hi ány, amit a Ma gyar Nem ze ti Bank tól 
fel vett hi tel lel, va la mint a pénz- és tő ke pi a con vég zett hi tel mű ve le tek kel fe -
dez nek. A hi ány mér té ké re vo nat ko zó an a nem zet kö zi pénz ügyi szer ve ze tek 
is aján lá so kat tesz nek, ame lye ket po li ti kai és gaz da sá gi ér de ke ink meg va ló -
sí tá sa mi att ke mény kor lát ként ke zel nek. 

Az al rend sze rek az ál la mi fel ada tok ma ra dék ta lan vég re haj tá sa mel lett tö -
re ked nek a költ ség ve tés ük mi nél ered mé nye sebb vég re haj tá sá ra, mi nél ki -
sebb hi ány el éré sé re. En nek két le he tő sé ge van, egy részt a ki adá sok vis  sza -
fo gá sa, más részt a be vé te lek nö ve lé se. 

A ki adá sok vis  sza fo gá sa mel lett azon ban fo lya ma to san te rem tőd nek 
újabb ál la mi fel ada tok, ame lye ket el kell vé gez ni, ilye nek pél dá ul a kö zel -
múlt mig rá ci ós fel ada tai, vagy a 2017-ben le vo nu ló je ges ár víz stb. A be fi ze -
té si kö te le zett sé gek mér té ké nek ha tárt szab a kö te le zet tek te her bí ró ké pes sé -
ge, va la mint az, hogy egy bi zo nyos ha tár át lé pé se ese tén a kö te le zett ség 
tel je sít mény-vis  sza fo gó vá vá lik, így ab szo lút ér ték ben csök ken ti a hoz zá já -
ru lás nagy sá gát. 

A gaz da sá gi élet sze rep lő i nek fo ko zot tabb igény be vé te le az or szág gaz da -
sá gi hely ze te mi att még is szük ség sze rű. En nek mód ja le het a lát ha tat lan jö -
ve del mek lát ha tó vá té te le, az adó zá si fe gye lem nö ve ke dé se, va la mint a gaz -
da sá got vis  sza fo gó adós ság ál lo mány fel szá mo lá sa. 

Az al rend sze rek költ ség ve té se tar tal maz za az ah hoz tar to zó költ ség ve té si 
szer vek ki adá si és be vé te li elő i rány za ta it. Az ál lam ház tar tás köz pon ti szint jét 
al kot ja a köz pon ti kor mány zat költ ség ve té se. A köz pon ti költ ség ve tés ről és 
an nak mó do sí tá sá ról, vég re haj tá sá ról – a kor mány elő ter jesz té se alap ján – az 
Or szág gyű lés tör vényt al kot, eb ben meg ha tá roz za a fe je ze tek ki adá si és be -
vé te li elő i rány za ta it. 
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A ki adá so kat sze mé lyi jut ta tá sok, mun ka adó kat ter he lő já ru lé kok és szo -
ci á lis hoz zá já ru lá si adó, do lo gi ki adás, fel hal mo zá si ki adás bon tás ban, a be -
vé te le ket alap ve tő en mű kö dé si be vé tel ként, va la mint a költ ség ve té si hoz zá -
já ru lás ne me i ben ha tá roz za meg. Az ál la mi fel ada tok el lá tá sá hoz va ló 
hoz zá já ru lá sok egy ré szét a Pénz ügy mi nisz té ri um gyűj ti ös  sze. Az így kép -
ző dő ös  sze gek ke rül nek vis  sza tá mo ga tás ként az ál la mi fel ada to kat el lá tó és 
hoz zá já ru lás sal nem ren del ke ző fe je ze tek ré szé re. 

Egy adott költ ség ve té si fe je zet nek a ki adá sa it a ka pott tá mo ga tás ból és a 
szá má ra elő írt sa ját be vé te lek ből kell fi nan szí roz nia. A köz pon ti költ ség ve tés 
fe je zet rend jé ben a XIV. fe je zet a Bel ügy mi nisz té ri um költ ség ve tés ét tar tal -
maz za. A fe je ze ten be lü li 17. cím a víz ügyi igaz ga tó sá gok, az Or szá gos Víz -
ügyi Fő igaz ga tó ság és a te rü le ti víz ügyi igaz ga tó sá gok.  

A víz ügyi igaz ga tó sá gok cím éves költ ség ve tés ét és be szá mo ló ját kincs tá -
ri ügy fe len ként kü lön-kü lön és ös  sze sít ve az Or szá gos Víz ügyi Fő igaz ga tó -
ság köz gaz da sá gi fő osz tá lya ál lít ja ös  sze, és gon dos ko dik a fe je zet ál tal meg -
ha tá ro zott ha tár idő re tör té nő be nyúj tá sá ról a kincs tár ál tal mű köd te tett 
elekt ro ni kus adat-szol gál ta tá si rend sze ren ke resz tül.  

A köz gaz da sá gi fő osz tály a ter ve zés hez és be szá mo lás hoz bel ső út mu ta -
tót ad ki, eb ben meg ha tá roz za a költ ség ve té si szer vek ter ve zé si fel ada ta it, 
rög zí ti a bá zis kor rek ci ó kat, fel hív ja a fi gyel met a fel adat be li és szer ve ze ti 
vál to zá sok ra. A fő igaz ga tó meg ál la pít ja az igaz ga tó sá gok elő i rány za ta it, gon -
dos ko dik a vis  sza iga zo lá sok ról, va la mint, ha szük sé ges, ki ad ja a gaz dál ko dás 
vi te lé re vo nat ko zó in téz ke dé sét (gaz dál ko dá si kör irat). A gaz dál ko dá si kör -
irat meg íté lé se vál to zó. Iga zá ból az ága za ti el vá rás egy sza bá lyo zó rend szer 
len ne, a költ ség ve tés vég re haj tá sá ra. A fe je zet hez tar to zó köz pon ti költ ség ve -
té si szer vek a kö zel múlt ban nem ad tak ki ilyen in téz ke dést, ez ál tal a fe le lős -
sé gi rend sze re ket át ad ván a te rü le ti szer vek nek. Szük sé ges sé gét a kö zép irá -
nyí tó szer vek el ső szá mú ve ze tő je kell hogy meg ha tá roz za. 

Az igaz ga tó sá gok szer vei a vis  sza iga zolt elő i rány zat ok alap ján ké szí tik el 
a költ ség ve té sü ket, ame lye ket a köz gaz da sá gi fő osz tály ös  sze sít. Az igaz ga -
tó sá gok és a köz gaz da sá gi fő osz tály cím szin ten ös  sze sít ve a kincs tár ál tal 
mű köd te tett elekt ro ni kus adat-szol gál ta tá si rend sze ren ke resz tül a költ ség ve -
té si évet meg elő ző év no vem ber 30-ig el kül di a fe je zet fe lé az ele mi költ ség -
ve tést, kincs tá ri ügy fe len ként és cím re ös  sze sít ve is.  

A fe je zet vis  sza iga zol ja az ele mi költ ség ve tést a kö zép irá nyí tó szerv ré -
szé re, ami ről a fő igaz ga tó tá jé koz ta tást ad a te rü le ti szer vek ré szé re.  

Bel ügy mi nisz té ri um a ter ve zés hez és be szá mo lás hoz bel ső út mu ta tót ad 
ki, amely ben meg ha tá roz za a költ ség ve té si szer vek ter ve zé si fel ada ta it, rög -
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zí ti a bá zis kor rek ci ó kat, fel hív ja a fi gyel met a fel adat be li és szer ve ze ti vál to -
zá sok ra. A pénz el lá tást a kincs tár vég zi, el sőd le ge sen a jó vá ha gyott költ ség -
ve té si tör vény ből adó dó an, ál ta lá ban ha von ta. A ké sőb bi ek fo lya mán az elő -
i rány zat-mó do sí tást elekt ro ni kus úton be nyújt ják a vál to zás ból adó dó 
kor rek ci ók el vég zé se mi att a kincs tár hoz. Az év kö zi elő i rány zat-mó do sí tá sok 
a jog sza bály ok ban meg ha tá ro zot tak sze rint tör tén het nek.  

A fő igaz ga tó ság a szer vek je len té sei alap ján a pénz ma rad vány ter hé re tör -
té nő elő i rány zat-mó do sí tá sok ról, il let ve a be vé te li több le tek ből adó dó elő -
irány zat-mó do sí tá sok ról fo lya ma to san tá jé koz tat ja a fe je ze tet. A kö te le zett -
ség vál la lás sal ter helt, jó vá ha gyott ma rad vány sa ját ha tás kör ben el vég zett 
elő i rány zat-mó do sí tás után a tárgy évet kö vet ke ző év ben jú ni us 30-ig fel hasz -
nál ha tó a kö te le zett sé gek ki egyen lí té sé re. A jó vá ha gyás ra azért van szük ség, 
hogy a fel adat el ha gyás sal meg ta ka rí tott pén ze ket ne hasz nál ják fel. A gon do -
lat el mé le ti leg he lyénva ló, vi szont a vis  sza iga zo lá sig, az az az éves be szá mo -
ló el fo ga dá sá ig nagy mér ték ben sújt ja az át hú zó dó fel ada tok fi nan szí ro zá sát, 
hi szen a le ír tak ból kö vet ke ző en az elő i rány zat ok hoz va ló hoz zá fé rés ezek nél 
a te rü le tek nél sem le het sé ges.  

Konk lú zió 

Az előb bi ek ben rend sze re zet ten ke rült sor a víz ügyi ága zat, ezen be lül a költ -
ség ve té si szak te rü let elő i rány zat-gaz dál ko dás sal kap cso la tos te vé keny sé gé -
nek be mu ta tá sá ra. A ta nul mány csak a jog sza bály ok kal alá tá masz tott mű kö -
dé si me cha niz must mu tat ja be, nem tér ki a gaz dál ko dás meg szer ve zé se 
so rán vég re haj tott elő i rány zat-moz gá sok ra, il let ve az em lí tett pénz te len ség 
mi att fenn ál ló azon na li elő i rány zat-moz gá sok ra. Pe dig az utób bi ki fe je zet ten 
jel lem ző az ága zat ra, hi szen te vé keny sé günk nagy mér ték ben ki szol gál ta tott a 
ter mé sze ti ka taszt ró fák nak. Ér de kes, hogy ezek a fo lya ma tok cik li ku san vál -
toz nak. A 2017. évi je ges ár víz, 2018-ban pe dig a csa pa dék hi ány mi at ti aszály 
ke ze lé se je lentett nagy prob lé má kat. A la kos ság vé del me mi att ezek nem le -
het nek fi nan szí ro zat lan té te lek. 

A gaz dál ko dás vi te lé ben vég zett költ ség ve té si fel ada tok szem lél te té se 
ese tén fel tét le nül szük sé ges ele mez ni a költ ség ve tés és egyéb szak te rü le tek 
(pél dá ul mű sza ki, el lá tásfenn tar tá si, va gyon gaz dál ko dá si, in for ma ti kai stb.) 
vi szo nyát, egy más ra utalt sá gu kat.  

A ta nul mány egyik cél ja – az ága zat fej lő dé sé nek be mu ta tá sa mel lett – a 
víz ügyi szak fel adat ál lam ház tar tá son be lü li elő i rány zat-gaz dál ko dá sá nak az 
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elő i rány zat-köz pon tú meg kö ze lí té se vo nat ko zá sá ban ho mo gén át te kin té se. A 
költ ség ve té si fel ada tok ter mé sze te sen szer ve sen kap cso lód nak a szám vi te li, 
vagyonnyilvántartási, könyv ve ze té si, be szá mo lá si, adóelszámolási, mun ka -
jo gi, illetményszámfejtési, tb-elszámolási, kár té rí té si fel ada tok hoz, nem be -
szél ve a há zi pénz tár pusz ta lé té ből adó dó te en dők ről. A költ ség ve té si gaz dál -
ko dás ezek kel a szak te rü le tek kel ki e gé szül ve ke rül egy er nyő alá, és mi nő sül 
köz gaz da sá gi szak te rü let nek.  

A ta nul mány cél ja volt to váb bá azon hát tér te vé keny ség be mu ta tá sa, 
amely le he tő vé te szi az alap fel adat kö ve tel mény szin tű vég re haj tá sát. Az ága -
zat spe ci á lis tevékenysége, vis maior hely ze tek ben va ló fel adat el lá tá sa mi att 
szük sé ges a fi nan szí ro zá si rend szer to váb bi vizs gá la ta. 
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MAHLAJ RÓ BERT 

Ve ze tői stí lu sok és kom mu ni ká ció a ren dé szet ben 

A rend őr ség egy faj ta szol gál ta tó funk ci ót tölt be a tár sa da lom ban, még pe dig 
a leg fon to sab bat, a biz ton sá got „szol gál tat ja”. Ar ra tö rek szik, hogy az adott 
jog sza bá lyi kör nye zet ben te vé keny sé gét mi nél ma ga sabb szín vo na lon, a 
„köz” ér de ké ben jog sze rű en, szak sze rű en és ará nyo san vé gez ze. Eb ből egye -
ne sen kö vet ke zik, hogy a ren dé sze ti dol go zók ra, ki vált kép pen a ve ze tők re 
nagy fe le lős ség há rul. 

A ren dé sze ti mun ka sok ré tű sé ge meg kö ve te li, hogy ve ze tői egy szer re több 
tu do mány te rü let tel is tisz tá ban le gye nek, és a meg szer zett tu dás anya got kre a tí -
van al kal maz zák. Ma gyar or szá gon az utób bi húsz évben „be in dult a gé pe zet”, 
és a de mok rá cia sza bá lyo zá sá hoz el en ged he tet len tör vény al ko tá si fo lya ma tok 
tár sul tak. A tu do mány fej lő dé se és a fel gyor sult vi lág él he tő vé té te le mi att az 
em be ri kap cso la to kat, va la mint a ha tó sá gok fel adat rend sze rét is fo lya ma to san 
sza bá lyoz ni kell. Így tör té nik az, hogy csak a ren dé sze ti szer vek mun ká ját be fo -
lyá so ló szer ve ze ti sza bály zók ból éven te há rom száz és ezer öt száz kö zöt ti szám -
ban ad nak ki. Az ilyen mér té kű tu do má nyos és jo gi fej lő dés más faj ta ve ze tői 
szem lé le tet, a ve ze tő nél pe dig más faj ta kom pe ten ci ák meg lét ét kö ve te li. A kom -
pe ten ci ák meg lét ét a ma gyar rendészetivezető-képzésben is egy ki vá lasz tá si el -
já rás ke re té ben vizs gál ják, amely nek je len tős jog sza bá lyi hát te re van.1 

A vezetőkiválasztási eljárásról2 

A vezetőkiválasztási el já rást a vezetőkiválasztási köz pont vég zi. Az ered mé -
nyes ki vá lasz tás után a je löl tek be ke rül nek a bel ügyi szerv ál tal ve ze tett adat -

 1 A rend vé del mi fel ada to kat el lá tó szer vek hi va tá sos ál lo má nyá nak szol gá la ti jog vi szo nyá ról szó ló 
2015. évi XLII. tör vény 58., 130., 277., 278., 279. §-a; A bel ügy mi nisz ter irá nyí tá sa alá tar to zó szer -
vek hi va tá sos ál lo má nyú tag ja i nak to vább kép zé si és ve ze tő kép zé si rend sze ré ről, va la mint a ren dé sze -
ti után pót lá si és ve ze tői adat bank ról szó ló 2/2013 (I. 30.) BM ren de let; A bel ügy mi nisz ter irá nyí tá sa 
alá tar to zó rend vé del mi fel ada to kat el lá tó szer vek nél a hi va tá sos szol gá la ti be osz tá sok ról és a be töl -
té sük höz szük sé ges kö ve tel mé nyek ről szó ló 30/2015. (VI. 16.) BM ren de let; A bel ügy mi nisz ter irá -
nyí tá sa alá tar to zó rend vé del mi fel ada to kat el lá tó szer vek hi va tá sos ál lo má nyát érin tő sze mély ügyi 
igaz ga tás rend jé ről szó ló 31/2015. (VI. 16.) BM ren de let 19., 24, 25, 26., 28. §-a. 

   2 Lásd http://bmkszf.hu/tart/index/405/Bemutatkozas 

DOI: 10.38146/BSZ.2019.4.2
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bank ba, il let ve le he tő sé get kap nak a ve ze tő vé kép ző tan fo lyam el vég zé sé re. A 
2015-től vég zett új tí pu sú fel mé rés so rán be szer zett kom pe ten cia pro fil-ada tok 
fel hasz ná lá sá val a köz pont elő ze tes vé le ményt ad, eb ben sor ren det ál lít fel a 
ve ze tői be osz tás ba ki ne vez ni ter ve zett sze mé lyek kö zött asze rint, hogy a je -
löl tek kom pe ten cia pro fil ja mi lyen mér ték ben il lesz ke dik az adott ve ze tői be -
osz tás hoz meg ha tá ro zott, el várt ve ze tői kom pe ten cia pro fil-ös  sze füg gé sek hez. 

A cé lok meg va ló sí tá sa ér de ké ben a köz szol gá la ti sze mély fej lesz té si fő -
igaz ga tó ság 2014-ben olyan rend szert dol go zott ki, amel  lyel va la men  nyi 
rend vé del mi szerv nél, va la men  nyi ve ze tői szin ten meg je le nő ti zen há rom, 
egy sé ge sen el várt bel ügyi ve ze tői kom pe ten cia tu do má nyo san meg ala po zott 
mó don mér he tő és ér té kel he tő, és tá mo gat ja egy komp lett in for ma ti kai rend -
szer. Eh hez kap cso ló dik a tár sas kap cso la tok me ne dzse lé sé hez szük sé ges 
szo ci á lis kom pe ten ci ák mé ré se. Az új vizs gá la ti mód szer tan meg őriz te a 
2013 óta zaj ló vezetőkiválasztási el já rás fő irány el ve it és mód szer ta nát. 

A ki vá lasz tá si el já rás há rom fő ele me: a komp lett vezetőkiválasztási teszt, a 
szi tu á ci ós és gya kor la ti fel ada tok és a fé lig struk tu rált kom pe ten cia ala pú in ter -
jú. Fi gye lem be vé ve a ki dol go zott vizs gá la ti el já rá sok idő szük ség le tét, va la -
mint az ál ta luk oko zott pszi chés meg ter he lést, az új vezetőkiválasztási el já rás 
idő tar ta ma négy nap. A je löl tek a nul la dik nap dél után ján tör té nő meg ér ke zé -
sük után tá jé koz ta tást kap nak. A ki ne ve zést meg elő ző en elő ze tes vé le mény ki -
ala kí tá sa (rang so ro lás) cél já ból ér ke zők két ki egé szí tő tesz tet töl te nek ki. 

Az el ső na pon a teszt cso por tos fel vé te le tör té nik. A má so dik nap a pá ros, 
egyé ni és cso por tos fel ada tok meg ol dá sá val te lik. A har ma dik na pon a pszi -
cho ló gu sok fel ve szik a fé lig struk tu rált in ter jú kat, majd kö vet kez nek a há rom 
nap ered mé nye it ös  szeg ző vis  sza jel zé sek. A há rom kü lön bö ző vizs gá la ti el -
já rás ból szár ma zó ered mé nye ket egy egy sé ges kom pe ten cia pro fil ban ös  szeg -
zik. Ez lesz az alap ja an nak a szá mí tás nak, amely nek vég ered mé nye ként ar -
ról ka punk egy ér té ket, hogy az adott je lölt kom pe ten cia pro fil ja mi lyen 
mér ték ben esik egy be az adott szerv ve ze tői ál tal meg ha tá ro zott, el várt 
vezetőikompetenciaprofil-összefüggésekkel. Az al kal ma zott neurális mo dell 
ké pes ar ra, hogy fel is mer je és ke zel je az egyes kom pe ten ci ák kö zöt ti in ter ak -
ci ó kat, azt a je len sé get, hogy bi zo nyos kom pe ten ci ák erős sé gei és gyen ge sé -
gei ké pe sek egy mást ki egé szí te ni, il let ve fel erő sí te ni. 

A vezetőkiválasztási el já rá sok min den nap nyolc és ti zen hat óra kö zött zaj la -
nak. A fő igaz ga tó ság az érin tett pa rancs no kot írás ban ér te sí ti az el já rás idő pont -
já ról és a ke ret lét szám ról. A ren dé sze ti ve ze tők kom pe ten cia lis tá já nak össze ál -
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lí tá sa tu do má nyo san tör tént meg3 és fo lya ma to san vál to zott, ahogy a tu do mány 
is fej lő dött. Ko ráb ban a ren dé sze ti ve ze tők nek csak há rom, öt, majd hét kom -
pe ten ci á ját mér ték. A kom pe ten cia lis ta ös  sze ál lí tá sá nál a bi zott ság min den ve -
ze tői szint hez tar to zó mun ka kört, fel adat rend szert meg vizs gált. 

A ve ze tői kom mu ni ká ció 

A ve ze tő szin te fo lya ma tos kom mu ni ká ci ó val lát ja el a mun ká ját: irá nyít, 
számonkér, kö zöl stb. A si ke res kom mu ni ká ció ér de ké ben szük sé ges meg ha -
tá roz ni az esz köz rend szert, az in for má ció áram lás vagy kom mu ni ká ció cél ját, 
mód ját, irá nyát.  

Mi vel a kom mu ni ká ció cél ja a mun ka he lyi csa pat, kö zös ség aka ra tá nak 
ki fe je zé se, ezért fon tos, hogy azt a csa pat min den tag ja el fo gad ja. A ve ze tő 
szem pont já ból rend kí vü li je len tő sé gű a sa ját ver bá lis és nem ver bá lis esz köz -
rend sze re, hi szen et től függ, ho gyan tud ja irá nyí ta ni a csa pa tát, mi ként tud ja 
ke zel ni a konf lik tus hely ze te ket stb. 

Az em ber kom mu ni ká ci ó ja meg ha tá roz za ma gát az em bert is, ma ga tar tá -
sát, kul tú rá ját, eze ken ke resz tül ka punk tel jes ké pet ró la. Kü lö nö sen nagy je -
len tő sé gű a ve ze tői kom mu ni ká ció, ami kor a ve ze tő a sa ját mun ka hely ét kép -
vi se li, mi vel eb ben az eset ben a mun ka hely ről is ké pet kap a má sik fél.  

Fon tos, hogy a ve ze tő jól tud jon be szél ni nyil vá no san. Eh hez el en ged he tet -
len a gaz dag szó kincs, a jó fo gal ma zá si kész ség, egy ál ta lán a ha tá ro zott és meg -
nye rő fel lé pés. A ve ze tő nek is meg kell ér te nie a hoz zá in té zett be szé det, kér -
dést, azt, hogy mi ért mond ják ne ki azt, amit, és mit akar nak ve le el ér ni. Eh hez 
bir to ká ban kell hogy le gyen az ak tív hall ga tás tech ni ká já nak és em pá ti á nak. 
Ugyan ilyen fon tos az asszertivitás, va gyis az egyen lő part ner ként va ló ud va ri as 
és ele gáns, de egy ér tel mű en ma ga biz tos vi sel ke dés. „Az a szak mai ve ze tő, aki -
nek meg fe le lő kép zett sé ge és rész ben a kép zés so rán, rész ben a gya kor lat ban 
szer zett és meg erő sí tett tu dá sa van, ma ga biz to sab ban köz le ke dik a mun ká ja so -
rán elő ál ló hely ze tek ben. S ha mind eh hez még ma gas szel le mi és ér zel mi in tel -
li gen cia, va la mint ve ze tői ké pes ség is tár sul, szin te nincs olyan is me ret len, vá -
rat lan szi tu á ció, ami ben ne áll ná meg a he lyét, amely re ne ta lál ná meg a 
meg ol dást. A ha tá ro zott ság nak és ma ga biz tos ság nak szük sé ges alap ja ugyan ak -
kor a ma ga san fej lett ön is me ret és az eh hez nél kü löz he tet len ön kri ti ka is.”4 

 3 Hegedűs Ju dit (szerk.): Ta nul mány kö tet a bel ügyi ve ze tő-ki vá lasz tá si el já rás ról. Bel ügy mi nisz té ri um, 
Bu da pest, 2014. http://real.mtak.hu/28656/1/14_TANULMANYKOTET.pdf 

 4 Mol nár Ka ta lin: Ren dé sze ti kom mu ni ká ció ve ze tők nek. Rend őr tisz ti Fő is ko la, Bu da pest, 2007, 41. o. 
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Egy ren dé sze ti ve ze tő nek több stí lus ré teg ben (hi va ta los, tár sal gá si, pub li -
cisz ti kai, tu do má nyos stb.) is já ra tos nak kell len nie at tól füg gő en, hogy me -
lyik stí lust kö ve te li meg az adott szi tu á ció. A ver bá lis és a nem ver bá lis üze -
ne te ket együtt hasz nál ja. Utób bi ak ösz tö nö sen mű köd nek, ezért ne he zen 
le het őket be fo lyá sol ni, fej lesz te ni. A szó be li in for má ci ók hang sú lyo zás ára, 
ki egé szí té sé re hi va tot tak, és időn ként több és fon to sabb in for má ci ók kal szol -
gál nak, mint amit hasz ná ló juk mond. A szak iro da lom az em ber sze mé lyes 
kör nye ze tét (pél dá ul a ve ze tő iro dá ját), ki né zet ét, kül ső sé ge it is kom mu ni ká -
ci ó nak ve szi. Van, aki eze ket kul tu rá lis szig nál nak nevezi5, míg má sok sta ti -
kus kom mu ni ka tív jellemzőknek6. 

A mon da ni va ló és a sze mély hi te les sé ge a ver bá lis, nem ver bá lis és har -
mad la gos kom mu ni ká ci ós sa já tos sá gok össz hang já val, kong ru en ci á já val ér -
he tő el.  

A ve ze tő kép zés egy mes te ri mű he lye 

A Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem Ren dé szet tu do má nyi Ka rá nak mes ter kép -
zé sét épp csak el vé gez vén, ad ja ma gát, hogy rö vi den ös  sze fog lal jam, itt 
milyen le he tő sé gek van nak a ve ze tői kész sé gek fej lesz té sé re. A ma ga tar tás -
tu do má nyi és mód szer ta ni tan szék há rom tan tár gya, az integrált tár sa da lom -
tu do má nyi is me re tek, a kom mu ni ká ció, ve ze tői kom pe ten ci ák és a ve ze tői -
kész ség-fejlesztés cí mű kur zu so kon ki fe je zet ten a ren dé szet ben dol go zó vagy 
le en dő ve ze tők nek mu tat ják be a ve ze tői kom mu ni ká ció szük sé ges kom pe -
ten ci á it, azok fej lesz té si mód sze re it. Él mé nye im fris sek, és a ha tá suk hos  szan 
tar tó. Eb ben nagy ré sze van tré ne rem nek, aki egy ben dip lo ma dol go za tom 
kon zu len se is volt. Sze rin te az ide á lis ren dé sze ti ve ze tő önál ló an, kre a tí van 
(te hát nem sé mák ban) gon dol kod ni és cse le ked ni ké pes szak em ber. Ah hoz, 
hogy egy ve ze tő re ez igaz le gyen, el en ged he tet le nül szük sé ges, hogy bir to -
ká ban le gyen a ké pes ség nek, amel  lyel fel is me ri és be azo no sít ja az egyes 
hely ze te ket, va la mint a már bir to ká ban lé vő tu dás sal és ké pes ség gel önál ló -
an vagy csa pat ban ké pes őket meg ol da ni is.  

Já té kos, in te rak tív tré ning gel csa pat tá for mál ják a részt ve vő ket, majd a 
kom pe ten ci ák fel mé ré se után meg kez dik az egyé ni fej lesz tést is. A tré nin ge ken 

 5 Buda Bé la: A köz vet len em be ri kom mu ni ká ció sza bály sze rű sé gei. Har ma dik, bő ví tett ki adás. 
Animula Ki adó, Bu da pest, 1986, 106. o. 

 6 Molnár Ka ta lin: Kom mu ni ká ció a rend vé del mi mun ká ban. Rend őr tisz ti Főiskola–Rejtjel Ki adó, Bu -
da pest, 2001, 78–79. o. 
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a cso port ko hé zió egy re szo ro sabb kap cso la to kat ala kít ki, köz ben a részt ve vők 
szin te ész re vét le nül vál nak jobb és még jobb kom mu ni ká to rok ká, veze tők ké. 
Ugyan is az in ter ak ci ók so rán ve zet nek, uta sí ta nak, erő ket-esz kö zö ket osz ta nak 
szét, fel ada to kat de le gál nak, szer vez nek, együtt mű köd nek és ha té ko nyan ol da -
nak meg fel ada to kat. Már az alap tré nin gen olyan ön is me ret re tesz nek szert, 
amel  lyel ké pe sek lesz nek ma gu kat el he lyez ni a rend szer ben, amely ben dol goz -
nak, és az is ki ala kul ben nük, hogy tisz tán lás sák sa ját jö vő ké pü ket, hogy egy -
ál ta lán al kal ma sak-e a ve ze tői be osz tás ra. A ka pott fel ada tok, a rá for dí tott ener -
gia, a si ke res vagy si ker te len vég re haj tá sok mind azt szol gál ják, hogy az egyén 
to vább for mál ja, fi no mít sa a ké pet sa ját ma gá ról, mi köz ben társ- és em ber is -
me re te is gya rap szik. A fel ada tok és szi tu á ci ók ki fe je zet ten a ren dé sze ti ve ze -
tők szá má ra van nak ki dol goz va. A tré nin gek tu laj don kép pen az ér zel mi in tel li -
gen cia gya kor la ti al kal ma zá sát hoz zák elő. Nincs a tré ner től ér ke ző kri ti ka, 
osz tály zat, nem kell hogy egy mást osz tá lyoz zák a részt ve vők. Ezt min den ki 
ma gá ra néz ve te szi meg, és lát ja, hogy a töb bi ek hez ké pest mi ben erős vagy 
épp gyen ge. A tré ning előbb a fel is me rést, majd a fej lő dés irán ti vá gyat hi va-
tott szol gál ni, ám csak azok fog nak ezen az úton ak tí van el in dul ni, akik sa ját 
ma guk vo nat ko zá sá ban is ál lí ta nak fel kö ve tel mé nye ket. 

A rend őri ve ze tők úgy ta lál koz nak a ve ze tés- és kom mu ni ká ció el mé let tel, 
hogy köz ben a mo de rá tor ve ze té sé vel ők ma guk ha tá roz zák meg az alap fo -
gal ma kat. Le he tő sé get kap nak ar ra is, hogy ka me ra előtt be szél je nek, és a fel -
vé te lek vis  sza né zé sé vel és kö zös elem zé sé vel a kom mu ni ká ci ós kész sé gek is 
lát ha tó vá vál nak. A zárótréningen már igen csak moz gal ma san, vál to za tos fel -
adat meg ol dá sok út ján gya ko rol hat tuk a ve ze tés-irá nyí tás leg kü lön bö zőbb 
vál to za ta it, szint je it, fo ko za ta it. Tes ti ügyes sé get igény lő gya kor la tok épp úgy 
sze re pel tek a kí ná lat ban, mint lel ki ne héz sé get, fel üdü lést vagy szel le mi fris -
ses sé get, ru gal mas sá got, gyor sa sá got igény lők. Több ször a gya kor lat ból me -
rí tett, meg tör tént ese te ket is fel dol go zunk, a ve ze tő ként dol go zó kol lé gák 
kel lő ko moly ság gal és ér zel mek kel hoz ták meg dön té se i ket, fej tet ték ki és vi -
tat ták meg vé le mé nyü ket.  

A kér de zés tech ni ka fej lesz té se is ér de kes fel adat nak bi zo nyult. A ve ze tő 
kér dé sek kel is irá nyít, te hát ezen a té ren is ki vá ló nak kell len nie. Nem is gon -
dol tuk vol na, hogy ezt a kész sé get ilyen szó ra koz ta tó an is le het gya ko rol ni és 
lát vá nyo san fej lesz te ni. 

A cso por tos együtt mű kö dést fej lesz tő fel ada tok, bár csak szi mu lál ták a 
va ló sá got, még is iga zi si ker él ményt hoz tak. A sze mé lyes hoz zá já ru lá sok, az 
együtt mű kö dés, az egy más ra fi gye lés, az irá nyí tás ap ró tech ni kái, az egy más -
ba ve tett „vak” bi za lom mind-mind olyan hoz zá va lók, ame lyek se gít sé gé vel 
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ki ke ver he tő az elég jó ve ze tés. Min den fel adat vég re haj tá sa kor azon nal visz -
sza jel zést kap tunk, amit a mun ka he lye ken nem ka punk meg, pe dig ve ze tő -
ként er re kü lö nös fi gyel met kell for dí ta nunk. A csa pat együtt gon dol kod va, 
egy más ban meg bíz va, egy más ra tá masz kod va min dent meg ol dott. A kép ző a 
kép zés sel kap cso la tos hall ga tói vis  sza jel zé sek nek is te ret adott a Café mód -
szert al kal maz va. Egy iga zi kis mű hely ala kult ki. Olyan int ro ver tált egyé nek 
nyíl tak meg, olyan erős kö te lé kek jöt tek lét re, olyan kap cso la tok ko vá cso lód -
tak, hogy a tré ning vé gén már nem is egy sze rű ta nu ló tár sak, ha nem ba rá tok 
men tek ki az aj tón. Bár ez csak mel lék ha tás nak tű nik, de na gyon fon tos üze -
ne te van az ef fé le kép zé sek mód szer ta ni ha té kony sá gá ra. Mert ami tan ter mi-
la bo ra tó ri u mi kö rül mé nyek kö zött mű köd tet he tő, an nak va la men  nyi ré sze – 
per sze a fel hasz ná lók szán dé ka i nak és ké pes sé ge i nek függ vé nyé ben – bi -
zonnyal al kal maz ha tó a gya kor lat ban is. Az a ve ze tő, aki egy ilyen mes te ri 
mű hely ben ta nul hat, ta lán egy fok kal erő seb ben mo ti vált lesz eb bé li el ha tá -
ro zá sá ban. 

A ku ta tó mun ka 

A Bács-Kis kun Me gyei Rend őr-fő ka pi tány ság évek óta ki vé te les mi nő sí tést 
kap a szer ve ze ti tel je sít mény ér té ke lé sek so rán. A me gye hét rend őr ka pi tány -
sá ga, a ti zen hat me gyei osz tály és a négy ha tár ren dé sze ti ki ren delt ség – ket -
tőt le szá mít va –kivételes ered ményt ért el 2017-ben. Eh hez mind he lyi, mind 
te rü le ti szin ten iga zán jó ve ze tők re van szük ség. Sze ren csés nek ér zem ma -
gam, hogy ki sem kel lett moz dul nom a me gyé ből ah hoz, hogy si ke res és jó 
ve ze tő ket in ter jú vol has sak meg. 

Mind nyá ju kat évek óta sze mé lye sen is me rem, mun ka kap cso la tunk na -
gyon jó. Ezért a ku ta tás mód sze ré ül az in ter jú zást vá lasz tot tam, mert a bi za -
lom az ál ta luk al kal ma zott ve ze té si mód sze rek be – „mű hely tit ka ik ba” – va ló 
mé lyebb be te kin tést ígért. 

Az in ter júk al kal má val na gyon sok in for má ció ju tott el hoz zám, de azon 
felül, hogy ve ze tés el mé let ről, kom mu ni ká ci ó ról be szél get tem az ál ta lam ki -
vá lasz tott szer ve ze tek ve ze tő i vel, fon tos nak tar tom, hogy kö tet le nül és hosz -
sza sab ban „szak máz tunk” is, ami re a mos ta ni fel gyor sult és egy re in kább el -
sze mély te le ne dő vi lág ban nem jut idő. Ami kor az ala nya im meg kö szön ték, 
hogy ki sza kí tot tam őket a ta po só ma lom ból, még ki csit meg le pőd tem. Majd 
ami kor a leg utol só ka pi tány is úgy bú csú zott, hogy ne ki is mi lyen jó volt ez 
a be szél ge tés, ak kor már tud tam, hogy be le írom dol go za tom ba, hogy a ve ze -
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tés el mé le ti leg is és gya kor la ti lag is a köz vet len em be ri kap cso la tok ról, az 
em be rek kel va ló bá nás ról kel le ne hogy szól jon. Ám min den szin ten lát ha tó, 
hogy a nyolc órás mun ka rend be saj nos már nem fér be le a sze mé lyes ség.  

Min den ve ze tő el mond ta: je len leg olyan ve ze tők re van szük ség, akik a 
nap hu szon négy órá já ban el ér he tők, had ra fog ha tók, dön tés ké pe sek. A hír igé -
nyek, a je len té si kö te le zett sé gek azon na li és so ron kí vü li ki elé gí té se, az elekt -
ro ni ku san is és min den csa tor nán ér ke ző fel ada tok mi nél gyor sabb (tizenöt 
percen be lül meg kell nyit nia egy ve ze tő nek az ér ke zett e-mailt!) és pre cí -
zebb tel je sí té se el ve szi az időt at tól, hogy a ve ze tő a kol lé gá i val be szél ges -
sen, meg is mer je őket, el len őriz ze és ko or di nál ja te vé keny sé gü ket, az az: ve -
zes sen. 

In ter jú ala nya i mat úgy vá lo gat tam ös  sze, hogy köz tük le gyen a me gye leg -
fi a ta labb ka pi tány ság ve ze tő je és az egyik leg idő sebb is, aki már har minc éve 
ve ze tő; a leg na gyobb, a me gyei jo gú vá ros és az egyik leg ki sebb ka pi tány ság 
ve ze tő je is. Így kü lön bö ző élet ko rú és eb ből fa ka dó an szak mai múl tú, más-
más ál lo mán  nyal dol go zó ve ze tők kel be szél get tem. 

A me gye négy ka pi tá nyá val ké szí tet tem in ter jút, és mind an  nyi uk kal sa ját 
iro dá juk ban ül tem le. Mind vál lal ták az in ter jút, és nem volt kér dés, hogy ne 
kül ső hely szí nen ta lál koz zunk, ha nem ná luk. Ez adott né mi be nyo mást ar ról, 
mi lyen kö rül mé nye ket ala kí ta nak ki ma guk nak, már amen  nyi re be fo lyá suk 
van rá. Az íz lé se sen be ren de zett iro dák mind egyi ké ben a szá mí tó gé pen meg -
nyit va a Ro bot zsa ru, az Enyübs, a ve ze tői Skype, a ve ze tői szig ná lás pa nel, 
az Outlook le ve le ző rend szer, mert köz ben a mun ká nak men nie kell.  

Az in ter júk ra elő re meg szer kesz tett kér dé sek kel ér kez tem. A be szél ge té -
sek rög zí té sé re a jegy ze te lést vá lasz tot tam, majd ott hon ke rek mon da tok ba 
fog lal tam, dol go za tom ban pe dig ki vo na tol va ös  szeg zem. 

In ter jú ala nya im he lyi szin ten az ál lo mány il le té kes pa rancs no kok, akik kö -
zül a leg ré geb ben hi va tá sos szol gá la ti vi szony ban lé vő 1983-ban sze relt fel, 
a leg fi a ta labb pe dig 2001-ben. Van köz tük olyan, aki már har minc éve ve ze -
tői be osz tás ban dol go zik, és né há nyan több mint tíz éve ve ze tik ka pi tány sá -
gu kat. A leg fi a ta labb ka pi tány 2015-ben ke rült a be osz tá sá ba. A me gyé ben je -
len leg reg ná ló he lyi szin tű ve ze tők kö zül egy a jog tu do mány ok dok to ra, és 
min den ki nek van rend őr tisz ti fő is ko lai vég zett sé ge, ren dé sze ti szak vizs gá ja, 
ve ze tő vé kép ző je és mes ter ve ze tő kép ző je.  

Bács-Kis kun me gye mind a hét ka pi tány sá ga a szer ve ze ti tel je sít mény-ér -
té ke lés alap ján ki vé te les mi nő sí tést ka pott. A he lyi ve ze tők kel ar ról akar tam 
be szél get ni, mi ben lát ják az ál ta luk ve ze tett szer ve ze ti egy sé gek si ke rét, va -
la mint sa ját si ke re i ket. Az egy szint tel ma ga sab ban lé vő ve ze tők, a két fő ka -
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pi tány-he lyet tes vá la sza i ra is kí ván csi vol tam. A két ve ze tői szin tet kü lön 
elem zem, jól le het ami kor el kezd tem a mun kát, egy kö zös konk lú zi ót cé loz -
tam meg. Az el té rő vá la szok azon ban ar ra sar kall tak, hogy el kü lö nül jön a ka -
pi tá nyok ál tal em lí tett in kább szak mai ve ze tés és a fő ka pi tány-he lyet te sek ál -
tal em lí tett in kább me ne dzser tí pu sú ve ze tés ér té ke lé se. 

A ku ta tás ered mé nyei 

A kapitányok válaszai 

Ah hoz, hogy a szer ve zet el ér je cél ja it, a ve ze tő pe dig ered mé nyes, egy ben si -
ke res le gyen, na gyon fon tos nak tart ják a csa pat mun kát és a ve ze tő sze re pét a 
csa pat tá ko vá cso lás ban. A ve ze tő sze mé lye le het ga ran cia ar ra néz ve, hogy a 
szer ve ze ti egy sé gé nél dol go zók együtt gon dol kod ja nak, kö zö sen old ja nak 
meg fel ada to kat. Fon tos, hogy a szak ma ál tal tá masz tott el vá rá sok nak a rend -
őri szer ve zet meg fe lel jen, hogy a rend őr ség a la kos ság gal együtt él jen, az zal 
ös  sze fog jon. Ha a ve ze tő jó stra té gi ai cé lo kat tűz ki kol lé gá i nak, az ga ran tál-
ja az el is mert sé get és a meg be csü lést is. A ka pi tá nyok vé le mé nye sze rint az 
ál ta luk ve ze tett szer ve zet si ke res, ami an nak kö szön he tő, hogy irá nyí tá suk 
alatt na gyon jó ve ze tői gár da ne vel ke dett ki az el múlt idő szak ban. Min den 
ve ze tő büsz ke az el ért ered mé nyek re. 

A ve ze tői te vé keny ség lé nye ge sze rin tük az em be ri kap cso lat. A leg fon to -
sabb az em ber, és nem csak a ve ze tő sze mé lye fon tos, de a be osz tott ve ze tő -
ké és az ál lo má nyé is. A ve ze tő le gyen köz vet len, cél tu da tos, elv hű, ki emel -
ke dő ér zel mi in tel li gen ci á jú em ber, hi te les és kö vet ke ze tes. He lyi szin ten a 
ve ze tő még kell hogy ért sen a szak má hoz is. A ve ze tői mun ka nyolc van öt 
szá za lék ban a sze mé lyes kap cso la tok ról kell hogy szól jon, de sze rin tük ezek -
re saj nos egy re ke ve sebb idő jut a mai kor kí vá nal ma i nak meg fe lel ni aka ró 
ve ze tő éle té ben és mun ká já ban. 

Hang sú lyoz ták: fo lya ma tos ön kép zés re van szük sé gük a ve ze tők nek és a 
be osz tot tak nak. Ál lan dó an vál to zik a jog sza bá lyi kör nye zet, a fel adat rend -
szer, sok szor más ho vá ke rül nek a hang súly ok.  

Az ön is me ret és a kol lé gák is me re te na gyon fon tos, az már fél si ker, ha 
va la ki tud ja ma gá ról, hogy mi ben szo rul fej lesz tés re. Ő már nagy va ló szí nű -
ség gel azért is tesz, hogy va ló ban fej les  sze a hi á nyos kész sé ge it, mert ez ál tal 
lesz jobb ve ze tő. Leg töb bet a köz vet len kol lé gá ik tól, osz tály ve ze tő ik től és 
ka pi tány tár sa ik tól ta nul hat nak, de egyi kük sem rest kör be men ni a ka pi tány -
ság épü le té ben, és meg kér dez ni a be ér ke ző jár őrö ket a na pi ese mé nyek ről, az 
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ak tu a li tá sok ról, vagy ép pen a prob lé mák ról. Az ön fej lesz té sen be lül a kon -
flik tus ke ze lést és a kom mu ni ká ci ót em lí tik hang sú lyo san. 

A jó ve ze tő is mér ve i nél a szak mai tu dás je lent meg el en ged he tet len fak -
tor ként. A jó ve ze tő nek tud nia kell jól kom mu ni kál ni, ezen azt ér tik, hogy az 
el vá rá so kat, fel ada to kat át tud ja ad ni, úgy hogy a be osz tot tak meg ért sék, mit 
sze ret ne tő lük. A jó ve ze tő nek min den képp is mer nie kell ön ma gát, ké pes sé -
ge it, kész sé ge it, de mi ni mum a köz vet len irá nyí tá sa alatt lé vő ket is. A jó ve -
ze tő le gyen meg bíz ha tó, ki tar tó, köz vet len és be csü le tes. Le gyen igé nyes a 
mun ká já ra, kör nye ze té re, áll jon ki a kol lé gái mel lett ne héz idő szak ok ban is. 

Itt egy ér de kes do log ra hív ták fel a fi gyel me met. A ve ze tő nek tud nia kell 
fel áll ni egy po fon után. Az tel jes ség gel ki zárt ugyan is, hogy a be osz tá sa el -
fog la lá sá tól kezd ve szer ve ze ti egy sé ge és ő ma ga is csak szár nyal. Min dig 
van nak rossz hí rek, rend kí vü li ese mé nyek, hi bák, ku dar cok. A ve ze tő ben 
meg kell len nie an nak a ké pes ség nek, hogy eze ket ér té kel je, ta nul jon be lő lük, 
majd erő seb ben, több ta pasz ta lás sal men jen to vább. El kell tud nia is mer ni, ha 
hi bá zott, ez zel to vább nö vel he ti el is mert sé gét, ez ál tal hi te les sé gét. 

Fon tos ve ze tői kri té ri um min den irány ba az őszin te ség. A fel ső ve ze tők is 
azt sze re tik, ha egy ka pi tány el mond ja, hogy mit mi ért nem tud vég re haj ta ni, 
vagy mi ért nem azon nal. A ve ze tő nek kell hogy le gyen em pá ti á ja. A prob lé -
mák meg ol dá sá ra le gyen nyi tott, és ab ban te vő le ge sen ve gyen részt. Ezek a 
ké pes sé gek ki emel ke dő ér zel mi in tel li gen cia meg lét ét fel té te le zik.  

Sok kal szer ve zet tebb, ka to ná sabb, sza bá lyo zot tabb a ren dé sze ti ál lo mány 
ve ze té se, a fel adat rend sze re is, így a kom mu ni ká ció is. A bűn ügyi szol gá la ti ág 
la zább, és mi vel ott sok tiszt és fő tiszt dol go zik vég re haj tó ként, ta lán könnyebb 
ve lük a konst ruk tív és önál ló mun ka vég zés. A ve ze tők nek azon ban fon tos, 
hogy ne ér zé kel tes sék a kü lönb sé get a szak te rü le tek kö zött. El kell is mer ni, 
hogy a ma ga szak te rü le tén min den ki szak em ber. Eb ben kell meg erő sí te ni az ál -
lo mányt a leg ala cso nyabb szint től a leg ma ga sab big.  

A he lyi szin tű ve ze tők job ban szer eti k a bel ső kom mu ni ká ci ót, ke vés bé 
fe szé lye zi őket, hi szen kol lé gák kal be szél het nek a szak má ról, rá adá sul nem 
kell ar ra fi gyel ni, hogy mi ről mit mond hat nak, és hogy ép pen ka me ra vagy 
dik ta fon rög zí ti az ál ta luk el mon dot ta kat. 

Fon tos nak tart ják az el len őr zést, ahol az el len őr zöt tel le het egy jót be szél -
get ni, „szak máz ni”, egy ki csit a ma gán éle tet is be le le het vin ni a be szél ge tés -
be, és kö tet le nebb for má ban tu do mást sze rez ni a prob lé mák ról. Az ér te kez le -
tek utá ni ve ze tői be szél ge té sek je len tő sé gét és fon tos sá gát hang sú lyoz ták. 
Ma nap ság ugyan is nincs ar ra meg fe le lő fó rum, hogy bi zo nyos szin tű ve ze tők 
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egy más sal ös  sze ül je nek, kö tet le nül in for má ci ót cse rél je nek. Szí ve sen foly tat -
nák a ka pi tá nyi klu bot, ame lyik ko ráb ban ép pen er re adott le he tő sé get.  

El ér ke zett nek lát ják az időt ar ra, hogy le ül tes sék a ren dé sze ti és a bűn ügyi 
ve ze tő ket egy ke rek asz tal-meg be szé lés re, ahol pél dá ul a kör ze ti meg bí zot tak 
ak tu á lis fel adat sza bá sá ról, a szol gá lat irá nyí tó pa rancs no kok fel ada ta i ról vagy 
a köz le ke dé si bűn cse lek mé nyek ko or di ná ci ó já ról be szél get het né nek. Eze ken 
az ál lo mány il le té kes pa rancs no kok je len lé te is hasz nos len ne, hogy glo bá li -
san rá lát va a prob lé mák ra, a kö zös és jó meg ol dás irá nyá ba in dul ja nak. 

Va la hogy úgy, ahogy 2017 nya rán Bács-Kis kun me gye rend őri ve ze té se 
oda állt – a me gyé re jel lem ző és egy re sür ge tőbb in téz ke dé se ket kö ve te lő – a 
ta nyá kon élő, kis sé el szi ge telt idős ko rú a kat érin tő prob lé mák ös  sze gyűj té se 
és meg ol dás ke re sé se mö gé. A hét ka pi tány ság meg ke res te az idő sek kel fog -
lal ko zó ön kor mány za ti dol go zó kat, nyug dí jas klu bo kat, pol gár őr-egye sü le te -
ket, ta nya gond no ki szol gá la to kat, me ző őrö ket. Már a be mu tat ko zó be szél ge -
tés kor le he tett lát ni, hogy je len tős szak mai mun ká ra le het szá mí ta ni. A he lyi 
rend őrök si ke res nek ér té kel ték a be szél ge té se ket, és az asz tal gaz dák kö zül 
töb ben is meg je gyez ték, hogy sok kal több in for má ci ó juk lett a be szél ge tés 
vé gé re. Azt is meg tud ták, hogy az idő sek nek nem az a leg ag gasz tóbb prob lé -
má juk, hogy eset leg bűn cse lek mény ál do za tá vá vál hat nak, ha nem az egész -
sé gük rom lá sa, az el ma gá nyo so dás, az el szi ge te lő dés az, ami vel nem tud nak 
mit kez de ni.  

Ha csak Kis kun fél egy há zát né zem – ahol jó ma gam is asz tal gaz da le het -
tem –, meg tud tam, hogy több mint hat ezer hat van éves nél idő sebb nyug dí jas 
él a vá ros ban, ám a nyug dí jas klub ok ban és kul tu rá lis prog ra mok ban részt ve -
vők szá ma nem éri el a hat szá zat. Ve lük sem mi prob lé ma nincs, a töb bi öt -
ezer-négy száz idős ko rú em ber szo ci á lis el lá tá sát kell meg szer vez ni: gyógy -
sze re i ket ki vál ta ni, pos tá ju kat in téz ni, csa lád tag ja i kat meg ke res ni. Ez 
je len tős ál la mi, kö zös sé gi sze rep vál la lást igé nyel, amely nek csak igen kis ré -
sze tar to zik a rend őr ség re.  

A hét vá ros hét Caféja után a ka pi tány ság ve ze tők Kis kun ha la son vet tek 
részt egy olyan Cafén, ame lyen ös  sze gez het ték a rend őr ség szá má ra hasz nos 
és be gyűj tött in for má ci ó kat, és kö zö sen öt let el ve a meg ol dá so kat is el kezd -
ték ke res ni. A ka pi tá nyok üd vö zöl ték a mód szer ha té kony sá gát és a „szak má -
zás” le he tő sé gét is, és mind meg je gyez ték, hogy öröm mel ül né nek le egy-egy 
ha son ló ká vé ra egy más sal, ha er re len ne le he tő sé gük, akár ha vi szin ten is.7 

   7 Lásd http://policecafe.hu/police-cafe-rangado/; http://policecafe.hu/michelangelo-es-a-rendorok-
police-cafe-zarorak/ 
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A meg kér de zett ve ze tők asszertívan ve zet nek, az ér zel mi in tel li gen ci á juk -
kal fé kez ve az in du la tos dön tés ho za ta lo kat. Egy ön te tű a vá lasz a te kin tet ben, 
hogy aki re csak az egyik ve ze té si stí lus jel lem ző, vagy csak azt al kal maz za, 
az nem va ló ve ze tő nek. Nem le het min dig de mok ra tá nak len ni, még is ar ra tö -
rek sze nek. Az ér zel mi in tel li gen cia, az élet ta pasz ta lat nagy ban be fo lyá sol ja a 
ve ze tő sze mé lyi sé gét, ez ál tal ve ze té si stí lu sát is.  

A meg kér de zet tek mind egyi ke sze ret ve ze tő len ni, még pe dig ki fe je zet ten 
rend őri ve ze tő. Azért, mert si ker ori en tál tak, el hi va tot tak és a szer ve ze ti egy -
sé gük év ről év re hoz za a jó ered mé nye ket. A si ker mel lett azt tart ják a leg -
szebb nek, hogy em be rek kel fog lal koz hat nak. Azok kal érik el a jó ered ményt, 
akik már ko ráb ban is a szer ve zet nél dol goz tak, még sem volt a szer ve zet 
olyan si ke res, mint ma nap ság. Ez ben ne a ki hí vás, a szép ség és egy ben ez a 
leg ne he zebb is.  

Azt is el mond ták, hogy sok szor a ma gány ter hét is vi sel ni ük kell. Ahogy 
a be szél ge té sek ko ráb bi sza ka sza i ban is el hang zott, a kö te le ző fel adat rend -
szer az utób bi idők ben el ve szi az időt és ener gi át a va ló di ve ze tés től. A sze -
mé lyes tö rő dés csök ke né se mi att na gyon ne héz meg tar ta ni az ál lo mányt. Ná -
lunk a csa pat erő ben dol go zó kol lé gák job ban meg van nak fi zet ve, mint a 
he lyi jár őrök. Eb ből a me gyé ből 2017-ben a Sze ge den újon nan meg ala ku ló 
Ké szen lé ti Rend őr ség osz tá lyá hoz negy ven olyan szak em ber kér te át he lye zé -
sét, akik nek a szak mai múlt ja már öt és ti zen öt év kö zöt ti volt.  

A vá lasz adók egy ön te tű vé le mé nye sze rint ki for rott, sta bil szak mai ala -
pok ra és sze mé lyi ség re van szük ség ah hoz, hogy va la ki ből jó ve ze tő le hes -
sen. Eh hez mi ni mum élet kor nak a har minc évet ha tá roz ták meg, de ide á li -
sabb nak lát ják a be töl tött negy ve ne dik élet évet. Iga zán nem a kor szá mít, 
ha nem az élet ta pasz ta lat, a szak mai tu dás és az, hogy egy ve ze tő a be osz tás -
ban ne a ha tal mat ke res se, ha nem újabb fel ada tot lás son ben ne, amely ben 
meg mé re ti ma gát. Te hát a be osz tás sal já ró mun ká ra és ne a po zí ci ó ra vágy -
jon az, aki ve ze tő akar len ni. Mi nél ké sőbb ke rül va la ki ve ze tői be osz tás ba, 
an nál több ide je van ta nul ni má sok tól. Egy öt ven éve sen ve ze tői szék be ülő 
kol lé ga a mö göt te lé vő har minc éves szak mai ta pasz ta lat tal, né hány ve ze tő ál -
tal mu ta tott jó vagy ép pen rossz pél dá val már igen csak érett és al kal mas a ve -
ze tés re, ha meg van nak ben ne a szük sé ges kész sé gek. 

Az is ko lai vég zett sé gek kel let tek ah hoz, hogy for má lód ja nak. Azt mond -
ták, hogy éle tük min den sza ka szá ban az an nak a sza kasz nak meg fe le lő vég -
zett sé get sze rez ték meg. A szak mai is me re tek meg ala po zá sa után a ve ze tői 
kép zés hez már hasz nos volt a szak vizs ga és a ve ze tő vé kép ző is, de a leg jobb, 
amit hasz no sí ta ni tud nak ve ze tő ként, az min den ki szá má ra a mes ter ve ze tő-
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kép ző volt. Ez az az in te rak tív mód szer, amel  lyel ma gas fo kú ön is me ret re te -
het tek szert, amel  lyel el he lyez he tik ma gu kat a rend szer ben, és ez ad ta a leg -
több ve ze tés el mé le ti, kom mu ni ká ci ós fej lő dést és tu dást, amely re egy ma 
reg ná ló ve ze tő nek szük sé ge van. 

A ka pi tá nyok egy ön te tű en fe jez ték ki saj ná la tu kat, hogy ilyen kép zé sen 
csak egy szer van le he tő sé gük részt ven ni. Az ön is me re ti tré nin gek, a vál to zó 
kör nye zet hez va ló al kal maz ko dás, az in for ma ti kai vív má nyok és a mun kánk -
ban meg je le nő új pró ba té te lek ugyan is ál lan dó fej lő dést, fej lesz tést vár nak el 
min den ki től. Ez pe dig rend sze res kép zés sel len ne meg va ló sít ha tó.  

Szá mom ra na gyon szim pa ti kus az a ve ze tői ki vá lasz tás, amely ről az egyik 
in ter jú alany me sélt. Fran cia or szág ban lát hat ta, hogy a rend őr ség hez ele ve 
csak dip lo más em be re ket vesz nek fel, akik el vé gez nek egy a mi ren dé sze ti 
szak gim ná zi u munk kal meg egye ző kép zést. Ez után öt évig olyan egy ség nél 
kell szol gál ni uk, ahol csa pat erős te vé keny sé get vé gez nek, ren dez vé nye ket, 
mér kő zé se ket és vé dett sze mé lye ket biz to sí ta nak. Majd a jobb ké pes sé gű ek 
vi dé ki ka pi tány sá gok hoz ke rül nek jár őr nek. Az ut cán így leg alább tíz év 
szol gá la tot lát nak el, ez idő alatt ve ze tő ik meg is mer he tik kol lé gá i kat, a ké -
pes sé ge i ket, kész sé ge i ket. A ve ze tők te het nek ja vas la tot, hogy me lyik em be -
rük ben lát nak után pót lá si re ményt, és ha az egyén vál lal ja, ak kor meg kez di a 
tiszt kép ző aka dé mi át. Az aka dé mia el vég zé se után már tiszt ként és egy ben 
ve ze tő ként te vé keny ke dik. A tisz tek ki vá lasz tá sa ma ga sabb be osz tá sok be töl -
té sé re ugyan ez zel a mód szer rel tör té nik, majd akik meg fe lel nek és vál lal ják, 
azok is meg kezd he tik a tá bor no ki kép zést. Er re kb. negy ven-öt ven éves kor -
ban ke rül sor. Ott nin cse nek húsz éves, tal pig fel fegy ve re zett rend őrök az ut -
cán. Az em be rek a fő is ko lá val, egye tem mel leg ko ráb ban is hu szon két éve sen 
vé gez nek, majd két év is ko la kö vet ke zik, te hát ami kor egy fran cia rend őr elő -
ször fegy ver rel az ol da lán meg je le nik a fran cia ut cá kon, már leg alább hu -
szon négy éves, és na gyon el hi va tott. Ott min den ki vel el hi te tik és min den ki 
tud ja is, hogy az is ko lát vé gig já ró rend őr tiszt vi se lő szak em ber a ma ga te rü -
le tén. És én itt a tiszt vi se lő re ten ném a hang súlyt, amel lett hogy a szak ma is -
me re te is fon tos. A „tiszt vi se lő je” úgy vi sel ke dik, úgy öl töz kö dik, úgy in téz -
ke dik, ahogy a tiszt sé gé hez mél tó. Fran cia or szág min den ál lam pol gá ra 
tisz te li, be csü li azt, aki ma gá ra öl ti az egyen ru hát, és akár az éle te koc káz ta -
tá sá val is sza va tol ja az ő biz ton sá gát. Ab ban a fi a tal fel nőtt ben, aki el vé gez -
te az is ko lát, meg van a ma xi má lis alá zat, tisz te let és szak mai tu dás. Ha va la -
ki nem al kal mas a rend őr tiszt vi se lői pá lyá ra, az huszonnégy éves ko ra előtt 
ki de rül. Egy ha son ló jel le gű ki vá lasz tá si el já rás, egy ha son ló kép zé si elv sze -
rin tem Ma gyar or szág ra is rá fér ne. 
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Nincs olyan ve ze tő Bács-Kis kun me gyé ben, aki ne hal lott vol na a Police 
Caféról8! Eb ben a me gyé ben min den rend őr ka pi tány ság tar tott már Cafét. A 
Kis kun ha la si Rend őr ka pi tány ság már a so ka di kat tart ja, önál ló moderáció-
val. Min den ka pi tány úgy nyi lat ko zott, hogy ez a mód szer olyan le he tő sé get 
ad a rend őr ség ke zé be, ami vel meg szó lít hat ja a társ szer ve ket, az együtt mű -
kö dő ket, de a la kos ság bár mely ré szét, akár a szeg re gá ci ó ban élő ket is. A 
mód szer ma ga al kal mas le het egy faj ta in for má ció cse ré re is amel lett, hogy 
prob lé ma meg ol dó ha tá sa is van. Kö zös gon dol ko dás ra hív hat juk a prob lé mát 
fel ve tő ket, sőt fe le lős sé get is ad ha tunk a ke zük be, ami ál tal nem csu pán át -
pas  szol ják a rend őr ség nek a biz ton ság gal kap cso la tos prob lé mák meg ol dá sát, 
ha nem te vő le ge sen részt ve het nek ben ne. 

A he lyi ve ze tők fon tos nak tar tot ták, hogy bi zony meg kell ta lál ni uk azt a 
hob bit, spor tot, sza bad idős te vé keny sé get, amel  lyel a ki me rí tő, sok szor stresszes 
mun ka után fel töl tőd het nek. Ez né me lyi kük nél a fu tás, az úszás, a sza u ná zás, a 
ki rán du lás a csa lád dal, a tú rá zás vagy ép pen a rejt vény fej tés, a ze né lés, akár a 
temp lom ba já rás, vagy a ta nyán az ot ta ni te en dők el vég zé se, fo ci zás a kol lé gák -
kal, de ideso rol ha tó az uno kák kal va ló já ték is. A csa lád és a gyer me kek is fel -
tölt het nek. Há rom ka pi tány nak már egy-egy fia is rend őr. 

A főkapitány-helyettesek válaszai  

A leg ré geb ben rend őr ként szol gá ló igaz ga tó 1984-ben sze relt fel, és hu szon -
hat éve ve ze tői be osz tás ban dol go zik. A ve ze tők fő is ko lát vég zet tek, és egy 
ki vé tel lel – aki ve ze tői be osz tás ban töl tött szol gá la ti évei alap ján men tes sé -
get ka pott – ren dé sze ti szak vizs gá juk, ve ze tő vé kép ző jük és mes ter ve ze tő-
kép zé sük is van. A te rü le ti szin tű ve ze tők ko ráb ban leg alább me gyei osz tályt 
vagy vá ro si ka pi tány sá got ve zet tek. 

Sze rin tük az em be re ken mú lik a si ker, eh hez jó cél ki tű zés, jó stra té gia 
szük sé ges. Mi vel te rü le ti szin ten ve zet nek, a kö rü löt tük lé vő ve ze tői gár dá-
val kell el hi tet ni ük és meg ér tet ni ük, hogy a ka pott fel ada to kat meg tud ják ol -
da ni, és na gyon fon tos, hogy az ál ta luk irá nyí tott nyolc-nyolc osz tály, a ha -
tár ren dé sze ti ki ren delt sé gek és a ka pi tány sá gok ve ze tői mind jó szak em be rek 
le gye nek. 

Sze ré nyen ugyan, de egy ön te tű en si ke res nek ér té ke lik sa ját egy sé gü ket, 
amit alá is tá masz tot tak a tel je sít mény ér té ke lés ered mé nyé vel, va la mint az 
ön kor mány zat ok tól és társ szer vek től ka pott vis  sza jel zé sek kel.  

   8 www.policecafe.hu



Belügyi Szemle, 2019/4. 31

A ve ze tői au to ri tást em lí tik, hi szen egy adott ál lo mány ból kell ki hoz ni a 
ma xi mu mot. Volt olyan ve ze tő, aki el mond ta, hogy az ő szint jén is, de még 
ma ga sabb szin te ken biz to san ab ba az irány ba to ló dik el az irá nyí tás, hogy 
nem a szak mai prof iz mus kell hoz zá, ha nem az a ve ze tői ké pes ség, amel  lyel 
csa pa tot tud ko vá csol ni és ös  sze tud ja tar ta ni az egy sé gét a kö zös cél el éré se 
ér de ké ben. Mind amel lett na gyon fon tos, hogy a ve ze tő nek fel kell tud nia is -
mer ni a prob lé má kat, és azt is, hogy mi nem az. A prob lé mák meg ol dá sa a 
ve ze tő fel ada ta, ami hez azon ban oly kor konf lik tu so kat is kell vál lal ni.  

Egy ve ze tő nek ál lan dó an fej lőd nie kell. A kom mu ni ká ci ós kész sé ge i ket 
il le tő en még min dig kri ti ku sak ma guk kal, és igye kez nek to vább csi szol ni a 
tu dá su kat. So kat ta nul nak a szak má ról és a ve ze tés ről is, de már nem köny -
vek ből, ha nem a kol lé gák tól.  

A te rü le ti szin tű ve ze tő nek is mer nie kell a szer ve ze te ös  sze té tel ét, fel adat -
rend sze rét, mert csak ak kor mű köd tet he ti ha té ko nyan. A jó ve ze tő sze rin tük 
is tü rel mes, ki tar tó, em pa ti kus, kong ru ens. Az ér zel mi in tel li gen cia mel lett 
fon tos nak tart ják az ön is me ret igé nyét. A ve ze tő nek kö te les sé ge ta nul ni a 
szak mát, a ve ze tést és a kom mu ni ká ci ót is.  

Úgy vé lik, hogy a he lyi és te rü le ti szin tű ve ze tők kö zött nem sza bad, hogy 
kü lönb ség le gyen a kész sé gek ben vagy a kom mu ni ká ci ó ban, hi szen az alap -
elv is ugyan az. Min den igaz ga tó nál ös  sze tett fel adat rend sze rek van nak, ame -
lye ket kre a tí van kell meg ol da ni. Azon ban a te rü le ti ve ze tők ál tal el várt ered -
mé nyek vég re haj tói szin tű kom mu ni ká lá sá ban, a vég re haj tás ban már 
le het nek kü lönb sé gek. 

A bel ső (szer ve ze ti) kom mu ni ká ció szá muk ra is kön  nyebb, amit a hall ga -
tó ság is me re te okoz. Ki fe lé is olyan „la zán” kel le ne meg nyil vá nul ni, mint 
aho gyan azt a kol lé gák kal szok ták, de ez nem egy sze rű. Azt kell ma gá ban 
hely re ten nie a ve ze tő nek, hogy ami ről be szél, ab ban ő a leg jobb. Eh hez nyil -
ván va ló di fel ké szült ség kell ar ról, ami ről elő ad, a hall ga tó ság ról, és nem árt, 
ha kér dé sek meg vá la szo lá sá ra is fel ké szül leg alább egy-egy in tel li gens te re -
lő vá las  szal. Te rü le ti ve ze tő ként már tud ják, hogy leg job ban az ügyész ség gel, 
bí ró ság gal tör té nő kom mu ni ká ci ó ra kell oda fi gyel ni.  

Ko or di ná ci ó nak ne vez zük azo kat az ér te kez le te ket, ami kor több szol gá la ti 
ág ül le egy asz tal hoz. A lé nyeg, hogy a kom mu ni ká ció és az in for má ció át -
adá sa fo lya ma tos, rend sze res és két irá nyú le gyen. A ve ze tő ma rad jon kö vet -
ke ze tes és köz vet len a kol lé gá i val. A ve ze tő – ha tud – ér te kez le tek után tölt -
sön időt a kol lé gá i val. Be szél ges se nek kö tet le nül is, és ne csak szak má ról. 

In ter jú ala nya im el ső sza va az asszertivitás volt. Tud ják, hogy jól hang za -
na, ha azt mon da nák, hogy de mok ra ti kus ve ze tők, de tud ják, hogy nem le het 



Mahlaj Ró bert: Ve ze tői stí lu sok és kom mu ni ká ció a ren dé szet ben32

min dig an nak len ni. A prob lé mák hoz iga zít ják a ve ze tői stí lust an nak ér de ké -
ben, hogy az ügy mi ha ma rabb és mi nél job ban le gyen meg old va. Fon tos nak 
tart ják azon ban, hogy bár me lyik stí lust al kal maz ták is, az övék a dön tés és a 
fe le lős ség is. 

„A mun kát sze ret jük, a kol lé gá in kat sze ret jük, nem pe dig ve ze tő nek len ni.” 
Min dig, min den fel ada tot vég re haj ta nak, vég re haj tat nak nem csak azért, mert 
ez a fel sőbb ve ze tés el vá rá sa, ha nem hogy a me gyé ben dol go zó nagy já ból 
ezer ki lenc száz rend őr nek és az ál ta luk szol gált la kos ság nak is jobb le gyen. 

A ve ze tés hez je len tős szak mai és élet ta pasz ta lat szük sé ges. A ve ze tők nek 
kell meg lát ni uk egy-egy kol lé gá ban az al kal mas sá got/al kal mat lan sá got. Az ő 
fe le lős sé gük, hogy a meg fe le lő idő ben a meg fe le lő hely re te gyék a ve lük szo -
ro san együtt mű kö dő ket, ugyan is ha va la kit túl ko rán tesz nek ve ze tői po zí ció -
ba, ám ő még nem elég érett a fel adat hoz, elő for dul hat, hogy nem vá lik be. 
Az ilye nek mon da nak le a be osz tá suk ról és vesz tik el ked vü ket egy élet re a 
ve ze tés től, pe dig le het, hogy éle tük nek egy ké sőb bi – ki for rot tabb – sza ka -
szá ban igen jó ve ze tő le he tett vol na be lő lük. A vá lasz adók meg em lí tet ték 
még, hogy egy be osz tás ból bi zo nyos év el tel té vel ér de mes vál ta ni. Ha nem 
le het ép pen ma ga sabb be osz tás ba, ak kor a már el ért szin ten kell egy má sik 
szol gá la ti he lyen, vagy má sik szak te rü le ten is ki pró bál nia ma gát az em ber -
nek, ez zel el ke rül ve a ki égést.  

A ve ze tő vé kép ző és a mes ter ve ze tő-kép ző ad ta ne kik a leg töb bet a rend -
őri kép zé sek kö zül. Ve ze tő ként eze ket le het hasz no sí ta ni, és alig van olyan 
dön tés vagy kom mu ni ká ció, ami kor ne gon dol nák át az ott hal lot ta kat és ele -
mez nék ma gu kat az ak ko ri ön ér té ke lé sek nek meg fe le lő en. Ez azért is jó, 
mert fo lya ma to san egy faj ta (ön)kontroll alatt van nak, és tud ják, hogy nem ér -
ze lem ből fog nak dön te ni. 

A vá lasz adók hal lot tak a Police Caféról, sőt már vet tek is részt raj ta. Vé -
le mé nyük sze rint ez a kül ső kom mu ni ká ci ó ban új és in te rak tív mód szer le -
het ne jó mo de rá tor ral a meg fe le lő szak em be rek ös  sze ho zá sá ra és in for má ció -
cse ré jé re, akár prob lé ma meg ol dás ra is. Azon ban bel ső Cafét nem tar ta ná nak, 
mert úgy gon dol ják, ha ve ze tő is részt vesz raj ta, ak kor nem nyíl nak meg az 
em be rek, ha pe dig nem len ne ott ve ze tő, ak kor pa nasz ára dat ba men ne át az 
egész. „A szervezetünk nem elég érett arra, hogy ilyen módon kommunikál -
jon.” Azt már én te szem hoz zá, hogy vi szont ha so ha nem kez dünk el ilyen 
mó don be szél get ni egy más sal, ak kor az esé lyét sem ad juk meg an nak, hogy 
meg ér jünk rá. A 22-es csapdája… 
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Fon tos nak tart ják te rü le ti szin ten is a ki egyen sú lyo zott csa lá di hát te ret, to -
váb bá úgy gon dol ják, hasz nos sza bad idős te vé keny ség szük sé ges a stres  szes, 
fá rasz tó mun ka utá ni fel töl tő dés hez. 

Zá ró gon do lat ok 

Ma nap ság más szem pont ok nak kell meg fe lel ni ük a ren dé sze ti ve ze tők nek, a 
meg vál to zott tár sa dal mi kö zeg új kö ve tel mé nye ket tá maszt ve lük kap cso lat -
ban. A ve ze tők és be osz tot tak kö zöt ti ko ráb bi „ha tal mi” tá vol sá gok a tár sa -
dal mi hi e rar chia alap ján ala kul tak ki, ám ezek má ra el avul tak. A fel ada tok 
egy re in kább meg kö ve te lik a kre a tív gon dol ko dást, de eh hez meg kell ad ni a 
meg fe le lő mér té kű sza bad sá got a dol go zó nak, hi szen csak így vé gez he ti ha -
té ko nyan a mun ká ját. 

Nyil ván va ló, hogy a hos  szú év ti ze de ken át ki épült ve ze tői szer ve ze ti hi e -
rar chi át nem le het egyik nap ról a má sik ra meg szün tet ni, de a szem lé let vál to -
zás ra szük ség van. Meg kell vizs gál ni, ho gyan le het vál toz tat ni a szer ve ze ti 
fel épí té sen, a kül ső és bel ső in for má ció áram lá son, csök ken te ni a bü rok rá ci át 
és ja ví ta ni a kom mu ni ká ci ót, és eb ben nagy sze re pe van a ve ze tői ki vá lasz -
tás nak, a ve ze tők kép zé sé nek. 

Az elég jó ve ze tő kap cso lat ban áll a mun ka tár sak kal, meg te rem ti szá muk -
ra a meg fe le lő sza bad sá got, épí ti és egy ben fo lya ma to san mentorálja csa pa tát. 
Ak kor jár el he lye sen, ha hagy ja dol goz ni őket, hagy ja önál ló an meg ol da ni a 
konk rét ügyet. Ve ze tők gyak ran vi táz nak ar ról, fel tét le nül szük sé ges-e, hogy 
az ő szak mai tu dá suk, ta pasz ta la tuk na gyobb le gyen az adott dol go zó é nál, 
vagy a ve ze tő mun ká ja in kább a se gí tő irány mu ta tás ban, a fel ada tok össze han -
go lá sá ban me rül jön ki. Én azt a vé le ményt osz tom, hogy a ve ze tő szak mai tu -
dás-szint je ha lad ja meg be osz tott ja i ét, de ne akar jon min den szak mai kér dést 
ő meg ol da ni, és ezt a több tu dást és ta pasz ta la tot ne han goz tas sa, ne de monst -
rál ja, ám ha kell, ak kor igen is „te gye oda ma gát” szak ma i lag is. 

Ter mé sze te sen a ve ze tő nek gyak ran kell meg ol da nia olyan hely ze te ket is, 
ame lyek hez szük ség van a ve ze tői „ha tal má ra”. A fo lya ma to san vál to zó tár -
sa dal mi, jog sza bá lyi kör nye zet egy re na gyobb kö ve tel mé nyei mi att a ve ze tő -
nek „nap ra kész nek” kell len nie, fi gyel nie kell a sa ját te rü le tén lé vő vál to zá -
so kat, a dol go zók mun ka vég zé sét. Az el várt ha té kony ság ér de ké ben 
ösz tö nöz ni kell őket a mi nél jobb tel je sít mény re. Ma már a ve ze tő tel je sít mé -
nyét egy re in kább a ve ze té se alatt ál ló be osz tot tak tel je sít mé nye alap ján íté-
lik meg, ami azt je len ti, hogy a hely ze te na gyon ha son ló a be osz tot ta ké hoz. 



Mahlaj Ró bert: Ve ze tői stí lu sok és kom mu ni ká ció a ren dé szet ben34

A fe le lős sé ge azon ban lé nye ge sen na gyobb, hi szen őt von ják fe le lős ség re, ha 
a „csa pa ta” nem jól tel je sít. 

A ve ze tő fel ada ta s egy ben fe le lős sé ge olyan mun ka tár sak ki vá lasz tá sa, 
al kal ma zá sa, akik ké pe sek a ki ma gas ló szin tű mun ká ra. Szám ta lan szor kell 
hoz nia úgy ne ve zett nép sze rűt len dön tést, in téz ke dést is. Nem biz tos, hogy az 
az elég jó ve ze tő, akit min den be osz tott ja sze ret, és ez le he tet len is. Egy elég 
jó ve ze tő nek sok kal in kább kor rekt nek, se gí tő kész nek, ha tá ro zott nak, együtt -
mű kö dő nek kell len nie. Fon to sak a meg fe le lő szak mai ta pasz ta la tok, a ve ze -
tői gya kor lat, és hogy ki áll jon be osz tott jai mel lett.  

El en ged he tet len a fo lya ma tos ön kép zés, a fe le lős ség vál la lás és a sze mé -
lyes pél da mu ta tás. Ter mé sze te sen az elég jó ve ze tő nem csu pán a be osz tott 
al kal ma zot tak kal kor rekt és együtt mű kö dő, ha nem ve ze tő tár sa i val is. So rol -
hat nám még so ká ig az elég jó ve ze tő is mér ve it, azon ban meg ál la pít ha tó, 
hogy igen ne héz meg fe lel ni mind ezen tu laj don sá gok nak – ta lán nem is le het 
va la men  nyi nek –, de hogy tö re ked ni kell er re, ab ban bi zo nyos va gyok. Sőt, 
a ve ze tő kép zés vé ge fe lé tart va ab ban is, hogy ez tu da tos, jól szer ve zett kép -
zés sel igen is le het sé ges. 

Egy ér tel mű, hogy sen ki ből sem le het tö ké le tes (ide á lis) ve ze tő jó (ide á lis) 
kom mu ni ká ció nél kül. Ezért meg elé ged tem az „elég jó” ve ze tő fo gal má nak 
kö rül já rá sá val. Ah hoz, hogy va la ki elég jó ve ze tő le gyen, több kom pe ten cia 
bir to ká ban kell len nie, és ezek kö zül csak az egyik a jó kom mu ni ká ci ós kész -
ség. Ám ne fe lejt sük el, hogy egy ve ze tő – mint min den ki más is – min den pil -
la nat ban kom mu ni kál. Mi vel ő az ál ta la ve ze tett szer ve zet el ső szá mú meg je -
le ní tő je, ezért nem te he ti meg, hogy „el bú jik a vi lág elől”, nem megy em be rek 
kö zé. Min den pil la nat ban ké szen kell áll nia a kom mu ni ká ci ó ra, akár ar ról van 
szó, hogy egy be osz tott ja for dul hoz zá egy prob lé má val, akár ar ról, hogy a 
szer ve ze ten kí vül kell meg nyil vá nul nia. Ezért (is) kü lö nö sen fon tos, hogy ne 
csak tisz tá ban le gyen a kom mu ni ká ci ó ra vo nat ko zó is me re tek kel, ha nem 
meg fe le lő szin ten hasz nál ja is őket. 

Ilyen szin tű ve ze tők höz el jut ni egy ál ta lán nem volt egy sze rű. Több szö ri 
idő pont-egyez te tés volt szük sé ges, mert pont er re az idő szak ra esett a so ron 
kí vü li fel ada tok, ér te kez le tek, év vé gi be szá mo lók írá sa, a tel je sít mény ér té -
ke lé sek el vég zé se. Ez úton sze ret ném te hát meg kö szön ni in ter jú ala nya im nak, 
hogy szo rí tot tak időt a be szél ge té sek re és ez zel hoz zá já rul tak a dip lo ma mun -
kám el ké szí té sé hez.
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MOL NÁR KA TA LIN – TA MÁ SI ZSOLT 

A rend őr ség kö zös ség gel va ló kap cso la tá nak 
ja ví tá si le he tő sé gei 

Szer ző pá ro sunk egyi ké nek több év ti ze des rend őri, má si kunk nak pe dig ok ta -
tói gya kor la ta, il let ve egy éves kö zös mun kánk alap ján ha tá ro zot tan ál lít juk: 
ha té kony ren dé sze ti mun ka csak szé les tár sa dal mi ös  sze fo gás sal vé gez he tő 
ered mé nye sen. Le het, hogy sok te kin tet ben jó úton já runk, de nincs olyan jól 
mű kö dő gé pe zet, ame lyen ne len ne még né hány ha té kony sá got nö ve lő mó -
do sí tást vé gez ni. A XXI. szá zad ban Ma gyar or szá gon a rend őr ség és a rend őr 
meg íté lé se meg le he tő sen ek lek ti kus. Az ál lam pol gár ok ál ta lá ban nem ked ve -
lik a rend őr sé get, azon ban az egyes rend őrt a leg több he lyen nagy becs ben 
tart ják. Mi vel a tes tü let ha té kony sá ga alap ve tő en a csa pat mun ká ban, az egy -
ség ben rej lik, jó len ne vál toz tat ni az össz kép meg íté lé sén. Vall juk, hogy eh -
hez a rend őr ség és a ci vil tár sa da lom egy más hoz fű ző dő kap cso la tá nak ja ví -
tá sa az egyik leg adek vá tabb esz köz. 

Va la hol Európában… 

A ren dé szet jó for mán egy idős az em be ri ség gel. A ha ta lom meg osz tás kü lön bö -
ző szint je in, az ál lam fej lett ség ének függ vé nyé ben be szél he tünk kü lön fé le 
ren dé sze ti funk ci ók ki ala ku lá sá ról. Ami kor az em be rek kö zös ség ben kezd tek 
él ni, már lé tez tek kü lön bö ző sza bá lyok, kö ve ten dő ma ga tar tá sok. Ele in te a jo -
gi nor mák, az er köl csi pa ran csok, a ko ráb bi nem ze dé kek ál tal hát ra ha gyott 
szo ká sok ös  sze fo nód tak. Az ál lam fej lő dé se azon ban meg kö ve tel te olyan 
konk rét szer ve ze tek ki ala kí tá sát, ame lyek a tár sa dal mi nor mák és az ezek ből 
for ma li zált tör vé nyek be tar ta tá sát vol tak hi va tot tak szol gál ni, va gyis spe ci á li -
san a rend vé de lem hez kö tőd tek. Ezek re az előz mé nyek re utal ván a rend őr ség 
mo dern fo gal mát ta lán leg ki fe je zőb ben elő ször az 1795. évi fran cia Code des 
delits et des peines ad ta: „A közrend s a személy- és vagyonbiztonság fenn -
tartása a rendőrség feladata.”1 

A rend őr ség fej lő dé sé nek egyik je len tős lép cső je, hogy 1667-ben XIV. 
Lajos lét re hoz ta az el ső rend őr hi va talt Pá rizs ban. Gya kor la ti lag ez te kint he -
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tő a mo dern rend őr ség el ső meg je le né sé nek. Ki ne ve zett egy rend őr fő nö köt, 
ez zel köz pon ti lag sza bá lyoz ták a ren dé sze ti ügyek ke ze lé sét. In nen től kezd -
ve a ren dé szet gyors fej lő dés nek in dult. 

A ren dé szet a XVII. szá zad tá ján több irány ban fej lő dött. Ang li á ban a he -
lyi kö zös sé gek ben ve tő dött fel az igény elő ször a ren dé szet meg te rem té sé re. 
Min den fegy vert fog ni ké pes fér fi fe lelt va la mi lyen szin ten a ren dért. A rend 
vé del mé re a kö zös ség tag jai vol tak hi va tot tak. Ez te rem tet te meg a kö zös sé-
gi ren dé szet alap ja it. 

Fon tos meg em lí te ni, hogy a kon ti nens or szá ga i nak dön tő több sé gé ben 
volt írott al kot mány, va gyis a jog alap ját adó leg főbb tör vény, az an gol szász 
ál la mi be ren dez ke dé sű or szá gok pe dig a szo kás jo got, a pre ce dens ala pú igaz -
ság szol gál ta tást kö vet ték. 

A kon ti nen sen alap ve tő en az ál lam lét re jöt te ala kí tot ta a ren dé szet jel le -
gét. Elő ször a had se re gen be lül ala kul tak ki er re spe ci a li zá ló dott egy sé gek, 
majd Fran cia or szág ban a ko ráb ban már em lí tett mó don, az ál lam ha ta lom in -
téz mé nye sí tet te a ren dé sze tet. Eu ró pa ál la mai alap ve tő en a fran cia mo dellt 
kö vet ték. A fe lül ről jö vő ál lam rend őr sé gi mo dell ter jedt el Né met or szág ban 
és a kon ti nens több nem zet ál la má ban. Ezt alap ve tő en kon ti nen tá lis, míg az 
an gol min tát an gol szász ren dé sze ti mo dell nek szo kás ne vez ni.  

A kö zös sé gi ren dé szet ma gyar or szá gi gyö ke rei 

A XIX. szá za dig rend őr ség ről Ma gyar or szá gon el ső sor ban a füg get len vá ro -
sok ese té ben be szél he tünk. Ez egy ér tel mű en ön kor mány za ti jel le gű, alul ról 
szer ve ző dő ren dé szet volt.  

A ki egye zés után je lent meg az ál lam egy ér tel mű sze rep vál la lá sa a rend vé -
de lem ben, ez zel egy idő ben ala kult meg a Ma gyar Ki rá lyi Rend őr ség is. 
Azon ban a vá ro si rend őr sé gek nagy részt az ön kor mány zat ok irá nyí tá sa alatt 
áll tak, így a Bel ügy mi nisz té ri um csak raj tuk ke resz tül tu dott be le szól ni a 
rend őr ség mun ká já ba. 1905-ben, gróf Tisza István mi nisz ter el nök sé ge ide jén 
tör tént meg az ön kor mány za ti rend őr sé gek ál la mo sí tá sa. E kor szak rend őr ség -
ké pe egy ki egyen sú lyo zott, jó köz biz ton sá gi mu ta tók kal jel le mez he tő szer ve -
ze té. Eb ben az idő szak ban ala kult ki a mo dern pol gá ri tí pu sú köz igaz ga tás 
rend sze re is, amely fel tét le nül ha tás sal volt a ren dé szet fej lő dé sé re is.2 

Az el ső vi lág há bo rú azon ban szük ség sze rű en vé get ve tett a fej lő dés nek. A 
rend vé de lem ben szol gá la tot tel je sí tő ál lo mány ki ma gas ló an kép zett rend -
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őrök ből állt, el vár ták, hogy a rend őr le gyen eré nyes, nyu godt, ha tá ro zott és 
gyors. Ezek a kö ve tel mé nyek az el ső vi lág há bo rú után sem vál toz tak. A rend -
őr ség elit jel le gét kü lön fé le jut ta tá sok kal is erő sí tet ték: nyug díj jo go sult ság, 
ha lál ese tén a hát ra ma ra dó csa lád tá mo ga tá sa, lak ha tá si tá mo ga tás. 

A má so dik vi lág há bo rú előt ti évek ben erő sö dött a rend őr ség po li ti kai sze -
rep vál la lá sa, a po li ti kai ren dé szet erős né met be fo lyás alá ke rült, majd a há -
bo rú vé ge fe lé már tel je sen egy be for rott a Nyi las ke resz tes Párt ér de ke i vel. 
Ezen a pon ton már ren dé sze ti szak mai te vé keny ség ről nem beszélhetünk.3 

A má so dik vi lág há bo rú után a köz pon ti lag, szov jet min tá ra szer ve zett 
rend őr ség nem volt men tes a po li ti kai be fo lyás tól. A kor szak ból ke vés szak -
mai jel le gű in for má ció ma radt fenn. Az azon ban egy ér tel mű, hogy ez az idő -
szak nem ked ve zett a tár sa da lom és a rend őr ség kö zöt ti kap cso lat nak. 

A rend szer vál tás utá ni rend őr ség kép vál to zá sá nak 
egy le het sé ges ol va sa ta 

Az 1980–1990-es évek je len tős for du la tot hoz tak. A rend őr kép és a rend őr -
ség kép szem pont já ból fon tos nak tart juk ezt az idő sza kot kü lön is ele mez ni. 
A rend szer vál tás utá ni el ső idő szak ban, 1990 és 1991 kö zött, a bűn cse lek mé -
nyek szá ma ug rás sze rű en emel ke dett. 

Ah hoz, hogy a rend őr ség meg íté lé se a tár sa da lom sze mé ben po zi tív le -
gyen, jól kell tud ni gaz dál kod ni a meg le vő inf rast ruk tú rá val és esz köz rend -
szer rel. En nek van nak tár gyi, inf rast ruk tu rá lis és szer ve ze ti-jo gi, va la mint 
sze mé lyi fel tét elei. Vé gül, de nem utol só sor ban pe dig ott van a kom mu ni ká -
ció mint ka pocs a tár sa da lom és a rend őr ség kö zött. Ér de kes am bi va len cia, 
hogy a rend őr ség job ban kép zett, ta pasz tal tabb ré te ge, a kö zép ve ze tői, jól 
kom mu ni ká ló, szé les kö rű is me re tek bir to ká ban lé vő tisz ti ál lo mány sok szor 
nem ta lál ko zik köz vet le nül az ál lam pol gár ral. El ső sor ban ad mi niszt ra tív te -
vé keny sé get vé gez, lo gisz ti kai fel ada to kat lát el. Az ál lam pol gár a jár őr rel, 
jobb eset ben a na gyobb szak mai ta pasz ta lat tal és gya kor lat tal bí ró kör ze ti 
meg bí zot tal, eset leg a bűn ügyi nyo mo zó val ta lál ko zik. Ezek a ta lál ko zá sok 
meg ha tá ro zók le het nek a rend őr ség ről al ko tott kép ki ala ku lá sá ban. Egy tel -
je sen jog sze rű és szük sé ges in téz ke dés csak meg fe le lő kom mu ni ká ci ó val 
együtt éri el azt a célt, hogy a pol gá rok tör vény tisz te lők le gye nek.  
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A reményteli kilencvenes évek 

1989 után a ka pi tány sá go kon szol gá la tot tel je sí tő rend őrök a leg ke vés bé sem 
vol tak ha tá ro zot tak. A jog sza bá lyi kör nye zet meg ren dült, rend őr sé gi tör vény 
nem volt, az in téz ke dé sek és a nyo mo zá sok a ko ráb ban ki ala kult gya kor lat 
sze rint foly tak. 

1994-ben meg al kot ták a rend őr ség ről szó ló tör vényt. Ez már nagy elő re -
lé pés nek szá mí tott. A mun ka alap jai kezd tek meg szi lár dul ni. Az ok ta tá si 
rend szer ele in te nagy ener gi á val, ki emel ke dő szín vo na lon kez dett mű köd ni. 
Kö zép szin ten lét re jöt tek a ren dé sze ti szak kö zép is ko lák, Cso pa kon, Kör men -
den, Nagy ko vá csi ban, Mis kol con és Sze ge den. Rend őr csak a meg fe le lő 
szak ké pe sí tés meg szer zé se után le he tett va la ki. A má sod dip lo más kép zés ki -
me ne ti kö ve tel mé nyei meg egyez tek a le ve le ző kép zé sé i vel. Egy ér tel mű nek 
tűnt, hogy a szak kép zett ség meg szer zé se fon tos cél. 

Eb ben az idő szak ban a rend őr ség na gyon nyi tott volt a tár sa da lom irá nyá -
ba. Egy más után jöt tek lét re kü lön bö ző ala pít vá nyok, ame lyek a rend őr sé get 
tá mo gat ták. A köz biz ton ság fel ér té ke lő dött, mert az is mert té vált bűn cse lek -
mé nyek szá ma na gyon ma gas volt. A tár sa da lom ön vé del mi ref le xe vi szont 
ala csony szin tű. Az ál lam pol gár ok hoz zá vol tak szok tat va ah hoz, hogy eze -
ket a kér dé se ket az ál lam meg old ja. A ma gán biz ton ság gya kor la ti lag nem lé -
te zett. A fel ve tő dő va gyon vé del mi igé nyek alap ján meg nyí ló pi a ci rést gyak -
ran el len őri zet len és el len őriz he tet len tár sa sá gok töl töt ték be, gya kor ta 
meg kér dő je lez he tő kap cso lat rend szer rel. Bár az ala pít vá nyok azt a célt szol -
gál ták, hogy a ren dé sze tet tá mo gas sák, de elő for dult, hogy a nagy lel kű tá mo -
ga tók ezt nem tel je sen ön zet len szán dék kal tet ték.  

1998–2002 

A rend szer vál tás tól nap ja in kig gyak ran ta lál koz tunk a kü lön bö ző idő szak ok 
ren dé sze ti stra té gi á i val. A rend szer vál tás ren dé sze ti szem pont ból egyik meg -
ha tá ro zó ese mé nye az volt, hogy a cent ra li zált ren dé sze tet rög zí tet ték az ak -
kor ha tá lyos al kot mány szö ve gé ben. Az egy mást kö ve tő kor mány za ti cik lu sok 
min dig fon tos nak tar tot ták a köz biz ton ság ra vo nat ko zó stra té gi ai el kép ze lé -
sei ket meg je le ní te ni. 

1998-ban volt ugyan egy meg hir de tett köz biz ton sá gi re form, de csak pa -
pír pro jekt ma radt, mert jött a kor mány vál tás, és az elő ző ter ve ze tet le sö pör ték 
az asz tal ról. Érez he tő volt, hogy az 1989-es rend szer vál tás után a rend őr ség 
struk tú rá ja meg ma radt, egy örö költ szer ve ze ti fel épí tés sel és esz köz rend szer -
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rel foly tat ta a mun kát. Min den bi zon  nyal a la kos ság nak a rend őrök höz va ló 
hoz zá ál lá sán is ez lát szott. 

Az el ső fon to sabb eg zisz ten ci á lis elő re lé pés 1998 után kö vet ke zett be. 
Ren de ződ tek a bé rek, a rend őr ség tár sa dal mi meg íté lé se is so kat ja vult. Több 
olyan fo lya mat is be in dult, ame lyek a rend őr ség fel zár kóz ta tá sát szol gál ták 
az eu ró pai rend őr sé gek mel lé. Mind ezt kül föl di ta nul mány utak is se gí tet ték.  

A fej lő dés irá nya egy ér tel mű en az volt, hogy a rend őr ség mi nél pro fes  szio -
ná li sab ban il lesz ked jen a tár sa da lom ba. Elő ke rül tek olyan fo gal mak, mint az 
ál lam pol gár ok szub jek tív biz ton ság ér ze te. Meg je len tek a tö rek vé sek a bűn -
meg elő zés sel kap cso la tos fej lesz té sek re. A rend őr ség bel ső tisz tu lá si fo lya ma -
ton ment ke resz tül. Meg szűn tek a köz biz ton sá gi ala pít vá nyok, he lyük be az 
ön kor mány zat ok kal va ló kap cso la tok erő sí té se lé pett. Rend őri szer ve zet szá -
má ra pénzt vagy esz közt csak ön kor mány zat ado má nyoz ha tott. A bün te tő tör -
vény könyv szi go ro dott. Több olyan in téz ke dés tör tént, amely a rend őr ség és a 
la kos ság kap cso la tát igye ke zett meg erő sí te ni. Eb ben az idő szak ban lé te sül tek 
nya ran ta az ide gen for gal mi te rü le te ken a di á kok szá má ra mun ka le he tő sé get 
kí ná ló bűn meg elő zé si iro dák. A bűn cse lek mé nyek szá ma ek ko ra már va la me -
lyest csök kent és ál lan dó sult. A rend őr ség ál lo má nyá nak át lag élet ko ra hu szon -
öt év kö rü li volt. A tech ni kai el lá tott ság ja vult, meg je len tek az el ső szá mí tó -
gé pes ügy fel dol go zó rend sze rek, a Robotzsaru2000 és az or szá gos 
nyil ván tar tás ok. A rend őr ség erő sen cent ra li zált for má ban mű kö dött.  

2002–2010 

2002 után újabb fe je zet hez ér tünk. Az 1989-ben el fo ga dott bün te tő el já rá si 
tör vény még min dig nem lé pett ha tály ba. Új ra el hang zot tak azok a kor mány -
za ti ígé re tek, mi sze rint a ren dé szet tel jes át ala kí tá sá ra van szük ség. Ezek a re -
form tö rek vé sek idő ről idő re fel buk kan tak, majd a tény le ges vég re haj tá suk ra 
nem ke rült sor. A Bel ügy mi nisz té ri um he lyett Igaz ság ügyi és Ren dé sze ti Mi -
nisz té ri u mot hoz tak lét re. Érez he tő volt eb ben az idő szak ban a ren dé szet fej -
lő dé sé nek las su lá sa. A rend őr ség mű kö dé se be lül ről szem lél ve té to va irá nyo -
kat vett. Ez ab ban is meg nyil vá nult, hogy ahány me gye, an  nyi fé le kép pen 
ne vez ték a rend őri szer ve ze te ket. 

Több na gyon fon tos ese mény is tör tént eb ben az idő szak ban, ami szin tén 
meg ha tá ro zó a rend őr kép és a rend őr ség kép ala ku lá sá nak meg ér té se szem -
pont já ból. A leg meg ha tá ro zóbb a 2006. őszi ese mény so ro zat, ami kor is a kor -
mány zat egy ér tel mű en po li ti kai cé lok ér de ké ben hasz nál ta fel a rend őr sé get. 
Ez az idő szak so kat ár tott a ne he zen fel épí tett ál lam pol gá ri meg íté lés szem -
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pont já ból. Az em be rek is mét el for dul tak a rend őr ség től, az ál lam szo ci a liz -
mus ide jé hez ha son la tos sza ka dé kok ke let kez tek. A rend őrö kön erős bi zony -
ta lan ság lett úr rá. So kak ban ez az idő szak ér lel te meg az el ha tá ro zást ar ra, 
hogy el hagy ják a tes tü le tet. A rend őr ség nem volt fel ké szül ve ilyen vo lu me -
nű prob lé mák ke ze lé sé re. A kép zett ség és a fel sze relt ség egy aránt hi á nyos 
volt, és az irá nyí tás is ren ge teg kí ván ni va lót ha gyott ma ga után. 

Ha ma ro san jött a kö vet ke ző tra u ma: a rend őr ség és a ha tár őr ség in teg rá -
ci ó ja. A lé pés szük ség sze rű volt, de a kap ko dás és az át gon do lat lan dön té sek 
nyo mán ki ala kult vá kuum ha tal mas ru tint és tu dást sza kí tott ki az amúgy is 
meg té pá zott tes tü let ből. Is mét csak nőtt a bi zony ta lan ság és a bi zal mat lan ság. 
A ci vil éle tet na gyon von zó vá tet te az ak ko ri il let mény nél ma ga sabb nyug díj 
le he tő sé ge. Ki ne gon dol ko dott vol na ezen a le he tő sé gen? Az érin tet tek kö re 
azon ban meg ha tá ro zott volt: hu szon öt év szol gá la ti vi szony és be töl tött öt ve -
ne dik élet év vagy egész sé gi al kal mat lan ság. Az ad dig sem túl jó ál lo mány-
ös  sze té tel hi he tet len gyor sa ság gal vál to zott meg. A bel ügyi ve ze tés pe dig tá -
mo gat ta ez a tö rek vést. A ko ráb ban szi go rú FÜV bi zott sá gok gyors és az 
érin tett szá má ra ked ve ző dön té se ket hoz tak. Száj ról száj ra ter jed tek a mód -
sze rek, ame lyek a kön  nyű és gyors le sze re lés hez ve zet tek. 

A mun ka ter hek aszim met ri kus sá vál tak, mi vel a le sze rel ni szán dé ko zó 
kol lé gák pa pí ron még hó na po kig a rend szer ben ma rad tak, de fel ada ta i kat 
má sok nak kel lett meg ol da ni uk. Fe szült sé gek ke let kez tek az ál lo má nyon be -
lül. Két ol dalt le he tett egy ér tel mű en el kü lö ní te ni: azo kat, akik tud tak él ni a 
le he tő ség gel, és azo kat, akik nem. 

A bel ső fel szült sé gek nyil ván va ló an ki ha tot tak a tár sa da lom ra is. A kül ső 
szem lé lők azt lát ták, hogy a rend őr ség től fi a tal em be rek men nek nyug ál lo -
mány ba, az át lag pol gár szem pont já ból szin te el ér he tet le nül ma gas „nyug díj -
jal”. Újabb fe szült ség for rás, ami nyil ván nem ked ve zett a rend őr ség kül ső 
meg íté lé sé nek. Ezek pe dig mind a mai na pig érez te tik ha tá su kat. 

2010-től napjainkig 

2010 után gyö ke re sen meg vál to zott a hely zet. Az em lí tett ál lam pol gá ri fel há -
bo ro dás mi att a kor mány zat el sők kö zött a nyug díj rend szer jo gi sza bá lyo zá -
sát dol goz ta át. A kor ked vez mé nyes nyug díj min den for má ja meg szűnt, a kü -
lön bö ző, er re jo go sí tó jog cí me ket el tö röl ték. A ko ráb bi szol gá la ti nyug díj 
he lyett szol gá la ti já ra dé kot ál la pí tot tak meg. En nek azért volt nagy je len tő sé -
ge, mert a ko ráb ban em lí tett je len tős csá bí tást je len tő jö ve del met új ra adó -
alap pá té ve je len tő sen meg kur tí tot ták. Bár mi lyen fur csa is, de ezt a ci vi lek 
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meg elé ge dés sel nyug táz ták. Ez vi szont nyil ván nem tett jót a rend őrök ci vi -
lek hez va ló vi szo nyá nak. 

El kez dő dött a rend őr ség egy sé ge sí té se. Ki ala kí tot ták a sab lo no kat az úgy -
ne ve zett kis és nagy me gyék re vo nat ko zó an. Ez zel össz hang ban kel lett át dol -
goz ni a rend őr ka pi tány ság ok ál lo mány táb lá it is. Szin te na pi rend sze res ség gel 
je len tek meg új bel ső nor mák, szer ve ze ti sza bály zók. Ele in te ezek az in téz -
ke dé sek po zi tív ér zé se ket kel tet tek az ál lo mány ban. Új ra ha tá ro zott és ma ga -
biz tos rend őrök in dul hat tak szol gá lat ba. A vál to zá sok azon ban nem áll tak 
meg ezen a pon ton. Erős köz pon ti irá nyí tás ke rült az újon nan fel ál lí tott Bel -
ügy mi nisz té ri um ba. Egy ér tel mű vé vált, hogy a ren dé szet fe sze seb bé, ka to ná -
sab bá té te le a cél. Min den sza bá lyo zás fe lül ről jön, a lent ről fel fe lé irá nyu ló 
kom mu ni ká ció szin te tel je sen el sor vad. Köz ben 2015-ben szem be ta lál tuk 
ma gun kat a me ne kült ára dat tal. Er re nem vol tunk fel ké szül ve. Ha tár őri ze tünk 
gya kor la ti lag nem volt, ta pasz ta la tunk sem, hogy egy ilyen ren dé sze ti jel le -
gű prob lé mát ho gyan kell meg ol da ni. Ah hoz, hogy má ra a hely zet ke zel he tő -
vé vált, kel lett a köz pon ti irá nyí tás. A mig rá ció ren dé sze ti esz kö zök kel tör té -
nő „ke ze lé se” kis sé el lent mon dá sos nak tet sző mó don az ál lam pol gá ro kat 
kö ze lebb hoz ta a rend őr ség hez. 

2015-ben meg szü le tett az új szol gá la ti tör vény. A tör vény ből úgy tű nik, 
hogy a kö zel jö vő ben sen ki sem akar vál toz tat ni a ren dé sze ti struk tú rán. Az 
ál lam pol gár ok szub jek tív biz ton ság ér zet ének nö ve lé se, a te le pü lé sek vis  sza -
té rő el len őr zé se, az idő sek kel va ló fog lal ko zás, az is ko la rend őre és az ezek -
hez ha son ló kez de mé nye zé sek ked ve ző en be fo lyá sol ják a rend őr ség ről ki ala -
kí tott ké pet. A bűn cse lek mé nyek szá ma az el múlt évek ben je len tő sen 
csök kent. 

A hos  szabb tör té ne ti vis  sza te kin tés ből lát ha tó, hogy a rend őr ség és a la -
kos ság kap cso la ta Ma gyar or szá gon hol rom ló, hol ja vu ló ké pet mu tat. De 
azt, hogy ez csak a lát szat vagy ma ga a va ló ság, nem min den eset ben le het 
egy ér tel mű en el dön te ni. Vis  sza te kin té sün ket ezen a bi zony ta lan pon ton te hát 
le zár juk, és a kö vet ke zők ben be mu ta tunk két kül föl di pél dát ar ra, mi ként mű -
kö dik más hol a rend őr ség és a kö zös ség kap cso la ta. 

Németország 

Hé víz né met test vér te le pü lé se a meg kö ze lí tő leg hu szon öt ezer la ko sú Pfung -
stadt, a dél-hesseni tar to mány egyik kis vá ro sa. A me gye szék hely a kö ze li 
Darmstadt. 
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A né met tár sa da lom na gyon ko mo lyan ve szi a rend őr ség ét, a szer ve zet pe -
dig en nek ma xi má lis tu da tá ban szol gál ja a kö zös sé get. Né hány at ti tűd ben 
fel lel he tők még a XVIII. és XIX. szá zad rend őr ál la má nak nyo mai, ezek 
azon ban má ra ki csi szo lód tak, és az ot ta ni rend őr kép és rend őr ség kép meg ha -
tá ro zó ele me i vé vál tak. A rend őr meg be csült tag ja a tár sa da lom nak, ami ob -
jek tív és szub jek tív mó don is meg nyil vá nul. A bé re zés na gyon fon tos mér cé -
je a tár sa dal mon be lül el fog lalt hely nek, eb ből kö vet ke ző en a má sik fon tos 
elem az élet szín vo nal. A rend őr is ál lam pol gár. Eb ben a sze re pé ben mint egy 
pél da ké pe kell hogy le gyen szű kebb kör nye ze té nek. Az ot ta ni rend őrök ezt 
ko mo lyan is ve szik, és a tel jes éle tü ket át hat ja. Nem fel tét le nül az a jó rend -
őr, aki éj jel-nap pal a ka pi tány sá gon szol gál, ha nem az is, aki úgy éli a min -
den nap ja it, hogy a kö zös ség, amely nek ő is tag ja, őt te kin ti a biz ton sá ga zá -
lo gá nak. Ez se gí ti ab ban, hogy egyen ru hát vi sel ve ne csak egy sze re pet 
játs  szon a konk rét szol gá lat alatt, ha nem su gá roz zon ró la, hogy ő az, aki meg -
véd, biz ton sá got nyújt. Az egyes rend őr ön túl a szer ve zet nek szin tén meg van -
nak a pol gá rok szá má ra lát ha tó for mái. Már a szer ve zet kül ső meg je le né se is 
egy faj ta ga ran ci á ja a he lyes mű kö dés nek. 

Ame ri kai Egye sült Ál la mok 

Az Ame ri kai Egye sült Ál la mo ké a vi lá gon ta lán az egyik leg na gyobb ta pasz -
ta la tú, hos  szú idő óta mű kö dő, ha té kony, nagy tár sa dal mi ér zé keny ség gel bí -
ró és fej lett, az egész tár sa dal mat át szö vő há lót al ko tó ren dé sze te. Azért hasz -
nál juk ezt a ki fe je zést, mert ha szük sé ges, a tár sa da lom éle té nek min den 
moz za na tá ra van egy ren dé sze ti vá lasz. A gyö ke rek egy ér tel mű en a brit ha -
tás ra utal nak, az an gol szász ren dé sze ti mo dell klas  szi kus fel épí té sét kö ve tik, 
az az alul ról, a he lyi rend őrök től és egy sé gek től ju tunk el a szö vet sé gi rend -
szer leg fel ső ré gi ó i ban te vé keny ke dő óri á si szer ve ze te kig. 

Nem cso da, hogy ép pen egy ilyen ren dé sze ti hát tér rel fel vér te zett ál lam 
hoz ta lét re a Nem zet kö zi Ren dé sze ti Aka dé mi át (ILEA), amely nek egy sé gei 
a vi lág több pont ján mű köd nek. Ezek egyi ke a bu da pes ti is ko la, amely Kö -
zép- és Ke let-Eu ró pa, va la mint a volt szov jet utód ál lam ok szá má ra kí nál kép -
zé si, együtt mű kö dé si plat for mot. Ér de kes és fi gye lem re mél tó a kez de mé -
nye zés: a vi lág kü lön bö ző rend őr sé ge it, amen  nyi re le het, kom pa ti bi lis sé 
ten ni egy más sal. A bű nö zés ugyan is nem áll meg az ál la mok ha tá ra i nál. Az 
in for má ció áram lás fel gyor su lá sa és glo bá lis sá vá lá sa, a vi lág kön  nyebb meg -
kö ze lít he tő sé ge új fel ada tok elé ál lí tot ta a ren dé sze tet is. A nem zet kö zi ter ro -
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riz mus, a kü lön fé le mig rá ci ós fo lya ma tok szin tén vál to zás ra kész te tik a nem -
zet ál la mo kat. Ta nu lunk egy más tól, és ta nít juk egy mást. A kö zös nyelv ki ala -
kí tá sa új ra fel ve tő dik. Az Egye sült Ál la mok fel is mer te a ren dé szet e gyen ge 
pont ját, és erő fe szí té se ket tett a mi előb bi or vos lá sá ra. A bu da pes ti ILEA-
kirendeltség ki vá ló le he tő ség a ma gyar rend őrök nek. A meg kö ze lí tő leg hu -
szon öt éve mű kö dő in téz mény ben na gyon sok ma gyar rend őr meg for dult. Az 
itt meg sze rez he tő kap cso la ti tő ke meg fi zet he tet len. Hi va ta los csa tor ná kon 
ke resz tül en nek a ki ala kí tá sa gya kor la ti lag le he tet len. 

Az ILEA kur zu sá nak má so dik lép cső jét az Egye sült Ál la mok ban, az új-
me xi kói Roswellben szer vez te az ame ri kai kor mány. Tu do má sunk sze rint itt 
há rom ma gyar de le gá ció for dult meg, még a 2000-es évek ele jén, ők köz vet -
le nül be te kint het tek Ame ri ka ren dé sze ti szer ve ze té be. Ér de kes volt a kö zös -
sé gi ren dé szet ha zá já ban hall gat ni az ot ta ni ál lás pon to kat. Köz pon ti kér dés 
volt a kor rup ció is. Ér de kes, men  nyi re kö zös sé gi szem lé le tű volt en nek a kér -
dés nek a meg kö ze lí té se. Egy kis vá ros ét ter mei au to ma ti ku san fel ajánl ják az 
éj sza kai jár őrök nek, hogy tér je nek be szol gá lat köz ben az ét te rem be, és va -
cso ráz za nak, ká véz za nak ott, ter mé sze te sen az ét te rem szám lá já ra. Ez tel je -
sen el fo ga dott a kö zös ség szá má ra: „Ti vi gyáz tok az én ér té ke im re, pi he né -
sem re, én se gí tek ab ban, hogy ezt ne éhe sen, ál mo san te gyé tek.” Ám ha 
ugyan ez a rend őr szol gá la ton kí vül, ci vil ben meg je le nik az ét te rem ben, és in -
gyen sze ret ne ét kez ni, az mély sé ge sen fel há bo rít min den kit. 

Ér de kes az a ren dé sze ti há ló zat is, amely le fe di ezt a ha tal mas or szá got. A 
vá ro si rend őr sé gek re és a vi dé ki seriffhivatalokra épül a me gyei és az ál la mi 
rend őr ség, ame lyek il le té kes sé gi te rü le te nem érin ti a vá ro sok bel ső ré sze it. 
Ki fe je zet ten az or szág uta kat és a vi dé ki te rü le te ket el len őr zik. A ha tás kör 
min den hol tel jes, egy adott rend őri egy ség a ren dé szet egész kí ná la tát le fe di 
a bol ti lo pás tól az em ber ölé sig. Egyet len üt kö ző pont van: az ál la mi és a szö -
vet sé gi ha tás kör, de a ha tá rok egy ér tel mű en van nak meg húz va. 

Ami a kép zést il le ti, nem le het ren dé sze ti dol go zó, aki nek nincs va la mi -
lyen szak irá nyú vég zett sé ge. A kü lön bö ző ál la mi egye te me ken van nak ren -
dé sze ti fa kul tá ci ók, ahol meg sze rez he tő az alap vég zett ség, amel  lyel el le het 
he lyez ked ni. Ter mé sze te sen a to vább lé pés le he tő sé ge is ki dol go zott. Pél dá ul, 
ha az FBI ki vá laszt egy új mun ka tár sat, azt a sa ját bá zi sán, Quanticóban egy 
tíz he tes ki kép zé sen ta nít ja meg min den re, ami kell. Ide csak az elő ze te sen 
meg szer zett ren dé sze ti vég zett ség gel le het be ke rül ni, és ke mény szak mai 
gya kor lat is szük sé gel te tik. 

Mind a né met, mind az ame ri kai pél da azt mu tat ja, hogy a kö zös sé gek irá -
nyá ba tör té nő köz vet len kom mu ni ká ció nagy ban se gí ti a ren dé sze ti te vé -
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keny sé get. A kö zös sé gi ren dé szet nem azt je len ti, hogy a „kö zös ség” irá nyít-
ja a ren dé sze ti mun kát. In kább úgy fo gal maz ha tunk: sok kal kön  nyebb úgy 
ren dé sze ti mun kát vé gez ni, ha a he lyi prob lé mák ra he lyi vá laszt ad nak. Eb -
ben a for má ban el ke rül he tet len, hogy a ren dé szet és a ci vil kö zös ség kö zött 
köz vet len kap cso lat le gyen. Ha a kö zös ség a ren dé sze tet a sa ját hét köz na pi 
éle te ré sze ként ér tel me zi, se gí ti, tá mo gat ja. A ren dé szet pe dig el vég zi azt a 
fel ada tot, ame lyet a kö zös ség a biz ton ság te rem tés te rén azért bíz rá, mert ő 
ért hoz zá. En nek el en ged he tet len ré sze a meg fe le lő kom mu ni ká ció. 

Ha egy ame ri kai saj tó tá jé koz ta tót né zünk, fel tű nik, hogy nem egy em ber 
iz zad a ka me rák ke reszt tü zé ben, ha nem egy ki sebb cso port. Eb ben van kom -
mu ni ká ci ós és ren dé sze ti szak em ber. Meg fe le lő ke ret ben, mo de rált for má ban 
a kom mu ni ká ci ós szak em ber irá nyí tá sá val zaj lik az ese mény, de a kel lő pil -
la nat ban a szak ér tel met a meg fe le lő em ber kép vi se li. 

Vis  sza Ma gyar or szág ra 

A né met és ame ri kai pél dán lát hat tuk, hogy a meg fe le lő rend őr–ci vil kap cso -
la tok zá lo ga a ket te jük pár be széd ének mi nő sé gé ben rej lik. Nyil ván va ló te hát, 
hogy a ma gyar rend őr ség fej lő dé sé ben is fon tos sze re pet kell kap nia a kom -
mu ni ká ci ó nak. Füg get le nül at tól, hogy szer ve ze ti fel épí té sünk je len leg még 
min dig a köz pon ti ve ze tés-irá nyí tást tá mo gat ja, az al só szin te ken ki kell ala -
kí ta ni a rend őr–ci vil pár be széd ha té kony for má it. A mai ma gyar rend őr ség 
na gyon sok te kin tet ben jó úton ha lad. Rend őre ink egy re kép zet teb bek, fi a ta -
lok, zö mé ben el kö te le zet tek. Jog sza bá lyi kör nye ze tünk meg fe lel a jog ál la mi 
el vá rá sok nak. Szá mí tás tech ni kai rend sze rünk hasz nál ha tó, jár mű par kunk új 
és meg fe le lő mi nő sé gű, egyen ru hánk el fo gad ha tó. De va jon ele gen dő-e 
mind ez ah hoz, hogy a ró lunk és a szer ve zet ről ki ala kult kép meg fe le lő en 
szol gál ja a fel ada tok vég re haj tá sát? 

A ren dé sze ti szer ve ze tek ről al ko tott kép meg je le nik „min den egyes ren -
dé sze ti szak em ber és ügy fél ta lál ko zá sa so rán, le gyen az a rend őr, a tűz ol tó 
egy sze rű lát vá nya a köz te rü le ten, vám vizs gá lat, ki hall ga tás, bal ese ti vagy 
bűn ügyi hely szí ne lés, jö ve dé ki el len őr zés, te le fo nos se gély hí vás stb. Más részt 
aho gyan a ren dé sze ti szer ve ze tek ön ma gu kat a nyil vá nos ság előtt meg je le ní -
tik, ami lyen ké pet ön ma guk ról áb rá zol nak. Ha ez a ket tő egy más tól na gyon 
mes  sze esik, va gyis, ha a PR so rán kül dött üze net nincs össz hang ban a ci vi -
lek hét köz na pi ta pasz ta la ta i val, ak kor a ren dé sze ti szer ve ze tek imázsa ha mis 
lesz. Ilyen kor az ügy fe lek bi zal mát és ez ál tal együtt mű kö dé sét a ren dé sze ti 
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szak em be rek ak kor sem él ve zik, ha kü lön ben egyen ként mél tók len né nek az 
el fo ga dás ra, tisz te let re, meg be csü lés re. Ak kor csak ki vé te lek ma rad nak, míg 
a szer ve ze tet nem fo gad ják el, ros  szabb eset ben meg ve tés, gúny, iró nia, ne -
vet ség tár gya lesz. Ez utób bi kö vet kez mény sem az ilyen je len tős tár sa dal mi 
sze re pet be töl te ni hi va tott szer ve ze tek, sem pe dig az őket ez zel a sze rep pel 
meg bí zó kö zös sé gek szá má ra nem kí vá na tos. A leg fon to sabb ka pocs, ami ben -
nün ket az em be rek kel ös  sze köt, az a kom mu ni ká ció. A kom mu ni ká ci ó nak a 
ren dé szet tel jes vo lu me nét át kell fed ni. Az alap ve tő rend őri in téz ke dé sek től a 
hi va ta los mé dia megjelenésekig.”4 

A ku ta tó mun ka 

Úgy vél tük, a je len le gi hely zet meg is me ré sé hez nem ele gen dők a szak iro da -
lom ban ol va sot tak és a sa ját ta pasz ta la ta ink, ezért em pi ri ku san is meg kell 
vizs gál ni a kér dést. Eh hez az in ter jú ké szí tés bi zo nyult a legcélravezetőbbnek. 

A hé ví zi rend őr őrs ti zen két te le pü lés sel tart na pi kap cso la tot. Cél sze rű 
volt te hát az eze ket ve ze tő pol gár mes te rek kel in ter jút ké szí te ni. A ku ta tás 
mód sze re a sze mé lyes in ter jú. Na pi kap cso lat ban lé vén ve lük, a bi za lom 
adott volt. Ép pen ezért oko zott csa ló dást, hogy a meg szó lí tott ti zen két pol -
gár mes ter kö zül csak né gyet si ke rült le ül tet ni egy be szél ge tés re. Az egyik ok, 
hogy az in ter jú ké szí tés az or szág gyű lé si vá lasz tás elő ké szí té sé nek idő sza ká -
ra, 2018 már ci u sá ra esett. A meg kér de zet tek be le egye zé sé vel hang fel vé tel 
ké szült, és azok ból a szö veg szó sze rin ti le jegy zé se. Az egyes vé le mé nye ket 
össze gez ve, egy más hoz ha son lít va kö zöl jük. 

Az át la go san fél órás be szél ge té sek min den eset ben a pol gár mes te ri hi va -
ta lok ban, a pol gár mes te rek iro dá já ban zaj lot tak. Ez a tér nyu godt lég kört te -
rem tett. En nél több időt nem kí ván tak szán ni er re a kér dés re. Ám en  nyi ből is 
ki de rült, hogy a fel tett kér dé sek től szin te za var ba jöt tek. 

Utó lag el kell gon dol kod ni azon, va ló ban jó öt let volt-e, hogy az őrs pa -
rancs nok ké szí tet te az in ter jú kat. Úgy tűnt, fe szé lye zi őket a hely zet, mert 
sze mé lyé ben in kább a hi va ta los szak em bert, mint a te le pü lés biz ton sá gá ért 
ve lük váll vet ve dol go zó kol lé gát, part nert lát ják.  

Az in ter jú ké szí tés előz mé nye az egyik pol gár mes ter rel pár hó nap pal ko -
ráb ban foly ta tott in for má lis be szél ge tés. Ám mi helyt for má lis sá vált a hely -
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zet, va la hogy el ment a ked vük az őszin te vé le mény for má lás tól. Mint ha nem 
ér tet ték vol na, mi lyen szán dék ve ze ti a kér de zőt. A struk tu rált kér dé sek alap -
ján egy szer re mint ha kü lön je len tő sé ge, sú lya lett vol na min den ki mon dott 
szó nak, amely a te le pü lé sek biz ton sá gát érin tő kér dé se ket il le ti. Nem gon dol -
ták, hogy ezek a kér dé sek en  nyi re ös  sze füg ge nek egy más sal. Mint ha a pol -
gár mes te rek nem tu laj do ní tot tak vol na ezek nek a té mák nak ek ko ra je len tő sé -
get az ál ta luk irá nyí tott te le pü lés éle té ben. Nem hit ték el, hogy ezek ilyen 
rész le te sen ér de kel het nek egy rend őri ve ze tőt. 

Mind ezek ből szo mo rú an, de le kell von ni azt a bá tor ta lan kö vet kez te tést: 
le het sé ges, hogy az or szág ban na gyon sok pol gár mes ter van ez zel ha son ló an, 
és mi vel szin te so ha nincs rend sze res és ér de mi pár be széd a he lyi biz ton ság -
ról a ci vi lek és a rend őrök kö zött, nem szok tak hoz zá, hogy ezek kel a kér dé -
sek kel ne kik is va ló ban fog lal koz ni uk kel le ne. Ta lán ezt is mer ték fel ők ma -
guk is. 

Mind eze ket szük sé ges el mon da ni, két ok ból. Egy részt a sze rény szá mú 
in ter jú alap ján sem mi kép pen nem sze ret nénk azt a lát sza tot kel te ni, hogy a 
ku ta tás rep re zen ta tív. Más részt pe dig az in ter júk ból ki szűr he tő in for má ci ók 
cse ké lyebb men  nyi sé gé re ily mó don ta lál ha tunk ma gya rá za tot. Ezek a té nyek 
szin te már ön ma guk ban a hi po té zi sek szo mo rú iga zo lá sá ul is szol gál hat nak. 
A ta pasz ta lat azon ban még in kább meg erő sít min ket ab ban, hogy a ci vi lek és 
a rend őrök kö zöt ti pár be széd re a jö vő ma gyar rend őr ség ének az ed di gi ek nél 
sok kal na gyobb súlyt kell fek tet nie – már per sze ha azt sze ret né, hogy a biz -
ton ság te rem tés ben ér tő és ak tív part ne re le gyen a ci vil la kos ság, ki vált kép -
pen an nak fe le lős dön tés ho zói, ve ze tői. 

An nak el le né re, hogy a ku ta tá si min ta egy ál ta lán nem rep re zen ta tív, a ki -
vá lasz tott te le pü lé sek jól rep re zen tál ják a ma gyar vi szo nyo kat. Van nak kö -
zöt tük te he tő sebb, ide gen for ga lom ból élő, és egé szen ki csi, anya gi ne héz sé -
gek kel küsz kö dő hely sé gek is. 

Az el ső te rü let az or szág egyik leg na gyobb tu risz ti kai vá ro sa, Hé víz, a 
ma ga öt ezer la kó já val és 2017-ben egy mil lió-száz ezer ven dég éj sza ká val. 
Ren dé sze ti szem pont ból a vá ros mé re te je len ti a leg na gyobb fel ada tot. Az öt -
ezer he lyi la kó mel lett több ezer tu ris ta for dul meg itt nap mint nap. A hely 
jel le ge gyógy ásza ti, így sok kal na gyobb hang súly ke rül a pi he nés re. Ál ta lá -
ban az idő sebb kor osz tály tag jai for dul nak meg itt, akik nek a szó ra ko zá si 
szo ká sai el tér nek a mai fi a ta lo ké i tól. Hé ví zen rit ka, hogy es te tíz óra után 
han gos-za jos prob lé mák kal kel le ne szem be néz ni. A vá ros köz le ke dé se el len -
ben hor doz ma gá ban ren dé sze ti fel ada to kat. Egy-egy na gyobb ren dez vény 
né ha olyan tö me ge ket vonz, még a kör nyék be li te le pü lé sek ről is, hogy jó ko-
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ra lo gisz ti kát igé nyel a gép jár mű vek el he lye zé se a vá ros ban. A ren dez vé nyek 
biz to sí tá sa szin tén jel lem ző ren dé sze ti fel adat. A ke rék pá ros rend őrök nek 
fon tos sze rep jut hat na, ha nem kel le ne egyéb fel ada to kat is meg ol da ni uk. 

A má sik te le pü lés, Zalaszántó a na gyobb köz sé gek kö zé tar to zik. A la kos -
ság ös  sze té te le ve gyes, több ci gány csa lád is la kik a köz ség ben. A je len le gi pol -
gár mes ter el ső cik lu sát tel je sí ti, és a te le pü lést na gyon rossz anya gi kon dí ci ók -
kal vet te át. A fő ne héz sé ge ket a meg le he tő sen nagy kül te rü let, a bo ros pin cék, 
szán tók, va la mint a fa lut ke resz tül sze lő fő út vo nal köz le ke dés ren dé sze ti prob -
lé mái je len tik. Két éve pró bá lunk se gí te ni egy egyéb ren dé sze ti fel ada to kat el -
lá tó sze mély mun ká ba ál lí tá sá ban, de saj nos er re nincs meg az anya gi fe de zet. 
Az in ter jú ból az is ki de rül, hogy ezen a te rü le ten még van nak fo ga lom za var ok. 

A har ma dik te le pü lés, Vár völgy, az őrs től a leg na gyobb tá vol ság ra ta lál -
ha tó. Pol gár mes te re na gyon fi a tal, a hú szas évei vé gén jár, el ső cik lu sát töl ti. 
Prob lé ma ként itt is a köz le ke dé si hely zet em lít he tő. 

A ne gye dik te le pü lés Vindornyalak, klas  szi kus za lai kis te le pü lés, úgy há -
rom száz la kó val. Van ka me ra rend sze re, és nincs kü lö nö sebb gond, ezért a 
nem fő ál lá sú pol gár mes ter meg le he tő sen szűk sza vú volt. 

Hipotézisek 

A Ma gyar or szág he lyi ön kor mány za ta i ról szó ló 2011. évi CLXXXIX. tör -
vény konk rét fel ada tot ha tá roz meg az ön kor mány zat ok nak a he lyi köz rend 
és köz biz ton ság fenn tar tá sa ér de ké ben. Úgy tű nik, ezek az in for má ci ók nem 
tel je sen vagy nem meg fe le lő for má ban men nek át a na pi gya kor lat ba. Az ön -
kor mány zat ok ve ze tői nem vagy csak fe lü le te sen is me rik a vo nat ko zó jo gi 
sza bá lyo zást és az eb ben rej lő le he tő sé ge ket. A rend őr sé get mint egyet len 
szer ve ze tet te kin tik a fel adat ér tő jé nek és ke ze lő jé nek. Az együtt mű kö dés 
meg va ló sul ugyan, de né ha fel szí nes, a fel ve tett prob lé mák nem fel tét le nül 
va ló sak. Mind ezek alap ján a hi po té zi sek a kö vet ke zők: 

– A ci vi lek fe jé ben nem kü lö nül el a ren dé szet és a rend őr ség fo gal ma, ez pe -
dig za va ró, hi szen a két fo ga lom egy más sal rész-egész vi szony ban van. 
Amíg ez a re lá ció le nem tisz tul, a kü lön bö ző meg kö ze lí té sek igen csak tá -
vol ma rad nak egy más tól. 

– A ci vi lek nem vagy nem elég gé is me rik a ren dé sze ti szer ve ze tek mű kö dé -
sé nek sza bá lyo zá sát, és nem is fog lal koz tat ja őket. Eb ből kö vet ke ző en a 
biz ton ság te rem tés ben be töl tött sa ját sze re pük kel sin cse nek tisz tá ban. 

– A te le pü lé sek fe le lős dön tés ho zói más kép pen lát ják a lo ká lis prob lé má kat, 
mint a te le pü lé sen la kók, és sok szor egé szen más ként, mint a rend őrök. Ez
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pe dig szük ség sze rű en vált ki el lent mon dá so kat, nem rit kán el len té te ket a 
két fél kö zött. 

– A ci vi lek nem is me rik a kü lön fé le ren dé sze ti mo del le ket, sőt a biz ton ság te -
rü le tén je lent ke ző sa ját kö te les sé ge i ket és le he tő sé ge i ket sem. Így, mi vel 
nem is me rik, va ló szí nű leg a kö zös sé gi ren dé szet sem von zó al ter na tí va a 
szá muk ra. 

Az interjúk elemzése 

A kö vet ke zők ben az in ter jú kér dé sek alap ján ös  sze gez zük és ele mez zük a ka -
pott vá la szo kat. A szö veg hű ség nek eb ben az eset ben je len tő sé ge van, hi szen 
már az is be szé des, aho gyan az in ter jú ala nyok fo gal maz tak. 

Az Ön vé le mé nye sze rint van-e kü lönb ség rend őr ség és ren dé szet kö zött? 
– A kér dés re adott vá la szok kö zül áll jon itt egy ti pi kus: „A rend őr ség és a
ren dé szet az én fo gal ma im sze rint, de az nem biz tos, hogy jó, a ren dé szet az,
de le het, hogy ros  szul fo gal ma zom meg, vagy ros  szul lá tom, a rend őr ség az a
szá mom ra egy, hát hogy is fo gal maz zam, egy bi zo nyos szem pont ból azt je len -
ti, hogy je len van nak egy te le pü lé sen a rend őrök, bi za lom mal for dul hat nak az 
em be rek hoz zá juk, egy ál ta lá no sabb fo ga lom. A ren dé szet pe dig ne kem ab ba 
az irány ba haj lik, ami egy in téz ke dés sze rű tör té net.” „Van, van, már az el ne -
ve zé sé ben is.”

Eb ből nem túl zás azt a kö vet kez te tést le von ni, hogy a te le pü lé sek el ső 
em be rei nem tud ják, hogy a ren dé szet jó val tá gabb fo ga lom, mint ma ga a 
rend őr ség. A szak mai ter mi no ló gia sem egy ér tel mű, erő tel jes ren dé szet tu do -
má nyi vi ta van ar ról, hogy ren dé szet ről vagy rend vé de lem ről be szé lünk-e. A 
kom mu ni ká ció egy sé ge sí té sé nek és ha té kony sá gá nak nö ve lé se ér de ké ben jó 
len ne e tárgy ban – leg alább a fo gal mak szint jén – kon szen zus ra jut ni. 

Mi az Ön ál ta lá nos vé le ke dé se a je len le gi ma gyar ren dé szet ről? – „Én azt 
lá tom, és azt ta pasz ta lom, hogy ez a faj ta ren dé szet fo ga lom, en nek a kü lön -
bö ző, a ka taszt ró fa vé de lem től el kezd ve a köz te rü let-fel ügye le tig, ak kor azt 
gon do lom, hogy ez el kez dett egy jó irány ba, vagy egy sok kal jobb irány ba ha -
ladt, mint ami ko ráb ban.” „Ál ta lá nos ság ban ko mo lyabb prob lé má kat nem 
lá tok. Amen  nyi ben szű ken ér tel me zem a sa ját kör nye ze tünk re.” „Iga zá ból, 
hogy mond jam, van nak hi á nyos sá gok, ami ken biz tos, hogy le het ne ja ví ta ni, 
fő leg úgy, hogy ha a rend őr ség meg fe le lő ál lo mán  nyal ren del kez ne.” 

Ezek vol tak a leg som má sabb vé le ke dé sek. Eb ben a kér dés ben már szán -
dé ko san ben ne volt az elő ző kér dés to vább gon do lá sa. A köz tes be szél ge tés 
su gal maz ta, hogy a ren dé szet re mint szé le sebb tár sa dal mi szük ség let re ér de -
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mes gon dol ni, ami kor is a rend őr ség fon tos, de nem egyet len sze rep lő je a 
rend szer nek. A meg kér de zet tek ma gu kat egy ál ta lán nem so rol ták a ren dé szet 
sze rep lői kö zé, in kább érin tett ként je len tek meg, akik nek a ren dé szet tel va la -
mi fé le együtt mű kö dést kell meg va ló sí ta ni. 

Is me ri-e az egyéb ren dé sze ti fel ada tok el lá tá sát vég ző sze mé lyek kel kap cso -
la tos jo gi sza bá lyo zást? – Ez a kér dés volt a leg in kább el gon dol kod ta tó. Őrs -
pa rancs nok ként szor gal maz ni kell a te rü le ten több olyan szak em ber je len lét ét, 
aki nek így vagy úgy a ren dé szet mi nő sé ge fon tos. Alsópáhok köz ség, amely -
nek a pol gár mes ter ét saj nos nem si ke rült meg kér dez ni, al kal maz egy me ző őrt. 
A vá la szok ki fe je zet ten csa ló dást okoz tak. „Nem iga zán, úgy ér tem, hogy nem 
iga zán, hogy ar ra gon dol tam, rész le tek ben nem is me rem. Ter mé sze te sen van -
nak olyan pon tok, amit az em ber át né zett, töb bek kö zött a pol gá ri vé de lem vagy 
a pol gár őr és tűz ol tó egye sü let tel kap cso la to san, hi szen volt prob lé mánk ve lük, 
meg néz tük ezt a dol got, hi szen be szél tünk a me ző őr szol gá lat ról.” 

Az egyik meg kér de zett hos  szas és bo nyo lult fej te ge tés be kez dett a köz te -
rü let-fel ügye let meg erő sí té sé ről vagy meg szün te té sé ről. En nek az lett a 
konk lú zi ó ja, hogy a köz te rü let-fel ügye le tet in teg rál ni kel le ne a rend őr ség 
szer ve ze té be. Ez az ész re vé tel tel je sen el len té tes az zal, ami a ren dé szet sok -
szí nű sé gét je len te né, és a fel ada tok egy más kö zöt ti prob lé ma köz pon tú meg -
ol dá sá hoz ve zet ne, va gyis hogy a prob lé mát igye kez zünk ott meg ol da ni, ahol 
ke let ke zik. 

A te le pü lés la kói meg ke re sik-e Önt a biz ton sá guk kal kap cso la tos kér dé -
sek ben? – „Hát rit kán, úgy gon do lom, hogy ren de ződ tek a dol gok, és rit káb -
ban.” „Igen, ál ta lá ban en gem előbb, mint a rend őr sé get.” „Meg mon dom 
őszin tén, hogy nem. Nem ke res nek meg. Nem ud va ri as kod ni aka rok, de az zal 
ke re sik meg az em bert, ahol prob lé ma van. Ahol nincs prob lé ma, az zal nem 
ke re sik meg az em bert is ten iga zá ból, szá mom ra ez azt je len ti, hogy a la kók itt 
biz ton ság ban ér zik ma gu kat, lát ják a rend őrö ket, el érik őket, tud nak in téz -
ked ni. In kább köz le ke dés sel kap cso la tos prob lé mák kal ke res nek meg, gyors -
haj tás, meg ilyes mi. Köz biz ton ság gal kap cso la tos prob lé mák kal na gyon rit -
ka, el vét ve. Ez ne kem azt je len ti, hogy ezen a te rü le ten rend van.” 

Ezek a vá la szok am bi va lens ér zést vál ta nak ki egy rend őr pa rancs nok ban. 
Egy részt örül, hogy a te le pü lés ve ze tők úgy gon dol ják, rend van, más részt ez 
nem fel tét le nül tű nik őszin te vá lasz nak. Nyil ván ár nyal tabb a kép, és akad -
nak olyan he lyi szin tű gon dok, ahol ha té kony együtt mű kö dés sel ola jo zot tab -
bá le het ne ten ni a kom mu ni ká ci ót. 

Ön biztonságosnak tarja-e saját települését? Amennyiben nem, miért nem? 
Mik a problémák? – A vá lasz adók mind egyi ke biz ton sá gos nak ítél te meg a 
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saját te le pü lé sét. Prob lé má kat sen ki sem em lí tett. Rö vid vá la szok szü let tek. 
Amit ta lán ér de mes en nél a kér dés nél meg je gyez ni, hogy Hé víz vá ro sá ban ka -
me ra rend szer te le pí té sét ter ve zik, ez zel még biz ton sá go sab bá té ve a vá rost. 
Va la hol ta lán egy ki csit be le va gyunk ké nyel me sed ve a föld raj zi te rü let ad ta 
hely zet be. Hogy ez jó-e, vagy ha mis il lú zió, azt majd az idő el dön ti. Bár -
mennyi re ked ve ző is egy hely zet, a ren dé szet nek ak kor is min dig éber nek kell 
ma rad nia. 

Mit gondol, mi jelentene megoldást ezekre a problémákra? – Erre a kér -
dés re ér té kel he tő vá lasz nem ér ke zett. 

Hogy értékeli az együttműködést a rendészeti szervezetekkel? – Az együtt -
mű kö dést mind egyik in ter jú alany ki vá ló nak mi nő sí tet te. Ez ta lán adó dik a 
már em lí tett sze mé lyes kap cso lat ból is. A ren dé szet ol da lá ról néz ve is ugyan -
ez mond ha tó el, min dig a köl csö nös tisz te let út ján ha la dunk. 

Mi a vé le mé nye a he lyi rend őrök ről? – „Po zi tí van ál lunk köl csö nö sen 
egy más hoz, úgy hogy ha prob lé mánk van, egy ből se gí tő ké szek, és oda-vis  sza. 
Ha en gem ke res nek meg va la mi kér dés sel, a pár be széd és a kom mu ni ká ció jó, 
min den képp.” „Én azt gon do lom, hogy tisz te let tel va gyunk egy más iránt pro 
és kont ra, lá tom a rend őrö ket, ott vagy tok, a mos ta ni ál lo mán  nyal sem mi 
gon dom nincs. Nem is hal lok sem mi olyan dol got, ami prob lé má ra utal na.” 
„Egy ről be szél he tünk, mint he lyi rend őr. Po zi tív a kap cso la tunk, meg nor má -
lis, se gí tik az is ko lát, az óvo dát, az idő sek nap ján is je len vol tak, ez na gyon 
po zi tív do log. Amit én hi á nyo lok és azt nyu god tan el mond ha tom, hogy va la-
ki, va la mi kor azt ígér te, hogy min den fa lu ban lesz rend őr, ezt hi á nyo lom. Az, 
hogy a je len lé vő rend őrö ket el ve zény lik ide-oda-amo da, és va ló já ban 24 órá -
ból nem, hogy 12-t, de még 8-at sem tud itt töl te ni.” 

A vá la szok kö zül ta lán a har ma dik ér de mel ki eme lést. Ér de kes át kö tés. A 
he lyi kör ze ti meg bí zott nagy meg be csü lés nek ör vend a te le pü lé sen, de az 
egyéb szol gá la ti fel ada tok mi att csak rit kán tud ele get ten ni a sa ját fel ada ta i -
nak. Itt érez he tő egy faj ta fe szült ség és el lent mon dás, hogy ugyan em lí tés re 
mél tó prob lé mát nem tud nak meg fo gal maz ni, de a he lyi rend őr le gyen csak 
ott a hely szí nen. 

Mit ja va sol na a ren dé szet ha té kony ágá nak to váb bi nö ve lé se ér de ké ben? – 
„A lét szám nö ve lést, azt fel tét le nül, és a he lyi rend őr hely ben le gyen, ne ve zé -
nyel jék el más ho va, nem aka rok a ’48-as for ra da lom ra ki tér ni, hogy a ma -
gyar ka to na Ma gyar or szá gon, te hát ő is le gyen itt, biz tos, hogy ez szük sé ges, 
nö vel jék meg a lét szá mot, old ják meg más hol, de a he lyi rend őrö ket pró bál -
ják meg itt tar ta ni. Fő leg azért, mert ki ala kult egy kap cso lat a la kos ság gal, 
nem mind egy, hogy itt van va la ki, vagy nincs itt, szá mom ra ez fon tos.” 
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Ta lán ez volt az egyet len ja vas lat, ami el hang zott, bár ez is kis sé köz hely -
sze rű. Et től el te kint ve alá tá maszt ja azt a ta pasz talt hely ze tet, hogy to vább le -
het ne nö vel ni a ren dé szet presz tí zsét ak kor, ha a fel ada tok hoz meg fe le lő lét -
szá mot tud nánk ren del ni, il let ve a mun kát ész sze rűb ben tud nánk 
meg szer vez ni. Ez nem fel tét le nül hi va tá sos rend őrt je lent. És itt jön ne az ál -
la mi és a he lyi ren dé sze ti sze rep kö rök tisz tá zá sa. 

Hallott-e már a közösségi rendészeti modellről? – A vá lasz adók kö zül er -
re a kér dés re sen ki sem tu dott vá la szol ni. Fel te he tő en ez már an  nyi ra ren dé -
sze ti szak mai jel le gű kér dés, ami re nincs meg fe le lő kom pe ten ci á juk. A lé -
nyeg rö vid vá zo lá sa után vál to zott a be szél ge tés irá nya, de az érin tet tek 
va ló szí nű leg még nem gon dol kod tak ilyen szin ten er ről a kér dés ről. 

A jelenlegi modellt megfelelőnek tartja-e? – Az elő ző ek ből kö vet ke ző en 
en nek a kér dés nek vé gül nem si ke rült kel lő fon tos sá got tu laj do ní ta ni, így en -
nek az ér té ke lé sé től el te kin tet tünk. 

Ön szerint szükség van-e önkormányzati alapú rendészetre is? – „Igény 
mutatkozik rá. Ennek a szükségességén nem igazán gondolkodtam még, hogy-
ha nekünk olyan hatásköreink is lennének, amik jelenleg esetleg nincsenek és 
sok esetben szerencse is, hogy nincs.” 

A te le pü lés ve ze tő je bi zo nyá ra nem sze ret ne olyan bo nyo dal mak ba ke rül -
ni, hogy ezt a kér dést ne ki kell jen ke zel nie. Mint ha ki csit tar ta na a vo nat ko -
zó fe le lős ség től. „Ha a tradíciókat nézzük, akkor azt mondom, hogy igen, a 
helyi lakosság sokkal jobban ismeri a problémákat, és biztosan kezelhetőbbek 
lennének ezek a dolgok.” 

Ez a vá lasz ös  sze cseng a ko ráb bi igén  nyel, amely sze rint hely ben kel le ne 
a rend őr nek él nie, és ott kel le ne a ki sebb prob lé má kat ke zel nie. A kér dés 
konst ruk tív és elő re mu ta tóbb ja vas la to kat, eset leg ki sebb szak mai vi tát sze -
re tett vol na ki pro vo kál ni, de az elő ző ek ben meg is mert hi á nyos sá gok mi att ez 
saj nos szó ba sem jö he tett. Az utol só vá lasz nál pe dig új ra elő ke rült a köz te rü -
let-fel ügye let prob lé má ja. 

A hi po té zi sek iga zo lá sa és a ku ta tás ta nul sá gai 

Az el ső hi po té zis a vá la szok alap ján iga zo lást nyert, mert a vá lasz adók nak 
nem volt hasz nál ha tó tu dá suk a ren dé szet ről. Eb ből kö vet ke ző en, ha a fo gal -
mak el kü lö ní té se sem egy sze rű, ak kor a sa ját kö zös fel ada ta ink meg ol dá sá -
nál gyak ran ab ba a hely zet be ke rü lünk, hogy nem ta lál juk meg a kö zös han -
got, nem be szé lünk kö zös nyel vet. Ez ab ból az as pek tus ból is ér de kes, hogy 
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az in ter júk ké szí té se kor a meg kér de zett pol gár mes te rek mind egyi ke túl volt 
már az éves rend őr sé gi be szá mo lón, ada tok kal, sta tisz ti kák kal, még sem le he -
tünk biz to sak ab ban, hogy min den lé nye ges in for má ció a he lyé re ke rült. 

A má so dik hi po té zist az in ter júk nagy részt alá tá maszt ják. A vá lasz adók 
egyi ke konk ré tan meg fo gal ma zott egy olyan ese tet, hogy „ki sebb be tö rést” 
ne ki je lez nek a la kók, és nem a rend őr ség nek, és ő ezt a prob lé mát „ke ze li”. 
Hogy ho gyan, az ér de kes kér dé se ket vet fel. 

A har ma dik hi po té zis szin tén be iga zo ló dott. A köz te rü let-fel ügye let kér -
dé sé ben a vá lasz adó in kább pró bál ta „át tol ni” a rend őr ség tér fe lé re a kér dést 
ahe lyett, hogy az együtt mű kö dés mel lett fog lalt vol na ál lást. 

A ne gye dik hi po té zis, mi sze rint a ci vi lek nem is me rik a kü lön fé le ren dé -
sze ti mo del le ket, sőt a biz ton ság te rü le tén je lent ke ző sa ját kö te les sé ge i ket és 
le he tő sé ge i ket sem, így va ló szí nű leg a kö zös sé gi ren dé szet sem von zó al ter -
na tí va a szá muk ra, mar kán san iga zo ló dott. Le het, hogy eb ben a kör ben, ilyen 
előz mé nyek mel lett ta lán ide már egy hos  szabb be szél ge tés után kel lett vol -
na el jut ni. Kér dés, ho gyan le het eze ket a ku sza szá la kat olyan irány ba ren -
dez ni, hogy a ren dé szet min den ki nek ugyan azt je lent se, és min den ki an  nyit 
te gyen be le, amen  nyit utá na ki sze ret ne be lő le ven ni. Itt most csak an  nyit: 
igya nak meg együtt egy ká vét!  

A vá la szok ból te hát túl sok in for má ci ót nem le he tett ki szűr ni. Még is ta lán 
ez a sze rény ada lék is hoz zá já rul a ma gyar rend őr ség kép jobb meg is me ré sé -
hez. Az ön kor mány zat ok a rend őr ség el ső szá mú part ne rei a köz biz ton ság és 
a köz rend fenn tar tá sá ban. Ki de rült, hogy az ön kor mány za ti dön tés ho zók – 
leg alább is akik nyi lat koz tak – hi á nyos is me re tek kel ren del kez nek és eb ből 
fa ka dó an am bi va len sen vi szo nyul nak eh hez a kér dés hez. 

Az ön kor mány zat ok ve ze tő i ben meg van az igény ar ra, hogy a te le pü lé sük 
biz ton sá ga a le he tő leg jobb le gyen, azon ban vá la sza ik ból ki tű nik, hogy a ren -
dé szet ben rej lő le he tő sé gek kel szin te egy ál ta lán nin cse nek tisz tá ban. Ha son -
lók a ta pasz ta la tok az együtt mű kö dő egyéb szer ve ze tek kel is. 

Ar ra a kér dés re, hogy szük sé ges-e a je len le gi hely ze ten vál toz tat ni, a vá lasz 
egy ér tel mű igen. Ren ge teg le he tő ség kí nál ko zik, ame lyek nin cse nek ki ak náz -
va, és óri á si szük sé gük vol na a te le pü lé sek nek, a la ko sok nak mind ezek re, hogy 
– a kö zös sé gi ren dé szet ide á já nak meg fe le lő en – ma guk is te vé ke nyen hoz zá -
já rul has sa nak a la kó hely ük biz ton sá gá hoz. 

De ho gyan? A vá lasz mind ket tőnk sze rint egy ér tel mű: új mód sze rek meg -
ta nu lá sá val és al kal ma zá sá val. Az rég óta nyil ván va ló, hogy a nyu gat-eu ró pai 
kö zös sé gi ren dé sze ti mo dellt nem le het vál toz ta tás nél kül át ül tet ni a ma gyar 
gya kor lat ba. A szak iro dal mat ta nul má nyoz va egy ér tel mű en több szer ző is 
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meg fo gal maz za, hogy a je len le gi ren dé sze ti irány nem fog el moz dul ni sem az 
ön kor mány za ti ren dé szet, sem pe dig a kö zös sé gi ren dé szet irá nyá ba. Ezt tá -
maszt ják alá az alap tör vény pa ra gra fu sai, a rend őr ség ről szó ló tör vény, a szol -
gá la ti tör vény. Nincs lát ha tó je le, hogy a kö zel jö vő ben ez a hely zet vál toz na. 
Az együtt mű kö dés a ren dé szet ben ér de kelt kü lön fé le szer ve ze tek kö zött vi -
szont lét fon tos sá gú. Mit le het hát ten ni? Hogy a ta nul mány vé gé re ne ma rad -
junk tel je sen a két ke dés ál la po tá ban, a kö vet ke ző fe je zet ben a le he tő sé gek nek 
két, ál ta lunk ki ala kí tott, ki pró bált, il let ve gya ko rolt for má ját vá zol juk. 

Egy le het sé ges meg ol dás: Police Café 

A mód szer egy re is mer tebb a ha zai ren dé sze ti kö rök ben is. Cél ja az előb bi ek -
ben em lí tett szer ve ze tek mun ká já nak ös  sze han go lá sa, kö zös gon dol ko dás a kö -
zös prob lé mák meg ol dá sá ra. 2017 ta va szán a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem 
mes ter sza kos hall ga tói előtt is de bü tált mint oktatásmódszertani újí tás az In teg -
rált tár sa da lom tu do má nyi is me re tek cí mű tré nin gen, M(A)ester Café fan tá zia -
né ven. Az egy szer re akár har minc-har minc öt hall ga tó in ten zív és ha té kony in -
for má ció- és tu dás meg osz tá sát le he tő vé te vő tech ni ka szin te kí nál ja ma gát, 
hogy az azt meg is me rő szak em be rek ki akar ják pró bál ni sa ját te rü le te i ken is. 

Ese tünk ben min den kép pen, hi szen a szak mai tar ta lom és a mód szer tan 
együtt a hi po té zi sek ben meg fo gal ma zott hi á nyos sá gok pót lá sá ra is al kal mas 
le het. A ben ne rej lő po ten ci ál ha tal mas, mi köz ben a be le fek te tett idő és ener -
gia vi szony lag ki csi. A pár be széd hez érin tet tek kel le nek, és az ő hoz zá já ru lá -
sa ik, il let ve va la ki, aki ezt az egé szet egy be fog ja. A Police Caféban utób bi ak 
a há zi gaz da rend őr ve ze tő, il let ve a mo de rá tor és a rend őr asz tal gaz dák, az 
előb bi ek pe dig a meg hí vot tak. A „ká vét” a ven dég lá tó áll ja, de min den ki hoz -
zá te szi a ma ga kis ba tyu já ban ho zott „ele mó zsi át”: a he lyi biz ton ság ról meg -
lé vő is me re te it, tu dá sát, fe le lős sé gét és öt le te it. Így ki ke re ke dik egy hasz nos 
fó rum, amely a kö zös nyelv hez is hoz zá se gí ti a part ne re ket. Az or szág ban 
már több he lyen bi zo nyí tott a mód szer. Az el ső Pécs vá ro sa volt, ahol ki pró -
bál ták. Mi ért itt? Mert a Café há zi as  szo nya és a mód szert szin tén ki pró bá lás ra 
ér de mes nek ta lá ló pé csi rend őr meg tud ta győz ni a ba ra nyai rend őr ség fel ső 
ve ze tő it a mód szer lét jo go sult sá gá ról. A pró ba re me kül si ke rült, oly an  nyi ra, 
hogy az óta a mód szer tan csak ugyan ki nőt te ma gát. A rész le te ket a Police 
Café hon lap ján elolvashatjuk.5 
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Az egyik pol gár mes ter, ar ra a kér dés re vá la szol va, hogy ő mi vel ja ví ta ná 
a ren dé szet ha té kony sá gát, egy olyan hely ről be szélt, ahol ren dé sze ti szak em -
be rek, pol gár mes te rek, pol gár őrök, me ző őrök, vad őrök és ha son ló hi va tá sok 
gya kor lói ta lál koz hat ná nak, vé le ményt cse rél het né nek, és meg is mer nék egy -
más gon do la ta it, és vég re, fo ko za to san el kezd het né nek egy nyel vet be szél ni. 
Ki fej tet te, hogy pol gár mes ter gya kor la ti lag bár ki ből le het, és ő nem biz tos, 
hogy azon nal meg ér ti a rend csi ná lás bo nyo lult nyel ve ze tét és gya kor la tát, de 
ha le ül te tik egy asz tal hoz azok kal, akik eb ben jár ta sak, fel te he tő en ő is más 
szem mel né zi a dol go kat. He lyi prob lé mák ra he lyi vá laszt – ezt is meg fo gal -
maz ta, nem pon to san ezek kel a sza vak kal, de egy ér tel mű en. Ma gya rul: a té -
ma az ut cán he ver. Csak le kell ha jol ni ér te, ott van a sze münk előtt. A Police 
Café alap gon do la ta, hogy a rend őr ség nek nem egye dül kell meg ol da nia a tár -
sa da lom ös  szes, fő ként ren dé sze ti jel le gű vagy an nak tű nő prob lé má ját, ha -
nem eb ben a kér dés ben a kez de mé nye ző sze re pet kell ma gá ra vál lal nia. Meg 
kell ta nul nia a jó mód szert, és a biz ton ság kö zös meg te rem té sé nek szán dé kát 
jó gaz da mód já ra el kell hin te nie, s ha jól elő ké szít jük hoz zá a ter mé keny ta -
lajt, ak kor ar ra hul lik. Ha pe dig ki kel, nem csak a ter mést, de a ve le já ró si k-
ert is le le het arat ni. Fon tos tár sa dal mi fe le lős ség vál la lás ki fe je zé sé re ad ez 
le he tő sé get a rend őr ség nek. 

A hon la pot ta nul má nyoz va lát hat juk, hogy a me to di ka sok he lyen hul lott 
ter mé keny ta laj ra. Itt, Hé ví zen ta lán még azért nem, mert úgy tű nik, hogy az 
or szág más tá ja i hoz mér ten ren dé sze ti szem pont ból ke ve sebb prob lé mát lá -
tunk. De le het, hogy ez csak a fel szín, az ide ig le nes, nyu godt kép egy pil la nat 
alatt meg vál toz hat. Ép pen al kal mas ez a hely zet ar ra, hogy kel le me sen és ké -
nyel me sen fel ké szül jünk, ta nul juk meg, ho gyan is kell ezt csi nál ni, és ha nem 
kö vet ke zik is be a prob lé mák özö ne, ak kor is tu dunk mi ről be szél ni, job ban 
meg is mer jük egy mást, és ki ala kul az áhí tott kö zös nyelv. A mód szer egyéb -
ként ki vá ló pre ven ci ós esz köz is, hi szen ahol rend sze res és mód sze res a pár -
be széd a ci vi lek és a ren dé sze ti szak em be rek kö zött, ott ki szá mít ha tó an ke -
ve sebb lesz a prob lé ma is. Ilyen egy sze rű ez. 

Nyi tás a tár sa da lom irá nyá ba 

Rendészeti pályaorientációs képzések 

A kö zel múlt ban volt sze ren csénk tré ner ként és részt ve vő ként je len len ni több 
olyan fó ru mon is, ahol az or szág min den ré szé ből ér kez tek a ren dé sze ti pá -
lya ori en tá ci ó ban ok ta tó ta ná rok és ren dé sze ti szak em be rek. A prob lé má kat 
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már pon to san lát juk és meg is fo gal maz zuk, va la hogy még sem jut nak el a 
dön tés ho zó kig. Ez a kép zés in kább meg ri aszt ja a fi a ta lo kat. A tan anyag sok 
és tö mény, a struk tú ra ki ala kí tói nem vet ték fi gye lem be a gye re kek élet ko ri 
sa já tos sá ga it. Az ok ta tók kö zött ke vés az ak tív hi va tá sos rend őr. Töb ben ar ra 
pa nasz kod tak, még a nyug ál lo má nyú kol lé gák kö zül is, hogy a he lyi rend őr -
sé gek, ilyen-olyan ürüg  gyel, fő ként a nagy le ter helt ség re hi vat koz va rend sze -
re sen el uta sít ják az együtt mű kö dést az is ko lák kal. Nincs gya kor la ti hely, a 
gye re kek olyan el mé le ti fel ké szí tést kap nak, hogy ha ren de sen ta nul ná nak, 
akár a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye te men is le te het né nek né hány vizs gát. A 
rend őr ok ta tók a ci vil ta ná ri kar ban kis sé ide gen ként je len nek meg. Két prob -
lé ma van. Az egyik, hogy a rend őr ok ta tók nak nincs kel lő pe da gó gi ai mód -
szer ta ni is me re tük, a má sik pe dig, hogy a ci vil ta ná rok nak a meg fe le lő szak -
mai is me re tük hi ány zik. Ép pen eb ből adód na a meg ol dás is… 

Le he tő sé gek a fej lő dés re – ja vas la tok 

2017 nya rán vég re meg moz dult va la mi a kép zés kor sze rű sí té sé ben. A köz -
szol gá la ti egye tem és a Bel ügy mi nisz té ri um együtt mű kö dé sé ben zaj ló ku ta -
tá si projektben6 2018 vé gé ig a kö vet ke ző te vé keny sé gek zaj lot tak: 

– kér dő íves és in ter jús ku ta tás a ren dé sze ti pá lya ori en tá ci ó ban részt ve vő is -
ko lák igaz ga tói, ok ta tói, volt és je len le gi ta nu lói, a kö zép- és fel ső fo kú ren -
dé sze ti kép ző in téz mé nyek ve ze tői, il let ve a he lyi és te rü le ti ren dé sze ti szer -
vek ve ze tői körében7;

– pe da gó gi ai mód szer ta ni kézikönyv8 el ké szí té se az ok ta tók ré szé re; 
– egy na pos pe da gó gi ai mód szer ta ni tré nin gek tar tá sa száz pá lya ori en tá ci ó ban 

részt ve vő ok ta tó ré szé re. 

Ha té kony ered ményt csak ha té kony esz kö zök kel le het el ér ni. A Hszt. 2015-
ben je len tő sen meg vál to zott. A ko ráb bi nyug ál lo mány ba vo nu lás rend sze re 
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már nem jár ha tó. A szer ve zet ben sok, je len tős ta pasz ta lat tal és tu dás sal bí ró 
olyan szak em ber van, akik ben még meg van a szak ma es  szen ci á ja. A je len leg 
ha tá lyos sza bá lyo zás sze rint az egész sé gi ál la pot rom lá sa mi att van mód ar -
ra, hogy az érin tett hi va tá sos kol lé gák az ala cso nyabb egész sé gi fel té te lek 
mel lett is el lát ha tó köz szol gá la tot vá las  szák. A tan ter vek ki dol go zá sá ba min -
den kép pen be kel le ne von ni a ren dé sze ti szak em be re ket, a bűn meg elő zé si ta -
nács adó kat és a pe da gó gu so kat. So kan pa nasz kod nak, hogy a nyá ri gya kor -
la tot nem tud ják tar tal ma san meg szer vez ni a gye re kek nek. Egy kis 
szer ve zés sel, egy sé ges el vek alap ján el tud nánk kép zel ni, hogy az or szág ha -
son ló kép zés sel fog lal ko zó in téz mé nyei a frek ven tált ide gen for gal mi te rü le -
te ken bűn meg elő zé si szol gá la tot lás sa nak el, tá bo rok ke re té ben. Ezt biz to san 
öröm mel ven né min den érin tett. A di á kok érez nék, hogy fon tos és hasz nos, 
amit csi nál nak, a bűn meg elő zé si szak em be rek át ve het nék a nyá ri kép zé sü ket, 
ad dig a pe da gó gu sok pi hen het né nek. A ta nu lók be te kint het né nek a ren dé szet 
bel ső vi lá gá ba is. En nek az inf rast ruk tú rá ja szin te min den hol meg ta lál ha tó, 
az ön kor mány zat okon és az ide gen for ga lom ban érin tett ál la mi és ma gán vál -
lal ko zás okon ke resz tül pe dig anya gi lag is fi nan szí roz ha tó len ne a prog ram. 
Úgy vél jük, hogy ezt a le he tő sé get a jö vő rend őr ké pe és rend őr ség ké pe szem -
pont já ból is jól le het ne ka ma toz tat ni. 

Ös  szeg zés 

Ré gi el vünk, hogy jó kom mu ni ká ci ó val a leg ne he zebb hely ze tek is job ban ke -
zel he tők, ho va to vább meg old ha tók. A ma gyar rend őr ki tű nő el mé le ti kép zést 
kap a kö zép is ko lá tól az egye te mig. Tisz tá ban van a jog sza bály ok kal, jobb 
eset ben a szak ma mes ter fo gá sa i val, de sok szor a leg jobb fel ké szült ség is cső -
döt mond hat az el hi bá zott kom mu ni ká ció mi att. 

Kö zös tré ning je ink ins pi rál tak min ket en nek a dol go zat nak az el ké szí té sé -
re. Igye kez tünk egy faj ta kor raj zot ad ni a ren dé szet ről. Egy ki sebb, nem rep re -
zen ta tív sa ját ku ta tás mó dot adott a va ló ság ér zé kel te té sé re. Vé gül né hány ja -
vas lat tal kí ván tunk hoz zá já rul ni a dol go zat cí mé ben is sze rep lő ja ví tás hoz. 
Bí zunk ben ne, hogy mun kánk hasz ná ra vá lik mind azok nak, aki ket ezek a kér -
dé sek fog lal koz tat nak, mert biz to san ál lít juk, hogy sok ilyen szak em ber van.
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KARMAZSINNÉ DR. SRÁGLI IZA BEL LA  

Mo ti vá ci ós esz köz tár a ren dé szet ben 

Az ered mé nyes mun ka zá lo ga a mo ti vált dol go zók je len lé te a szer ve zet ben. 
Ah hoz, hogy ve ze tő ként mo ti vál ni tud juk a mun ka tár sa in kat, elő ször meg 
kell is mer nünk elé ge dett sé gük, mo ti vált sá guk ak tu á lis hely ze tét és a ren dé -
szet ben al kal maz ha tó mo ti vá ci ós esz kö zö ket. Ha spe ci á li san ilye ne ket ke re -
sünk, az zal ta lál juk szem be ma gun kat, hogy a ren dé sze tet érin tő mo ti vá ci ós 
ku ta tá sok szá ma cse kély. Az an gol nyel vű for rá sok kö zött ta lál ha tó 
Sommerfeldt 2010-es dok to ri ér te ke zé se. A szer ző a Queensland Police Ser -
vi ce ál lo má nya kö ré ben vég zett fel mé rést mo ti vá ci ós té ma kör ben. A vizs gált 
rend őri egy ség nél ki len cez ren dol goz nak, a fel mé rés ál tal érin tett ál lo mány 
484 fő volt. Sommerfeldt a szak iro da lom szé les kö rű ku ta tá sa so rán csu pán 
két ko ráb bi, ha son ló té ma kör ben írt ta nul mányt ta lált, a Holden ál tal 1980-
ban, Hous ton ban és a Chiou ál tal 2004-ben ké szí tett felméréseket.1 

E ta nul mány ban ar ra te szek kí sér le tet, hogy – egy rend őrök kö ré ben vég -
zett sa ját ku ta tás ered mé nye it fel hasz nál va – be mu tas sam, me lyek azok a 
mo ti vá ci ós esz kö zök, ame lyek nek mind an  nyi an bir to ká ban va gyunk. 

A ren dé szet spe ci fi kus hely ze te 

A rend őrök mo ti vá ci ó ja spe ci á lis ka te gó ria. Rész ben azért, mert a köz ér de -
ké ben te vé keny ked ve az ered mé nyek ne he zen mér he tők, rész ben pe dig azért, 
mert te kin tet tel kell len ni az erő tel jes szer ve ze ti hi e rar chi á ra. A rend őrök mo -
ti vá ci ó ját cél sze rű a pá lya vá lasz tás pil la na tá tól vizs gál ni. Rend őr nek len ni el -
kö te le ző dést je lent a klas  szi kus ér te lem ben vett jó és igaz ság ol da lán, ami 
erős bel ső, még pe dig er köl csi-eti kai mo ti vá ci ó ról árul ko dik. A rend őrök, 
ami kor fel sze rel nek, le mon da nak egyes jo ga ik sza bad gya kor lá sá ról, egy 
más, kö töt tebb élet for mát vá lasz ta nak, amely be a csa lád tag ja i kat is meg in vi -
tál ják. A le mon dá sok, a fo lya ma tos ké szen lét, a ve szé lyek vál la lá sa nem 
megy el kö te le zett ség nél kül. Ez a ma gas fo kú bel ső ösz tön zés az, ami re a ve -
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ze tők épít het nek, de ez a té nye ző az is, amely ből a prob lé mák fa kad nak. Haj -
la mo sak va gyunk ugyan is ar ra, hogy szin te ki zá ró lag a meg lé vő bel ső mo ti -
vá ci ó ra ala poz zunk, és nem for dí tunk fi gyel met ar ra, hogy azt kül ső ösz tön -
zők kel tá mo gas suk. 

Gillet, Huart, Colombat és Fouquereau2 2012-es írá suk ban a Deci és Ryan 
ál tal ki dol go zott ön de ter mi ná ci ós elmélet3 alap ján egy rend őrök kö zött foly -
ta tott ku ta tás ered mé nye it mu tat ták be. Az ön de ter mi ná ci ós el mé let sze rint 
há rom pszi cho ló gi ai alap szük ség le te van az em ber nek: a kompetencia, az 
autonómia és a kötődés, az az a va la ho vá tar to zás igé nye.  

„A kom pe ten cia igény az egyén ha té kony sá gá ra, a ké pes sé ge i nek ki bon ta -
koz ta tá sá ra és gya kor lá sá ra vo nat ko zik. A kom pe ten cia ér zés re va ló tö rek vés 
sar kall ja az egyént ar ra, hogy ké pes sé ge i nek meg fe le lő ki hí vá so kat ke res sen, 
szin ten tart sa és fej les  sze ké pes sé ge it a te vé keny sé gek so rán. 

Az au to nó mia igé nye sze rint az egyén ar ra tö rek szik, hogy a vi sel ke dé se 
össz hang ban le gyen az én jé vel, a vi sel ke dé sét a sa ját én jé nek a ki fe je ző dé se -
ként él je meg, és ha az ese mé nye ket kül ső ha tá sok is ala kít ják, ak kor azo kat 
meg fe le lő en tud ja ér té kel ni, meg ma rad jon a kez de mé nye ző kés zsé ge. 

A va la ho va tar to zás szük ség le te a má sok hoz va ló kap cso ló dás ra, a má -
sok kal va ló tö rő dés re, a má sok tö rő dé sé nek el fo ga dá sá ra vo nat ko zik, tu laj -
don kép pen ez a kö tő dés igé nye. A va la ho va tar to zás más sze mé lyek hez és a 
kö zös sé gek hez va ló tar to zást is egy aránt je len ti. A va la ki hez va ló kap cso ló -
dás, az el fo ga dás ér ze te a lé nye ges, és nem a vi sel ke dés eredménye.”4 

A pub li ká ció sze rint a pszi cho ló gu sok a rend őrök mo ti vá ci ó ját és el kö te -
le zett sé gét ál ta lá ban a rend őri mun ka ter mé sze té ből pró bál ják le ve zet ni. A 
gya ko ri ag res  szív és erő sza kos hely ze tek lé te mu ta tott rá ar ra, hogy a rend -
őrök mo ti vá ci ó ját és kö tő dé sét vizs gál ni kell. A mun ka he lyi mo ti vá ció és kö -
tő dés vizs gá la ta egy aránt fon tos a ku ta tók és a hi va tást gya kor lók szá má ra. 
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Ku ta tá suk ban a mo ti vá ció há rom szín te rét kü lön böz tet ték meg: az ál ta lá nos 
mo ti vá ci ó ét (glo bá lis mo ti vá ció), a spe ci á lis szak te rü let ét (kontextuális mo -
ti vá ció) és a szak mai kép zé sek so rán ta pasz tal ha tó mo ti vá ci ó ét (szi tu á ci ós 
mo ti vá ció). Ta nul má nyuk két te rü le tet érin tett: a kontextuális és a szi tu á ci ós 
mo ti vá ci ót. Cél juk volt be mu tat ni, hogy az ön de ter mi ná ci ós mo ti vá ció ös  sze -
kö tő elem egy fe lől a szer ve ze ti tá mo ga tás és tré ne ri tá mo ga tás, más fe lől a 
mun ka hely hez va ló kö tő dés kö zött. Meg ál la pí tot ták, hogy az ér zé kel he tő, 
kéz zel fog ha tó szer ve ze ti tá mo ga tás po zi tí van hat az ön de ter mi ná ci ós mo ti vá -
ci ó ra, és ki emel ke dő a szo ci á lis té nye zők mint mo ti vá ci ós té nye zők sze re pe. 
To váb bá az ön de ter mi ná ci ós mo ti vá ció po zi tí van hat a mun ka, il let ve mun -
ka hely irán ti kö tő dés re. Az ér zé kel he tő szer ve ze ti és tré ne ri tá mo ga tás je len -
tős ha tás sal van a rend őrök kontextuális és szi tu á ci ós ön de ter mi ná ci ós mo ti -
vá ci ó já ra. A ta nul mány bi zo nyí tot ta, hogy az ön de ter mi ná ci ós mo ti vá ció 
elő re ve tí ti a kö tő dést a mun ka vég zés hez és az ok ta tás hoz. Te hát azok a rend -
őrök, akik úgy érez ték, hogy a szer ve ze tük tá mo gat ja őket, ma ga sabb szin tű 
mo ti vá ci ót és mun ka irán ti kö tő dést mu tat tak. A ku ta tás ar ra is rá mu ta tott, 
hogy a kontextuális mo ti vá ció a glo bá lis mo ti vá ció ál tal de ter mi nált. Egy ér -
tel mű az is, hogy a rend őr ség ér de kelt ab ban, hogy tag jai kö zé olyan em be -
re ket ve gyen fel, akik nek erős az ön de ter mi ná ci ós mo ti vá ci ó juk glo bá lis 
szin ten, hi szen az elő re ve tí ti az erős mun ka he lyi mo ti vá ci ót, amely po zi tí van 
hat a mun ka hely irán ti kötődésre.5 

A ren dé szet spe ci fi kus hely ze té nek át te kin té se után az ál ta lam leg fon to -
sabb nak és leg ha tá so sabb nak val lott mo ti vá ci ós esz köz zel, az el is me rés sel 
fog lal ko zom.  

Chapman és White öt faj ta el is me rés nyel vet kü lön böz tet nek meg. Az el ső 
el is me rés nyelv az elismerő szó. El is mer het jük mun ka tár sunk tel je sít mé nyét, 
a jel lem vo ná sa it, akár a sze mé lyi sé gét is. Az el is me rés mód jai kö zött is vá lo -
gat ha tunk, le het egy sze mé lyes, négy szem köz ti be szél ge tés so rán al kal maz -
ni, vagy nyil vá no san, le het szó ban és írás ban is. Azt azon ban nem sza bad el -
fe lej te nünk, hogy a di csé ret csak ak kor éri el a kí vánt ha tást, ha őszin te, 
hi te les. Ha a di csé ret a kol lé gák ban irigy sé get vált ki, vagy konf lik tu sunk van 
a di csé ret ve vő jé vel, a di csé re tünk ha mi san hangozhat.6  

A má so dik el is me rés nyelv a minőségi idő. Ez azt je len ti, hogy be fo ga dói 
ál la pot ban va gyunk a má sik sze mély re, és tel jes oda adás sal fi gye lünk rá. A 
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mi nő sé gi idő-töl tést sok fé le kép pen meg va ló sít hat juk. Le het csak egy négy -
szem köz ti be szél ge tés, kö zös él mény szer zés, vagy egy kis cso por tos be szél -
ge tés is. Fon tos esz kö ze az ak tív meg hall ga tás, ami kor ar ra fi gye lünk, hogy 
a má sik sze mély mit mond, és azt ho gyan mond ja. Ha a be szél ge tés köz ben 
az egyik fél a mo ni tor ját, vagy ros  szabb eset ben az órá ját né zi, az idő el te lik, 
azon ban a vár va várt ha tás elmarad.7 

A har ma dik el is me rés nyelv a segítő kéz. A mun ka he lyen min den ki nek 
van nak fel ada tai, fon tos sza bály, hogy ak kor se gít sünk, ha a má sik fél nek 
szük sé ge van rá. Mér le gel ni kell, hogy a se gít ség nyúj tás nem megy-e a sa ját 
mun kánk ro vá sá ra. Ha nem, ak kor meg kell kér dez nünk a má si kat, hogy 
igény li-e a se gít sé gün ket. A se gí tő kéz nem éri el a kí vánt ha tást, hogy ha a ki -
se gí tett sze mély nek nincs szük sé ge a se gít ség re, vagy a se gít ség nyúj tás nem 
önkéntes.8 

A ne gye dik el is me rés nyelv a figyelmes ajándék. Ha olyan aján dé kot si ke -
rül ki vá lasz ta nunk, amely nek az el is me rés ben ré sze sí tett iga zán örül, ak kor 
ki fe jez het jük ve le a meg be csü lé sün ket. Ha sab lo nos aján dé kot vá lasz tunk, az 
ne ga tív üze ne tet is hor doz hat a meg aján dé ko zott nak, még pe dig azt, hogy va -
ló já ban nem azért ka pott aján dé kot, mert fon tos a sze mé lye, ha nem azért, 
mert kö te les ség az ajándékozás.9  

Az ötö dik el is me rés nyelv az elismerő érintés. Mun ka he lyi kör nye zet ben 
ilyen el is me rő érin tés le het a kéz nyúj tás egy jól el vég zett mun ka után.10 

Ami kor a mo ti vá ci ó ról be szé lünk, min dig szó ba ke rül a ju tal ma zás, kü lö -
nös kép pen a pénz ju ta lom, ami kül ső mo ti vá ci ós té nye ző. A bel ső és kül ső 
mo ti vá ci ó ra vo nat ko zó an ér de mes fel idéz ni Michael Armstrong mun ká ját. 
Armstrong sze rint a mun ka he lyi mo ti vá ci ó nak két faj tá ja lé te zik:  

a) belső motiváció – mun ká ból fa ka dó mo ti vá ció, a mun ka kör tar tal má hoz kö -
tő dik. Az em ber meg fe le lő mun kát ke res szük ség le te i nek, cél ja i nak ki elé -
gí té sé re, s a me nedzs ment a ma ga esz kö ze i vel (mun ka kör ter ve zés, tel je sít -
mény ér té ke lés, ja va dal ma zás, em be ri erő for rás-fej lesz tés) erő sít he ti ezt a 
fo lya ma tot. A bel ső mo ti vá ci ót be fo lyá so ló té nye zők kö zé tar to zik az ér de -
kes és ki hí vást je len tő mun ka, a fe le lős ség, a cse lek vé si sza bad ság, le he tő -
ség a kész sé gek és ké pes sé gek fej lesz té sé re, az elő me ne tel stb. 

b) külső motiváció – ami kor a me nedzs ment olyan ösz tön ző ket hasz nál, mint 
a bér eme lés, a ju ta lom és bónusz, ál ta lá ban a tel je sít mény ala pú ösz tön ző -
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ket. Ezek ha tá sa köz vet len és erő tel jes, de nem tart so ká ig. A bel ső ösz tön -
zők ha tá sa több nyi re mé lyebb és tar tó sabb, mi vel az egyén ben rejlenek.11 

A pénz ju ta lom egy ér tel mű en kül ső mo ti vá ci ós esz köz, ami ön ma gá ban nem 
le het ki zá ró la gos cél, mert az el ve zet het a Pink ál tal hasz nált „ha–ak kor” tí -
pu sú ju tal ma zá si gyakorlathoz.12 Ve gyünk ala pul két pél dát! Tör té nik egy 
rab lás, amely nek az el kö ve tő je nem is mert. A kol lé gá kat az zal pró bál ja a ve -
ze tő mo ti vál ni, hogy ha ki de rí tik, ki kö vet te el a bűn cse lek ményt, ju ta lom ban 
ré sze sül nek. Kez det ben a kol lé gák a ju ta lom ki lá tás ba he lye zé se mi att biz to -
san so kat fog lal koz nak az üg  gyel, de a sze mük előtt egy cél le beg, hogy a ju -
ta lom ér de ké ben az el kö ve tőt el fog ják. A má sik pél dá ban ugyan csak ez a sú -
lyos bűn cse lek mény tör té nik meg, az üg  gyel fog lal ko zó kol lé gá kat nem 
mo ti vál ja a ve ze tő kül ső motivátorral, csu pán az ügy je len tő sé gét, fon tos sá -
gát hang sú lyoz za, el mond ja, men  nyi re bí zik tu dá suk ban, ta pasz ta la tuk ban, 
ez ál tal hat a bel ső mo ti vá ci ó juk ra. Ugyan úgy nagy elán nal kez de nek a nyo -
mo zás hoz, de biz tos, hogy sok kal ki tar tób ban fog nak dol goz ni, mert a kö zép -
pont ba be ke rül a sa ját egójuk, és a Maslow-féle pi ra mis ma ga sabb szint jé re 
tör ve az ön meg va ló sí tás irá nyá ba tar ta nak. Ha az el kö ve tőt el fog ják, és a kol -
lé gá kat meg ju tal maz zák, el kép zel he tő, hogy a kül ső motivátor ha tá sos, leg -
fő kép pen azért, mert egy bel ső mo ti vá ci ós té nye ző mel lett je le nik meg. Az 
el ső pél dá ra vis  sza tér ve: mi tör tént a ju ta lom kö zép pont ba ál lí tá sá val? A 
miért dolgozunk? kér dés re a vá lasz: a ju ta lo mért; és mi tör té nik, ha nem lesz 
ered mény? Nem ka punk ju tal mat.  

A má sik sok szor szó ba ke rü lő mo ti vá ci ós esz köz a bün te tés. A bün te tés 
nem más, mint a ne ga tív mo ti vá ci ós esz kö zök hasz ná la ta, ami a sze mé lyes 
kap cso la tok rom bo lá sá hoz ve zet, és az el is me rés tel jes hi á nyá ban erő sí ti meg 
a kol lé gá kat. Pink a ju tal ma zá son, bün te té sen ala pu ló mo ti vá ci ót a szá mí tó -
gé pes ope rá ci ós rend sze rek el ne ve zé sei nyo mán Mo ti vá ció 2.0-nak ne ve zi. 
Fel osz tá sa sze rint a Mo ti vá ció 1.0 az ősi ope rá ci ós rend szer, ami kor az em -
ber a túl élés re haj tott. A tár sa dal mak fej lő dé sé vel azon ban egy re komp le xeb -
bé vál tak az igé nyek, meg je lent egy új mo ti vá ci ós té nye ző, a „ke res ni a ju tal -
mat és el ke rül ni a büntetést”13, ame lyet a 2.0-s ver zi ó nak ne vez. A 
ju tal ma zá son és bün te té sen ala pu ló mo ti vá ci ót na gyon hos  sza san al kal maz -
tuk. „Ami ó ta az eszün ket tud juk, en nek a rend szer nek a leg alap ve tőbb esz mé -

61

 11 Juhász Ist ván – Matiscsákné Li zák Ma ri an na: Em be ri erő for rás-gaz dál ko dás. Eszterházy Kár oly Fő -
is ko la, Eger, 2013, 149. o. 

 12 Daniel H. Pink: Mo ti vá ció 3.0. HVG Press Kft., 2010, 48–85. o. 
 13 Uo. 31. o. 



Karmazsinné dr. Srágli Iza bel la: Mo ti vá ci ós esz köz tár a ren dé szet ben

je kö ré épít jük a szer ve ze te in ket és szer vez zük az éle tün ket: a tel je sít mény ja -
vu lá sát, a pro duk ti vi tás fo ko zá sát, a ki vá ló ság tá mo ga tá sát úgy ér het jük el, 
hogy ju tal maz zuk a jót és bün tet jük a rosszat.”14 Több mo ti vá ci ós ku ta tás nak 
(Maslow, McGregor) ered mé nye an nak fel is me ré se, hogy van nak ma ga sabb 
ren dű mo ti vá ci ók, ame lyek az em ber ma ga tar tá sát befolyásolják.15  

Pink a ju tal ma zá son, bün te té sen ala pu ló mo ti vá ci ó nak hét hi bá ját fo gal -
maz ta meg, úgy mint: el nyom ja a bel ső mo ti vá ci ót; csök ken ti a tel je sít ményt; 
rom bol ja a kre a ti vi tást; hát tér be szo rít ja a jó ra va ló tö rek vést; csa lás ra, ke rü -
lőutak ra, er kölcs te len ma ga tar tás ra csá bít; füg gő vé tesz; és tá mo gat ja a rö vid 
tá vú gondolkodást.16 

A ku ta tás 

A Za la Me gyei Rend őr-fő ka pi tány ság ál lo má nya kö ré ben 2018-ban kér dő -
íves vizs gá la tot vé gez tem, amely nek ré sze egy elé ge dett sé gi fel mé rés, az al -
kal maz ha tó el is me rés nyel vek re, va la mint a mo ti vá ci ós té nye zők re vo nat ko zó 
kér dé sek kel. A kér dő ív ki töl té sé re mind a hi va tá sos, mind pe dig a köz al kal -
ma zot ti fog lal koz ta tás ban lé vő ket fel kér tem, mert úgy gon do lom, hogy 
együt te sen al kot juk a Za la Me gyei Rend őr-fő ka pi tány sá got, kö zös mun kánk -
kal va gyunk ké pe sek ered mé nye ket el ér ni. A kö zös cé lok el éré se ér de ké ben 
fon tos is mer nünk, hogy mi mo ti vál ja a kü lön bö ző fog lal koz ta tá si for mák ban 
dol go zó kol lé gá kat. Meg kö ze lí tő leg ezer kol lé ga ré szé re jut tat tam el a kér dő -
ívet, száz ti zen né gyen tisz tel tek meg vá la szuk kal. Az ered mé nye ket szá za lék -
ban vagy szám sze rű sít ve adom meg. En nek az az oka, hogy egy szer egyik, 
más kor a má sik tí pu sú ki fe je zés mond töb bet. 

A kér dő ívet 83 fér fi és 31 nő töl töt te ki. A vá lasz adók 49,1 szá za lé ka több 
mint húsz évi, 15,8 szá za lé ka ti zen öt és húsz év kö zöt ti, 19,3 szá za lék ki lenc 
és ti zen öt év kö zöt ti, 10,5 szá za lék négy és nyolc év kö zöt ti, 5,3 szá za lék nul -
la és há rom év kö zöt ti köz szol gá lat ban el töl tött idő vel bír. A je len le gi mun -
ka he lyen el töl tött idő re 47,4 szá za lék több mint húsz év, 14,9 szá za lék ti zen -
öt–húsz év, 19,3 szá za lék ki lenc–ti zen öt év, 11,4 szá za lék négy–nyolc év, 7 
szá za lék nul la–há rom év vá laszt adott. 
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A kér dő ívet ki töl tők leg ma ga sabb is ko lai vég zett ség sze rin ti meg osz lá sa 
a kö vet ke ző: ál ta lá nos is ko lai 8 osz tály: 3, kö zép fo kú vég zett ség: 43, fel ső -
fo kú: 68 sze mély.  
A kér dő ívet 86 be osz tott és 28 ve ze tő töl töt te ki.  

Elé ge dett sé gi fel mé rés 

A mun ka vég zés hez hasz nált esz kö zök kel a ki töl tők 7,1 szá za lé ka na gyon elé -
ge dett, 54,5 szá za lé ka elé ge dett, 31,3 szá za lé ka ke vés bé elé ge dett, 7,1 szá za -
lé ka pe dig nem elé ge dett. A mun ka kör nye zet tel 5,3 szá za lék na gyon elé ge -
dett, 60,5 szá za lék elé ge dett, 30,7 szá za lék ke vés bé elé ge dett és 3,5 szá za lék 
nem elé ge dett. A mun ka idő-be osz tás sal a vá lasz adók 9,6 szá za lé ka na gyon 
elé ge dett, 69,3 szá za lé ka elé ge dett, 18,4 szá za lé ka ke vés bé elé ge dett, 2,6 szá -
za lé ka pe dig nem elé ge dett. A mun ka he lyi lég kör rel (kol lé gák kal, pa rancs -
nok kal va ló kap cso lat, szer ve ze ti egy sé gek kö zöt ti kap cso lat) 9,6 szá za lék 
na gyon elé ge dett, 55,3 szá za lék elé ge dett, 27,2 szá za lék ke vés bé elé ge dett, 
7,9 szá za lék pe dig nem elé ge dett. 

A mun ka he lyi el is mert sé gé vel 3,5 szá za lék na gyon elé ge dett, 51,8 szá za -
lék elé ge dett, 31,6 szá za lék ke vés bé elé ge dett, 13,2 szá za lék pe dig nem elé -
ge dett. Az anya gi meg be csült sé gé vel a vá lasz adók 1,8 szá za lé ka na gyon elé -
ge dett, 56,3 szá za lé ka elé ge dett, 31,3 szá za lé ka ke vés bé elé ge dett, 10,7 
szá za lé ka pe dig nem elé ge dett (1. számú ábra).  

Ar ra a kér dés re, hogy ös  szes sé gé ben men  nyi re elé ge dett a mun ka he lyé -
vel, a kö vet ke ző vá lasz ará nyok szü let tek: 2,6 szá za lék na gyon elé ge dett, 69,3 
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1. szá mú áb ra 
Anya gi meg be csült ség a szol gá la ti idő függ vé nyé ben



A má so dik rész egyet len nyílt kér dé se, hogy a vá lasz adó fo gal maz za meg, 
mi ért vá lasz tot ta ezt a pá lyát. A kol lé gák ös  sze tett vá la szo kat ad tak. Töb bek -
nek gyer mek ko ri vá gya volt, hogy a tes tü let hez tar toz za nak, volt, akit a köz 
szol gá la ta von zott, hogy se gít hes sen az em be re ken. Mind emel lett sok vá lasz -
ban je lent meg, hogy biz tos mun ka hely, va la mint az is, hogy von zó volt a 
kor ked vez mé nyes nyug ál lo mány ba vo nu lás le he tő sé ge, ami ma már nem ér -
vé nyes. Töb ben a szer ve zet hez va ló tar to zás ér zé sét emel ték ki, va la mint az 
egyen ru ha von zá sát. Azon ban elő for dul tak kény szer ből tör té nő pá lya vá lasz -
tás ra uta ló vá la szok is.  

Elismerésnyelvek 

A har ma dik rész el ső egy sé gé ben az elismerő szóra vo nat ko zó kér dé sek sze -
re pel nek. A ki töl tők 13,2 szá za lé kát ke ve sebb mint egy he te; 19,3 szá za lé kát 
ke ve sebb mint két he te; 14,9 szá za lé kát ke ve sebb mint egy hó nap ja; 42,1 szá -
za lé kát több mint egy hó nap ja részesítette vezetője elismerő szavakban. A ki -
töl tők 10,5 szá za lé ka azt vá la szol ta, hogy nem tör tént olyan, hogy a ve ze tő je 
el is me rő sza vak ban ré sze sí tet te vol na. 
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szá za lék elé ge dett, 27,2 szá za lék ke vés bé elé ge dett, 0,9 szá za lék pe dig nem 
elé ge dett. A ki töl tők 12,3 szá za lé ka na gyon mo ti vált nak, 50 szá za lé ka mo ti -
vált nak, 33,3 szá za lé ka ke vés bé mo ti vált nak, 4,4 szá za lé ka mo ti vá lat lan nak 
je löl te ma gát (2. számú ábra). 
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2. szá mú áb ra 
Elé ge dett sé gi szint és mo ti vált ság (fő)
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A ki töl tők 23,9 szá za lé kát ke ve sebb mint egy he te; 27,4 szá za lé kát ke ve -
sebb mint két he te; 19,5 szá za lé kát ke ve sebb mint egy hó nap ja; 22,1 szá za -
lé kát több mint egy hó nap ja részesítette elismerő szavakban valamely kol-
légája. A vá lasz adók 7,1 szá za lé ka vá la szol ta azt, hogy még nem tör tént 
ilyen. A vá lasz adók kö zül egy sze mély nem vá la szol ta meg ezt a kér dést.  

A kér dő ívet ki töl tő mun ka tár sa im 60,5 szá za lé ka ke ve sebb mint egy he te, 
22,8 szá za lé ka ke ve sebb mint két he te, 7,9 szá za lé ka ke ve sebb mint egy hó -
nap ja, 7,9 szá za lé ka több mint egy hó nap ja részesítette elismerő szavakban 
valamely kollégáját. A vá lasz adók 0,9 szá za lé ka vá la szol ta azt, hogy nem tör -
tént még ilyen.  

A meg kér de zet tek 32,7 szá za lé ká nak na gyon fon tos, 59,3 szá za lé ká nak 
fon tos, 6,2 szá za lé ká nak ke vés bé fon tos, 1,8 szá za lé ká nak nem fon tos, hogy 
vezetője elismerő szavakban részesítse. Az, hogy a kollégák elismerő szavak-
ban részesítsék, 24,6 szá za lék nak na gyon fon tos, 57,9 szá za lék nak fon tos, 
15,8 szá za lék nak ke vés bé fon tos, 1,8 szá za lék nak nem fon tos (3. számú 
ábra).  
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3. szá mú áb ra 
Az el is me rő szó fon tos sá ga azon kol lé gák kö ré ben,  

akik a „több mint egy hó nap ja” és a „még nem tör tént ilyen” vá laszt ad ták

Úgy gon do lom, hogy ez a di ag ram is jól tük rö zi, men  nyi re fon tos azok szá -
má ra is az el is me rő szó, akik ke vés bé ré sze sül nek ben ne. Ami el gon dol kod ta -
tó szá mom ra, hogy a kér dő íves fel mé rés ide je egy be esett az éves tel je sít mény -
ér té ke lés idő sza ká val, il let ve an nak be fe je ző sza ka szá val. Eh hez ké pest több 
kol lé ga (60 fő) is az el is me rő szó hi á nyá ról szá molt be a kér dő ív ben. En nek 
pon tos okát a kér dő ív alap ján nem tu dom meg mon da ni, azon ban min den kép -
pen kér dé se ket kell hogy fel ves sen a ve ze tők ben. Úgy gon do lom, hogy ha a 
tel je sít mény ér té ke lő be szél ge té sek – kö szön he tő en a vis  sza jel zé si tech ni kák -
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nak – meg fe le lő mó don zaj la nak le, ak kor nem érez he tik úgy a kol lé gák, hogy 
a be szél ge tés so rán egy ál ta lán nem ré sze sül nek el is me rő sza vak ban. 

A má so dik egy ség ben a minőségi időre vo nat ko zó kér dé sek ta lál ha tók. A 
kér dő ívet ki töl tő kol lé gák 20,2 szá za lé ká tól ke ve sebb mint egy he te, 15,8 
szá za lé ká tól ke ve sebb mint két he te, 9,6 szá za lé ká tól ke ve sebb mint egy hó -
nap ja, 29,8 szá za lé ká tól pe dig több mint egy hó nap ja érdeklődött utoljára 
vezetője a hogyléte, illetve a munkafeltételei felől. A vá lasz adók 24,6 szá za -
lé ka nyi lat ko zott úgy, hogy még nem tör tént olyan, hogy a ve ze tő jük a hogy -
lét ük, il let ve a mun ka fel tét ele ik fe lől ér dek lő dött vol na.  

A meg kér de zet tek 41,2 szá za lé ka vá la szol ta azt, hogy ke ve sebb mint egy 
he te, 22,8 szá za lé ka azt, hogy ke ve sebb mint két he te, 15,8 szá za lé ka, hogy 
ke ve sebb mint egy hó nap ja, 11,4 szá za lé ka, hogy több mint egy hó nap ja 
érdeklődött valamely kollégája a hogyléte felől. A kol lé gák 8,8 szá za lék vá -
la szol ta azt, hogy nem tör tént ilyen.  

Ar ra a kér dés re, hogy a kitöltő mikor érdeklődött utoljára valamely kol-
légája hogyléte, munkafeltételei felől, 64,9 szá za lék vá la szol ta, hogy ke ve -
sebb mint egy he te, 21,9 szá za lék, hogy ke ve sebb mint két he te, 7 szá za lék, 
hogy ke ve sebb mint egy hó nap ja, 4,4 szá za lék, hogy több mint egy hó nap ja, 
1,8 szá za lék pe dig, hogy nem tör tént ilyen.  

A vá lasz adók (113) 18,6 szá za lé ká nak na gyon fon tos, 59,3 szá za lé ká nak 
fon tos, 20,4 szá za lé ká nak ke vés bé fon tos, 1,8 szá za lé ká nak nem fon tos a 
vezetőjükkel való beszélgetéssel töltött minőségi idő. Míg a kollégáival való 
beszélgetéssel töltött idő 40,4 szá za lék nak na gyon fon tos, 54,4 szá za lék nak 
fon tos, 5,3 szá za lék nak ke vés bé fon tos (4. számú ábra).  
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4. szá mú áb ra 
A mi nő sé gi idő fon tos sá ga azon kol lé gák kö ré ben,  

akik a „több mint egy hó nap ja” és a még nem tör tént ilyen” vá laszt ad ták
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A har ma dik egy ség ben ta lál ha tók a segítő kézre vo nat ko zó kér dé sek. Ar -
ra a kér dés re, hogy mi kor kapott utol já ra segítséget vezetőjétől, 26,3 szá za lék 
vá la szol ta, hogy ke ve sebb mint egy he te, 21,9 szá za lék vá la szol ta, hogy ke -
ve sebb mint két he te, 12,3 szá za lék ke ve sebb mint egy hó nap ja, 34,2 szá za -
lék több mint egy hó nap ja. A ki töl tők 5,3 szá za lé ka vá la szol ta, hogy még nem 
tör tént ilyen, ket ten pe dig nem vá la szol tak er re a kér dés re.  

Ar ra a kér dés re, hogy mi kor kapott utol já ra segítséget kollégáitól, 53,5 
szá za lék vá la szol ta, hogy ke ve sebb mint egy he te, 22,8 szá za lék, hogy ke ve -
sebb mint két he te, 12,3 szá za lék, hogy ke ve sebb mint egy hó nap ja, 10,5 szá -
za lék, hogy több mint egy hó nap ja, 0,9 szá za lék pe dig úgy nyi lat ko zott, hogy 
még nem tör tént ilyen.  

Kollégáinak utol já ra a ki töl tők 72,8 szá za lé ka ke ve sebb mint egy he te 
nyújtott segítséget, 19,3 szá za lé ka ke ve sebb mint két he te, 7 szá za lé ka ke ve -
sebb mint hat hó nap ja, 0,9 szá za lé ka pe dig több mint hat hó nap ja.  

A vá lasz adók (113) 42,5 szá za lé ká nak na gyon fon tos, 50,4 szá za lé ká nak 
fon tos, 5,3 szá za lé ká nak ke vés bé fon tos, 1,8 szá za lé ká nak pe dig nem fon tos, 
hogy szá mít hat nak ve ze tő jük se gít sé gé re. El len ben 51,8 szá za lék nak na gyon 
fon tos, 46,5 szá za lék nak fon tos, 1,8 szá za lék nak ke vés bé fon tos, hogy szá -
mít hat nak a kol lé gá ik se gít sé gé re (5. számú ábra).  
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5. szá mú áb ra 
A se gí tő kéz fon tos sá ga azon kol lé gák kö ré ben,  

akik a „több mint egy hó nap ja” és a „még nem tör tént ilyen” vá laszt ad ták

A ne gye dik egy ség ben a figyelmes ajándék elismerésnyelvre vo nat ko zó kér -
dé sek ta lál ha tók. Ar ra a kér dés re, hogy mi kor em lé ke zett meg utol já ra a ve ze -
tő je az ön születésnapjáról/névnapjáról/nők ese tén a nő nap ról, il let ve mi kor 
aján dé koz ta meg eb ből az al ka lom ból, 56,1 szá za lék vá la szol ta, hogy ke ve -
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sebb mint egy éve, 11,4 szá za lék ke ve sebb mint két éve, 7,9 szá za lék ke ve -
sebb mint öt éve, 24,6 szá za lék ese té ben pe dig még nem tör tént ilyen.  

A vá lasz adók 84,2 szá za lé ká nak ke ve sebb mint egy éve, 4,4 szá za lé ká nak 
ke ve sebb mint két éve, 4,4 szá za lé ká nak ke ve sebb mint öt éve em lé kez tek 
meg kol lé gái a szü le tés nap já ról, név nap já ról, il let ve nők ese té ben a nő nap ról; 
7 szá za lék vá la szol ta azt, hogy nem tör tént ilyen. 

Ar ra, hogy a meg kér de zett mi kor tett ilyes mit utol já ra, 95,6 szá za lék vá -
la szol ta, hogy ke ve sebb mint egy éve, 1,8 szá za lék ke ve sebb mint két éve, 
0,9 szá za lék ke ve sebb mint öt éve, 1,8 szá za lék pe dig még nem tett ilyet.  

A vá lasz adók 7,9 szá za lé ká nak na gyon fon tos, 30,7 szá za lé ká nak fon tos, 
51,8 szá za lé ká nak ke vés bé fon tos, 9,6 szá za lé ká nak pe dig nem fon tos, hogy 
ve ze tő jük al kal maz za a fi gyel mes aján dék el is me rés nyel vet, míg 8,8 szá za -
lék nak na gyon fon tos, 40,4 szá za lék nak fon tos, 43 szá za lék nak ke vés bé fon -
tos, 7,9 szá za lék nak pe dig nem fon tos, hogy a kol lé gák meg em lé kez ze nek 
szü le tés nap juk ról, név nap juk ról, nők ese té ben a nő nap ról (6. számú ábra).  
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6. szá mú áb ra 
A fi gyel mes aján dék el is me rés nyelv sze re pe

Az ötö dik egy ség ben az elismerő érintés el is me rés nyelv re vo nat ko zó kér dé -
sek sze re pel nek. Ar ra a kér dés re, hogy el is me ré se je lé ül mi kor nyúj tott ke zet, 
il let ve mi kor ve re get te vál lon, mo soly gott, vagy né zett biz ta tó te kin tet tel ön -
re a vezetője, 12,3 szá za lék vá la szol ta, hogy ke ve sebb mint egy he te, 14 szá -
za lék ke ve sebb mint két he te, 16,7 szá za lék ke ve sebb mint egy hó nap ja, 35,1 
szá za lék több mint egy hó nap ja, 21,9 szá za lék pe dig azt vá la szol ta, hogy még 
nem tör tént ilyen. 

A kollégáktól kapott elismerő érintésre 21,1 szá za lék vá la szol ta, hogy ke -
ve sebb mint egy he te, 27,2 szá za lék, hogy ke ve sebb mint két he te, 18,4 szá -



Már egy ko ráb bi, 2014-es fel mé ré sem idején17 meg le pőd tem azon, hogy az 
el is me rő érin tés el is me rés nyelv nek van lét jo go sult sá ga a rend őr ség szer ve ze -
tén be lül, azon ban ezek a szá mok a ko ráb bi fel mé rés ered mé nyét is fe lül múl -
ják. Meg le pett sé gem oka, hogy szá mom ra az el is me rő érin tés el is me rés nyelv 
nem fon tos, így az az én sa ját vak fol tom, és nem is szá mol tam en nek je len -
tő sé gé vel. 

Ös  sze sít ve te hát, az el is me rés nyel vek kö zül a ve ze tők től el várt el is me rés -
nyel vek sor rend ben: a se gí tő kéz (105), az el is me rő szó (104), az el is me rő 
érin tés (89), a mi nő sé gi idő (88) és a fi gyel mes aján dék (44). A sor ren det úgy 
al kot tam meg, hogy az egyes el is me rés nyel vek ese tén a „fon tos” és „na gyon 
fon tos” vá la szok szám ada ta it ös  sze gez tem, eze ket tün tet tem fel az egyes 
nyel vek mö gött, zá ró jel ben (8. számú ábra). 
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za lék, hogy ke ve sebb mint egy hó nap ja, 22,8 szá za lék több mint egy hó nap-
ja. A meg kér de zet tek 10,5 szá za lé ka vá la szol ta, hogy még nem tör tént ilyen.  

Ar ra a kér dés re, hogy mi kor részesítette a megkérdezett valamely kollé gá -
ját elismerő érintésben, 40,4 szá za lék vá la szol ta, hogy ke ve sebb mint egy he -
te, 22,8 szá za lék ke ve sebb mint két he te, 24,6 szá za lék ke ve sebb mint egy 
hó nap ja, 11,4 szá za lé ka több mint egy hó nap ja, 0,8 szá za lé ka pe dig azt vá la -
szol ta, hogy még nem tör tént ilyen (7. számú ábra).  
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 17 Karmazsinné Srágli Iza bel la: Mo ti vált dol go zó – ered mé nyes mun ka. Vizs ga dol go zat. BM OKTF III. 
Ren dé sze ti Te het ség gon do zá si Prog ram, 2014. Kéz irat.

7. szá mú áb ra 
Az el is me rő érin tés el is me rés nyelv sze re pe
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A kol lé gák tól el várt el is me rés nyel vek sor rend ben a se gí tő kéz (112), a mi nő -
sé gi idő (108), az el is me rő szó (94), az el is me rő érin tés (92) és a fi gyel mes 
aján dék (56) (9. számú ábra). 
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8. szá mú áb ra 
Az egyes el is me rés nyel vek sze re pe (ve ze tők től)

9. szá mú áb ra 
Az egyes el is me rés nyel vek sze re pe (kol lé gák tól)

A fel mé rés meg cá fol ta azt a fel te vé se met, amely sze rint a ren dé szet ben há rom 
fő el is me rés nyelv van, hi szen az ada tok ból ki tű nik, hogy négy el is me rés nyelv 
al kal maz ha tó. Az el is me rő érin tés je len tő sé ge szá mom ra meg le pe tés volt. A 
fel te vé sem az volt, hogy a ve ze tő ré szé ről al kal ma zott el is me rés nyel vek kö zül 
az el ső he lyen az el is me rő szó sze re pel, majd ezt kö ve ti a mi nő sé gi idő, majd 
a se gí tő kéz, és úgy gon dol tam, hogy sem az el is me rő érin tés, sem pe dig a fi -
gyel mes aján dék nem fon tos. Ami lé nye ges ta nul ság, hogy a kol lé gák az ál ta -
luk pre fe rált el is me rés nyel vek ben ese ten ként nem is ré sze sül nek, il let ve több 
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mint egy hó nap ja nem ré sze sül tek. Az el is me rő szó ból a vá lasz adók 52,6, a 
mi nő sé gi idő ből 54,4, az el is me rő érin tés ből 57 szá za lé ka szen ved hi ányt. 
Úgy gon do lom, ez az adat né mi képp ag go da lom ra ad okot, ugyan is an nak, ha 
a kol lé gák nem ré sze sül nek a szá muk ra fon tos el is me rés ben, sú lyos kö vet kez -
mé nyei le het nek. Jus son eszünk be a ki égés ve szé lye, ami az egyik kö vet kez -
mé nye le het az el is me rés hi á nyá nak. Hi szem, hogy a fel mé rés ered mé nye i nek 
fel hasz ná lá sá val le het vál toz tat ni eze ken az ará nyo kon. Gon dol junk csak be le 
ab ba, hogy egy-egy ked ves szó val a má sik em ber úgy ér zi, hogy el is me rik őt, 
és ez nem ke rül sem mi be, csak oda fi gye lés be. 

Mo ti vá ci ós esz kö zök 

A kér dő ív ne gye dik ré szé ben ta lál ha tók a mo ti vá ci ós esz kö zök re vo nat ko zó, 
fő ként nyi tott kér dé sek. Az el ső há rom kér dés ar ra vo nat ko zik, hogy mi az a 
há rom do log, ami mo ti vál ja a vá lasz adót je len leg, mi az, ami ko ráb ban mo -
ti vál ta, és mi az, ami a jö vő ben mo ti vá ci ót je len te ne szá má ra. Nyi tott kér dés 
lé vén, itt is el mond ha tó, hogy na gyon sok fé le vá lasz ér ke zett. Ah hoz, hogy a 
vá la szo kat áb rá zol has sam, szük ség volt ar ra, hogy cso por to kat al kos sak a be -
írt motivátorokból. Elő ször a ko ráb bi fel mé rés so rán al kal ma zott ka te gó ri á -
kat gon dol tam al kal maz ni, az az anyagi oldali, személyes oldali, negatív 
motivátorok, va la mint a kimondott „nincs ilyen” válasz. Ezt a négy ka te gó ri -
át egé szí tet tem ki egy ötö dik kel, még pe dig a munkával kapcsolatos motivá-
ció kategóriával. Er re azért volt szük ség, mert na gyon sok kol lé ga a mun ka 
jel le gé vel, va la mint a mun ká val szo ro san ös  sze füg gő ösz tön ző ről szá molt be. 
Az el ső ka te gó ria az anyagi oldal, ide so rol tam be az olyan vá la szo kat, mint 
a pénz, fi ze tés, anya gi ak, „saj ná lom, csak az ötö di ke”, a ha vi biz tos fi ze tés, 
a két száz szá za lé kos túl órák, az anya gi meg be csü lés, jut ta tá sok, élet pá lya.  

A kö vet ke ző a személyes oldali motivátorok kategóriája, ami lyen a szó be -
li el is me rés, ve ze tő el is me ré se, kol lé gák el is me ré se, tár sa dal mi-kö zös sé gi 
hasz nos ság, hi va tás tu dat, be csü let, meg be csü lés, si ker, bel ső el vá rás, a tár sam, 
ta pasz ta lat szer zés, má sok ered mé nyes se gí té se, se gít ség nyúj tás, fej lő dé si le -
he tő ség, tá mo ga tás, csa pat mun ka, lég kör, kap cso la tok, ön meg va ló sí tás.  

A har ma dik a negatív motivátorok kategóriája, ahol a bün te tés től és az el -
bo csá tás tól va ló fé le lem je lent meg a vá la szok kö zött.  

Úgy ér zem, a „nincs ilyen” válasz kategóriáját ér tel mét te kint ve nem kell 
ma gya ráz ni, még is ki kell emel nem, mert szig ni fi káns szá mú ilyen vá lasz ér -
ke zett.  
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Az ötö dik ka te gó ri át a munkával kapcsolatos tényezők al kot ják. Ide az 
olyan tí pu sú vá la szo kat so rol tam, mint a mun ka hely, a mun ka idő-be osz tás, a 
mun ka kör sze re te te, a mun ka be csü le te, a szak mai ki hí vás, a szol gá la ti ku -
tyá val el lá tott szol gá lat, a sza bad mun ka vég zés, a bűn ül dö zés örö me, a szer -
ve ze ti kul tú ra ápo lá sa, az elő írt cé lok tel je sí té se, a rend biz to sí tá sa, az ügyek 
ered mé nyes be fe je zé se.  

A je len ben mo ti vá ci ót biz to sí tó té nye zők re vo nat ko zó kér dés el ső he lyé -
re negy ven öt sze mé lyes, hu szon há rom anya gi ol da li, ti zen hat mun ká val kap -
cso la tos motivátor ke rült. A nincs ilyen vá laszt hat szor ír ták be, és huszon-
hárman nem vá la szol tak er re a kér dés re. Egy kol lé ga azon vá la szát, hogy 
„min den”, nem tud tam ezek be a ka te gó ri ák ba be so rol ni. Má so dik hely re 
negy ven négy sze mé lyes ol da li, húsz mun ká val kap cso la tos, ti zen két anya gi 
ol da li és egy ne ga tív ol da li motivátor ke rült. Azt, hogy „nincs ilyen”, ti zen -
ket ten vá la szol ták, huszonhárman nem vá la szol tak a kér dés re, egy kol lé ga 
„min den” vá la sza pe dig itt is meg je lent. A har ma dik hely re har minc hét sze -
mé lyes, hu szon egy anya gi ol da li, ki lenc mun ká val kap cso la tos és egy ne ga -
tív ol da li motivátor ke rült. A nincs ilyen vá laszt huszonketten ad ták, huszon-
hárman nem vá la szol ták meg a kér dést, és szin tén meg je lent a „min den” 
vá lasz.  

A múlt bé li ösz tön zők re vo nat ko zó kér dés el ső he lyé re negy ven nyolc sze -
mé lyes ol da li, hu szon két mun ká val kap cso la tos, ti zen hat anya gi ol da li 
motivátor ke rült. A „nincs ilyen” egy al ka lom mal sze re pelt, míg hu szon hat 
kol lé ga nem vá la szolt a kér dés re, il let ve mind há rom hely re megint be ke rült 
a „min den”, ame lyet nem tud tam ka te go ri zál ni. A má so dik hely re negy ven öt 
sze mé lyes ol da li, ti zen nyolc mun ká val kap cso la tos, ti zen öt anya gi ol da li mo -
ti vá ló té nye ző ke rült. A „nincs ilyen” vá lasz ki lenc szer je lent meg, hu szon hat 
kol lé ga pe dig nem vá la szolt a kér dés re. A har ma dik hely re negy ven ki lenc 
sze mé lyes, ti zen egy anya gi ol da li, nyolc mun ká val kap cso la tos, va la mint egy 
ne ga tív ol da li motivátor ke rült. A „nincs ilyen” vá lasz ti zen nyolc he lyen sze -
re pelt, hu szon hat kol lé ga pe dig ezt a kér dést nem vá la szol ta meg. 

A jö vő be ni mo ti vá ci ós esz kö zök kér dés ese tén az el ső hely re negy ven hét 
sze mé lyes, hu szon két anya gi ol da li, ti zen egy mun ká val kap cso la tos és egy 
ne ga tív ol da li motivátor ke rült. Azt, hogy „nincs ilyen”, öt kol lé ga vá la szol-
ta, hu szon nyol can pe dig nem vá la szol tak a kér dés re. A má so dik hely re negy -
ven két sze mé lyes ol da li, ti zen öt mun ká val kap cso la tos és ti zen négy anya gi 
ol da li ösz tön ző ke rült. A „nincs ilyen” vá laszt ti zen öten ad ták, hu szon nyol -
can pe dig nem vá la szol tak a kér dés re. A har ma dik hely re har minc hat sze mé -
lyes, ti zen öt anya gi ol da li és nyolc mun ká val kap cso la tos motivátor ke rült. A 
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„nincs ilyen” vá lasz hu szon hét szer je lent meg, míg hu szon nyol can nem vá -
la szol tak a kér dés re.  

A mo ti vá ló té nye zők ről ös  szes sé gé ben el mond ha tó, hogy mind a je len ben 
(126), mind a múlt ban (142), mind pe dig a jö vő ben (125) a sze mé lyes ol da li 
ösz tön zők do mi nál nak. A zá ró jel ben sze rep lő szá mok azt jel zik, hogy hány -
szor sze re pelt az adott motivátor a je len re, múlt ra, va la mint a jö vő re vo nat -
ko zó an. A je len ben a má so dik hely re az anya gi ol da li mo ti vá ló té nye zők ke -
rül tek (56), majd ezt kö vet te a mun ká val kap cso la tos (45), majd pe dig a 
„nincs ilyen” (40) és a ne ga tív ol da li ak (3). A múlt ban a mun ká val kap cso la -
tos ösz tön zők ke rül tek a má so dik hely re (48), majd az anya gi ol da li ak (42), 
a „nincs ilyen” (28) és a ne ga tív ol da li (1). A jö vő re néz ve a má so dik hely re 
az anya gi ol da li (51) motivátorok ke rül tek, majd a „nincs ilyen” (47) és a 
mun ká val kap cso la tos motivátorok (34), to váb bá a ne ga tív ol da li ak (1) (10. 
számú ábra). 
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10. szá mú áb ra 
Motivátorok a múlt ban, je len ben és jö vő ben

Ar ra a kér dés re, hogy mi vel igyek szik ve ze tő jük mo ti vál ni őket, har minc né -
gyen nem vá la szol tak. A leg töb ben sze mé lyes ol da li motivátorokat je löl tek 
meg (38), ti zen nyol can azt vá la szol ták, hogy nincs ilyen, ti zen ket ten ne ga tív 
mo ti vá ci ós esz kö zök al kal ma zá sá ról szá mol tak be, ki len cen anya gi ol da li 
motivátort je löl tek meg, míg hár man mun ká val kap cso la to sat.  

A sze mé lyes ol da li mo ti vá ló té nye zők kö zött olya nok sze re pel tek, mint az 
em pá tia, tá mo ga tás, el is me rés, bi za lom, se gí tő kész ség, di csé ret, jó sza vak, na -
pi vis  sza jel zés a jó mun ká ról, pél da mu ta tás, biz ta tás, em be ri hang nem. A 
„nincs ilyen” ka te gó ri á ba több fé le vá lasz ér ke zett, úgy mint „saj nos nem tu dok 
mon da ni”, „a kér dés ér tel mez he tet len”, „er re saj nos nem tu dok egyet sem 
mon da ni”, „tő le kel le ne meg kér dez ni, hogy mit tart mo ti vá ci ó nak”, va la mint 
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„nem mo ti vál”. Meg je len tek a ne ga tív mo ti vá ci ós esz kö zök is, úgy mint, „fi -
gyel mez tet a hi á nyos sá ga im ra”; „le het sé ges me nesz tés sel mo ti vál”; „pal los a 
fej fö lé”; „fe nyí tés”; „át ren de lés”; „jut ta tá sok meg vo ná sa”; „ha nem tet szik, el 
le het men ni”; „bün te tés ki lá tás ba he lye zé se”; „kény szer”; „fe nye ge tés”; „ne -
ga tí vu mok elő tér be he lye zé se”. Az anya gi ol da li motivátorok kö zött a „túl órá -
zás le he tő sé ge”, „egyéb jut ta tá sok” je len tek meg, míg a mun ká val kap cso la -
to san „az ered mé nyek re va ló tö rek vés”, „ügyek le adá sá ra ins pi rá lás”.  

A vá lasz adók kö zül öten úgy gon dol ják, hogy a ve ze tő jük ál tal al kal ma -
zott mo ti vá ci ós esz kö zök na gyon ha té ko nyak, negy ven nyol can meg fe le lő nek 
tart ják, hu szon ha tan ke vés bé tart ják meg fe le lő nek, harmincketten nem tart -
ják meg fe le lő nek, míg hár man nem vá la szol ták meg a kér dést.  

A kér dő ívet ki töl tő ve ze tők től kér tem, hogy vá la szol ja nak ar ra a kér dés re, 
hogy mi az az öt mo ti vá ci ós esz köz, amel  lyel a be osz tot ta i kat mo ti vál ják. A 
kér dő ívet ki töl tő ve ze tők kö zül hú szan vá la szol ták meg ezt a kér dést. Kö zü -
lük egy azt vá la szol ta, hogy nincs olyan do log, ami vel mo ti vál ná be osz tot tait. 
A vá la szok sok szor ös  sze cseng tek, je len tős rész ben a sze mé lyes ol da li mo ti -
vá torok je len tek meg, ame lyek kö zül ki eme lem a pél da mu ta tást, se gít ség -
nyúj tást, em pá ti át, bi zal mat, di csé re tet, vis  sza jel zést, kö zös idő töl tést, tré fás 
meg jegy zé se ket, fo lya ma tos oda fi gye lést, kö vet ke ze tes sé get, a jó mun ka he -
lyi lég kör biz to sí tá sát és az el is me rést. Ki sebb szám ban je len tek meg az 
anya gi ol da li motivátorok, úgy mint a túl óra biz to sí tá sa, ju ta lom, tel je sít -
mény jut ta tás, va la mint a mun ká val kap cso la tos ösz tön zők, a fel ada tok kö zös 
ér tel me zé se. Örö möm re szol gált, hogy ne ga tív motivátor egy eset ben sem je -
lent meg a hasz nált mo ti vá ci ós esz kö zök kö zött.  

Ar ra a kér dés re, hogy men  nyi re tart ják ha té kony nak az ál ta luk hasz nált 
mo ti vá ci ós esz kö zö ket, a vá lasz adók (25) kö zül egy va la ki a na gyon ha té -
kony, huszonketten a ha té kony, egy a ke vés bé ha té kony, egy pe dig a nem ha -
té kony vá laszt ad ta.  

Ar ra a kér dés re, hogy mit tar ta na ha té kony mo ti vá ci ós esz köz nek, ti zen -
ha tan vá la szol tak. Is mét a sze mé lyes ol da li mo ti vá ló té nye zők vol tak túl súly -
ban, úgy mint az em be ri kap cso la tok erő sí té se, oda fi gye lés a kol lé gák ra, tá -
mo ga tá suk, meg be csü lés, bi za lom, köz vet len kap cso la tok ki ala kí tá sa, 
meg fe le lő kom mu ni ká ció, szak mai el is me rés, vis  sza jel zé sek. Ki sebb szám -
ban sze re pel tek az anya gi ol da li motivátorok, a ju ta lom ke ret tel tör té nő önál-
ló gaz dál ko dás, anya gi tá mo ga tás, si ker díj be ve ze té se. Mind ezek mel lett volt 
olyan vá lasz is, hogy „nem tu dom”, va la mint „nem a pénz”, de meg je lent a 
tény le ges élet pá lya mo dell és a hi va tás te kin té lyé nek vis  sza ál lí tá sa, to váb bá a 
fel ada tok ra ele gen dő idő biz to sí tá sa és az egyen lő te her meg osz tás. 
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Ar ra a kér dés re, hogy so rol jon fel há rom té nye zőt, ami a mun ká ja el vég -
zé se so rán lel ke se dé sét le tö ri, nyolc van nyol can vá la szol tak. A vá la szok a ko -
ráb bi, nyi tott kér dé sek hez ké pest sok in for má ci ót tar tal maz tak. A vá la szok 
sok szí nű ek vol tak, még is el mond ha tó, hogy je len tős ré szük az em be ri kap -
cso la tok prob lé má i val fog lal ko zik (bi zal mat lan ság, ás ká ló dás, irigy ség, 
rossz in du lat), több fé le kép pen meg je lent a nem meg fe le lő ve ze té si stí lus, 
kezd ve a jó mun ka erő meg be csü lé sé nek hi á nyá tól a ki vé te le zé sig, to váb bá az 
egyen lőt len te her el osz tás. Sok vá lasz ban meg je lent a túl zott bü rok rá cia, a 
dup li kált fo lya ma tok, va la mint az ér tel met len fel ada tok és az új dol gok ki -
pró bá lás nél kü li be ve ze té se is. Az anya gi meg be csült ség hi á nya re la tí ve ala -
csony szám ban je lent meg. 

A kér dő ív utol só előt ti kér dés cso port já ban a kol lé gák nak egy lis tá ból ki 
kel lett vá lasz ta ni uk, hogy mi az a mo ti vá ci ós té nye ző, ami leg job ban (93 vá -
lasz), má so dik leg job ban (92 vá lasz) és har ma dik leg job ban (90 vá lasz) mo -
ti vál ja őket.  

Ar ra a kér dés re, hogy mi az, ami a leg job ban mo ti vál ja önt, a kol lé gák 22 
szá za lé ka azt vá la szol ta, hogy a szak mai si ker, 12,8 szá za lék, hogy a ma ga -
sabb fi ze tés és 12 szá za lék, hogy a bel ső kész te tés. A má so dik he lyen 17,4 
szá za lé kot a ve ze tői di csé ret, 15,2 szá za lé kot a kol lé gák el is me ré se, 13 szá -
za lé kot a pénz ju ta lom tesz ki. A har ma dik he lyen 18,9 szá za lék a kol lé gák el -
is me ré sét, 14,4 szá za lék a szak mai si kert és 11,1 szá za lék a ma ga sabb fi ze -
tést em lí tet te (11. szá mú áb ra).  
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Az előb bi ada tok meg erő sí tik azt a fel te vé se met, hogy a sze mé lyes ol da li 
ösz tön zők hasz ná la tá ra van szük ség a ren dé szet te rü le tén. Po zi tí van ér té ke -
lem azt is, hogy az anya gi ol da li motivátorok egyet len al ka lom mal sem vé -
gez tek az el ső he lyen.  

A kér dő ív zárókérdése is mét a ki töl tő mo ti vá ci ós szint jé re vo nat ko zik. A 
vá lasz adók 11,7 szá za lé ka na gyon, 58,6 szá za lé ka mo ti vált, 22,5 szá za lé ka 
ke vés bé, 7,2 szá za lé ka pe dig nem mo ti vált, a kér dés re 111-en vá la szol tak. A 
kér dő ív ele jén fel tett ugyan ezen kér dés re 12,3 szá za lék val lot ta ma gát na -
gyon mo ti vált nak, 50 szá za lék mo ti vált nak, 33,3 szá za lék ke vés bé mo ti vált -
nak, és 4,4 szá za lék nem tar tot ta ma gát mo ti vált nak. Az a hi po té zi sem csak 
rész ben iga zo ló dott, hogy a kol lé gák az után, hogy vé gig gon dol ják a mo ti vá -
ci ó ju kat, po zi tí vab ban nyi lat koz nak az utol só kér dés re. A na gyon mo ti vál tak 
ará nya 0,6 szá za lék kal csök kent, a nem mo ti vál ta ké pe dig 2,8 szá za lék kal 
nőtt. Azon ban ös  szes sé gé ben töb ben val lot ták mo ti vált nak ma gu kat, hi szen a 
ke vés bé mo ti vál tak ará nya több mint 10 szá za lék kal csök kent, a mo ti vál ta ké 
pe dig 8,6 szá za lék kal nőtt. 

Ös  szeg zés 

A ku ta tá si ered mé nyek ből kö vet kez tet he tünk ar ra, hogy az egyén re sza bott 
mo ti vá ció kér dés kö ré vel to vább ra is fog lal koz nunk kell. A tel je sít mény ér té -
ke lő be szél ge té sek jó plat for mot te rem te nek eh hez. Ér de mes át gon dol ni a ve -
ze tés sel, irá nyí tás sal és ezen be lül a mun ka tár sak mo ti vá lá sá val kap cso la tos 
gya kor la tun kat. Fon tos nak tar tom, hogy mi vel min den em ber más, ezért 
nincs olyan be vált mód szer, amely min den ki vel, min dig, min den hol al kal -
maz ha tó. 

Val lom, hogy ha a ve ze tők meg is me rik az egyes mun ka tár sa i kat és a be -
lő lük ak tu á li san ös  sze ál ló kol lek tí vát, e tu dás bir to ká ban ké pe sek meg ta lál ni 
a mo ti vá lás adek vát mód sze re it. 

Ne fe led kez zünk meg ar ról, hogy sok szor a leg egy sze rűbb és leg ké zen fek -
vőbb mo ti vá ci ós esz köz al kal ma zá sa a leg cél ra ve ze tőbb. Ami kor lát lan mennyi -
ség ben, min dig, mind an  nyi unk szá má ra hoz zá fér he tő, az az el is me rés.
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TILKI KA TA LIN 

A fel je len tés el uta sí tá sá nak,  
il let ve a nyo mo zás meg szün te té sé nek  
jel lem ző okai az ál lat kín zás sal kap cso la tos 
bün te tő ügyek ben 

Ko ráb bi ku ta tá sa im rá mu tat tak ar ra, hogy az ál lat vé de lem te rü le tén nem ké -
szül tek olyan tanulmányok1 és je len leg sem foly nak olyan vizs gá la tok, ame -
lyek be mu tat nák és ele mez nék az ál lat kín zás sal kap cso la tos bűn cse lek mé -
nye ket. Ép pen ezért en nek a ta nul mány nak az a cél ja, hogy a rész le tes 
át te kin tést ad jon a fel je len tés el uta sí tá sá nak és a nyo mo zás meg szün te té sé -
nek jel lem ző oka i ról, ese te i ről ké szült elem zés ről. 

Elő ző vizs gá la tom so rán, amely Az állatkínzás miatt indult büntetőeljárá -
sok tapasztalatai 2012 és 2016 között2 cí met vi sel te, az raj zo ló dott ki, hogy ál -
lat kín zás ese tén fel je len tést ál ta lá ban az ál lam pol gár ok, a rend őr ség, va la mint 
ál lat vé dő és ál lat men tő szer ve ze tek tet tek ál la tok nem meg fe le lő tar tá sa, el ha -
nya go lá sa és el pusz tí tá sa mi att. To váb bi ká ro sí tó ma ga tar tá sok is elő for dul tak, 
így pél dá ul ku tyák szán dé kos bán tal ma zá sa; ál la tok el tu laj do ní tá sa; lég pus ká -
val va ló le lö vé se, meg se be sí té se; egyéb ál la tok bán tal ma zá sa; ku tya éhez te té -
se, ma gá ra ha gyá sa; ku tya ki te vé se. Ele nyé sző szám ban for dult elő au tó hoz 
kö tött ku tyá val va ló köz le ke dés, ál la tok le vá gá sa, meg mér ge zé se, sün disz nó 
fel gyúj tá sa és ma la cok ös  sze zsú fol va szál lí tá sa. 

A bün te tő el já rás kez de tén a cse lek ményt leg több ször az 1978. évi IV. tör -
vény 266/B. § (1) be kez dés be üt kö ző és az (1) be kez dés a) pont ja sze rint, 38 
ügy ben a 2012. évi C. tör vény 244. § (1) be kez dés a) pont já ba üt kö ző és az 
(1) be kez dés a) pont ja sze rint mi nő sü lő ma ra dan dó egész ség ká ro so dás vagy 
pusz tu lás oko zá sá ra al kal mas mó don el kö ve tett ál lat kín zás vét sé gé nek mi nő -
sí tet ték a ha tó sá gok. 
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Tilki Ka ta lin: A fel je len tés el uta sí tá sá nak, il let ve a nyo mo zás meg szün te té sé nek jel lem ző okai...

Az ál lat kín zás nyo mo zá sa so rán a leg na gyobb ne héz sé get az okoz za, hogy 
ob jek tív bi zo nyí ték ne he zen sze rez he tő be, ezért ne héz fel de rí te ni a bűn cse -
lek ményt.  

Az ál lat kín zás mi att el ren delt nyo mo zá sok az ál ta lá nos ta pasz ta lat sze rint 
sok szor azért zárulnak3 meg szün te tés sel, mert a cse lek mény el ha gyott te rü le -
ten tör tént, az el kö ve tő re vo nat ko zó an sem mi lyen nyo mot nem si ke rült rög -
zí te ni, il let ve ke vés volt a nyom, hi á nyoz tak a sze mé lyi bi zo nyí té kok, va la -
mint az ese tek kés ve ju tot tak a ha tó ság tu do má sá ra. 

Az ügyész ség ta pasz ta la ta sze rint sok szor azért ke rül sor a nyo mo zás 
meg szün te té sé re, az el kö ve tő is me ret len vol ta mi at ti fel füg gesz tés re, de akár 
már a fel je len tés el uta sí tá sá ra, mert név te len be je len té sek ér kez tek, vagy hi -
ány zott az ál la ti te tem, eset leg új ság cikk alap ján tet tek fel je len tést, amely nek 
va ló ság tar tal mát ada tok nem tá masz tot ták alá.  

Az ál lat kín zás ról 

A bün te tő tör vény könyv a kör nye zet és a ter mé szet el le ni bűn cse lek mé nyek 
kö ré ben, kü lön fe je zet ben (XXIII. fe je zet) sza bá lyoz za az ál lat kín zást. Az eb -
be a fe je zet be tar to zó tény ál lás ok kö zös jel lem ző je, hogy a kör nye ze tet és a 
ter mé sze tet, va la mint azok ele me it (nö vé nyek, ál la tok) vé dik. A mi nisz te ri 
in do ko lás sze rint az ál lat kín zás és a til tott ál lat vi a dal szer ve zé se bűn cse lek -
mé nyek kö zös fe je zet ben va ló el he lye zé sét az azo nos jo gi tárgy, ne ve ze te sen 
az ál la tok kí mé le te és a ve lük va ló hu ma ni tá ri us bá nás mód is in do kol ja. 

Az ál lat hely ze te spe ci fi kus a bün te tő jog ban, te kin tet tel ar ra, hogy a bün -
te tő jo gi dog ma ti ka a sze mély és a do log fo gal mát kü lön böz te ti meg. Az ál lat 
bün te tő jo gi ér te lem ben do log. Ugyan ak kor az ál lat vé del mi tör vény preambu-
luma sze rint az ál lat érez ni, szen ved ni, örül ni ké pes élő lény. En nek alap ján 
vi szont az ál lat kö ze lebb áll az em ber hez, mint a do log hoz. Te hát az ál lat a 
két ka te gó ria kö zött he lyez ke dik el és más jo gi mi nő sé get kép vi sel. 

A tény ál lás rész le tes elem zé sé től el te kin tek, te kin tet tel ar ra, hogy ezt már 
ko ráb bi ta nul má nyom ban megtettem.4 
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El já rá si akadályok5 

A bün te tő el já rás ál ta lá ban a bün te tő ügy meg in dí tá sá tól kez dő dő és an nak 
jog erős be fe je zé sé ig tar tó fo lya mat. Cél ja a bűn cse lek mé nyek és el kö ve tő ik 
fel de rí té se, il let ve az utób bi ak fe le lős ség re vo ná sa és meg bün te té se. Meg tör -
tén het azon ban az, hogy a pro ce dú ra olyan aka dá lyok ba üt kö zik, ame lyek 
mi att az nem foly tat ha tó. Ezek az el já rást gát ló kö rül mé nyek jó részt már az 
in du lás kor vagy az el já rás el ső sza ka szá ban, a nyo mo zás so rán me rül nek fel.  

El já rá si kó de xünk (2017. évi XC. tör vény) a bün te tő el já rás aka dá lyá nak 
te kin ti azt, ha 

– a ter helt cse lek mé nyét már jog erő sen el bí rál ták, ki vé ve a rend kí vü li jog or -
vos la ti el já rá sok és egyes kü lön le ges el já rá sok ese tét; 

– ha az el kö ve tő egy cse lek mé nye több bűn cse lek ményt va ló sít meg, a bí ró -
ság azon ban nem a vád ira ti tény ál lás sze rint meg ál la pít ha tó va la men  nyi 
bűn cse lek mény mi att ál la pít ja meg a ter helt bű nös sé gét; 

– az adott sze mély fe le lős sé gét a bí ró ság sza bály sér té si el já rás ban ho zott ha -
tá ro za tá val ál la pí tot ta meg, azo nos tény ál lás mel lett bün te tő el já rás nem in -
dít ha tó ve le szem ben. 

A fel je len tésel uta sí tá s és a nyo mo zásmeg szün te té s kö zös pont ja az, hogy ha 
a Be.-ben meg ha tá ro zott okok va la me lyi ke fenn áll, nem in dít ha tó, il let ve 
nem foly tat ha tó az el já rás. A kü lönb ség pe dig an  nyi, hogy ezek a pro ce dú ra 
meg in dí tá sát vagy le fo lyá sát gát ló té nye zők mi kor vál tak nyil ván va ló vá az 
el já ró ha tó ság szá má ra. 

Te kin tet tel ar ra, hogy a vizs gá lat alap já ul szol gá ló ügyek ben a bün te tő el -
já rás ról szóló 1998. évi XIX. tör vény (ré gi Be.) alap ján jár tak el a ha tó sá gok, 
így a kö vet ke zők ben is mer te tem e jog sza bály vo nat ko zó ren del ke zé se it, 
majd ezt kö ve tő en be mu ta tom a 2017. évi XC. tör vény (új Be.) sza bá lya it. 
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 5 A fe je zet ki dol go zá sa so rán fel hasz nált anya gok: Dunavölgyi Szil vesz ter – Tilki Ka ta lin: El já rá si aka -
dá lyok két kör nye zet ká ro sí tó de lik tum nál. In: Vi rág György (szerk.): Kri mi no ló gi ai Ta nul má nyok 45. 
OKRI, Bu da pest, 2008, 270–271. o.; Dunavölgyi Szil vesz ter – Tilki Ka ta lin: A fel je len tés el uta sí tá sá -
nak, il let ve a nyo mo zás meg szün te té sé nek jel lem ző okai a kör nye zet ká ro sí tás bűn tet te mi att, il let ve a 
hul la dék gaz dál ko dás meg sér té sé vel kap cso la tos bün te tő ügyek ben. Ku ta tá si zá ró je len tés. OKRI, Bu -
da pest, 2007, 15–17. o. 
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A fel je len tés el uta sí tá sa 

A 1998. évi XIX. tör vény 174. § (1) be kez dé se alap ján a fel je len tést – há rom 
na pon be lül ha tá ro zat tal – el kell uta sí ta ni, ha már a fel je len tés ből ma gá ból 
meg ál la pít ha tó, hogy 

– a cse lek mény nem bűn cse lek mény;
– a bűn cse lek mény gya nú ja hi ány zik; 
– a bün tet he tő sé get ki zá ró ok (Btk. 15. §) ál la pít ha tó meg; 
– el já rás ha lál, el évü lés vagy ke gye lem foly tán nem in dít ha tó; 
– a ma gán in dít vány vagy fel je len tés hi ány zik; 
– a cse lek ményt már jog erő sen el bí rál ták; 
– a cse lek mény el bí rá lá sá ra a ma gyar ha tó ság nak nincs jog ha tó sá ga. 

A kö vet ke ző sza kasz a fel je len tés el uta sít ha tó sá gát te rem ti meg a ha tó sá gok -
kal együtt mű kö dő el kö ve tő vel, és a fe dett nyo mo zó val szem ben. Az 1998. 
évi XIX. tör vény 175. § (2) be kez dés alap ján a bűn cse lek mény el kö ve té sé -
nek meg ala po zott gya nú ja ese tén az ügyész a fel je len tést ha tá ro zat tal elu-
tasítja, ha a bűn cse lek mény el kö ve té sé vel fe dett nyo mo zó [1998. évi XIX. 
tör vény 178. § (2) be kez dés] gya nú sít ha tó meg ala po zot tan, aki a cse lek ményt 
szol gá la ti fel ada ta tel je sí té se köz ben bűn ül dö zé si ér dek ből kö vet te el, és a 
bűn ül dö zé si ér dek je len tő sebb, mint az, amely az ál lam bün te tő jo gi igé nyé -
nek ér vé nye sí té sé hez fű ző dik. Az 1998. évi XIX. tör vény 175. § (1) be kez -
dé se sze rint pe dig a bűn cse lek mény el kö ve té sé nek meg ala po zott gya nú ja 
ese té ben az ügyész, il le tő leg a nyo mo zó ha tó ság az ügyész en ge dé lyé vel a 
fel je len tést el uta síthatja, ha a bűn cse lek mény el kö ve té sé vel meg ala po zot tan 
gya nú sít ha tó sze mély az ügy, il le tő leg más bün te tő ügy fel de rí té sé hez, bi zo -
nyí tá sá hoz hoz zá já rul va olyan mér ték ben együtt mű kö dik, hogy az együtt mű -
kö dés hez fű ző dő nem zet biz ton sá gi vagy bűn ül dö zé si ér dek je len tő sebb, mint 
az, amely az ál lam bün te tő jo gi igé nyé nek ér vé nye sí té sé hez fű ző dik. 

A fel je len tés el uta sí tá sá ra ál ta lá nos ha tás kör rel az ügyész ren del ke zik, de 
a tör vény ál tal meg ha tá ro zott ese tek ben az el uta sí tás ra a nyo mo zó ha tó ság is 
jo go sult [1998. évi XIX. tör vény 174. § (2) be kez dés]. 

Az el já rá si kó dex ar ról is ren del ke zik, mely ese tek ben nem lehet a fel je -
len tést el uta sí ta ni, az az az el já rást ak kor is el kell in dí ta ni, ha az el kö ve tő 
nem vol na bün tet he tő, il let ve az el kob zás nak van he lye [1998. évi XIX. tör -
vény 174. § (3) be kez dés]. 
A fel je len tést nem le het el uta sí ta ni, ha 

– kény szer gyógy ke ze lés el ren de lé se lát szik szük sé ges nek; 
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– el kob zás nak, il le tő leg va gyon el kob zás nak vagy az elekt ro ni kus adat vég le -
ges hoz zá fér he tet len né té te lé nek a bün tet he tő ség től füg get le nül he lye van, 
ki vé ve, ha az el kob zás ra, il le tő leg va gyon el kob zás ra vagy az elekt ro ni kus 
adat vég le ges hoz zá fér he tet len né té te lé re irá nyu ló el já rás hoz a bi zo nyí té -
kok ren del ke zés re áll nak. 

A fel je len tés az 1998. évi XIX. tör vény 175. § (1) vagy (2) be kez dés alap ján ak -
kor sem uta sít ha tó el, ha a 175. § (1) be kez dés ben meg ha tá ro zott sze mély, il le -
tő leg a fe dett nyo mo zó más éle té nek szán dé kos ki ol tá sá val já ró bűn cse lek mény 
el kö ve té sé vel meg ala po zot tan gya nú sít ha tó [1998. évi XIX. tör vény 175. § 
(6) be kez dés]. Az em lí tett sze mé lyek el le ni bün te tő el já rást el kell kü lö ní te ni at -
tól az ügy től, amely ben a 175. § (1) be kez dés ben meg ha tá ro zott sze mély, il le -
tő leg a fe dett nyo mo zó ál tal fel tárt bi zo nyí té kot fel kí ván ják hasz nál ni. 

A 2017. évi XC. tör vény ben a fel je len tés el uta sí tá sá nak okai6 (a ma gán vá -
das el já rás sal ös  sze füg gő módosítás7 ki vé te lé vel) ér dem ben nem vál toz tak. 
El len ben a nyo mo zó ha tó ság a fel je len tést bár mely ok ból el uta sít hat ja.  

A nyo mo zás meg szün te té se 

Ko ráb ban már em lí tet tem, hogy a nyo mo zás so rán is fel me rül het nek olyan 
aka dá lyok, ame lyek a fel je len tés ből még nem tűn tek ki, de az el já rás me ne -
té ben min den két sé get ki zá ró an tisz tá zód tak, s ezért a to váb bi el já rást meg 
kell szün tet ni. Eze ket azokokat – ame lyek nagy részt azo no sak a fel je len tés 
el uta sí tá sá nak kap csán már meg is mer tek kel – az 1998. évi XIX. tör vény 
190. § (1) be kez dé se ha tá roz za meg. 
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  6 A bün te tő el já rás ról szó ló 2017. évi XC. tör vény 381. § (1) be kez dé se sze rint: Az ügyész ség és a nyo -
mo zó ha tó ság a fel je len tést el uta sít ja, ha a ren del ke zé sé re ál ló ada tok ból ki tű nik, hogy 
a) a fel je len tett cse lek mény nem bűn cse lek mény, 
b) a bűn cse lek mény gya nú ja hi ány zik, 
c) az el kö ve tő bün tet he tő sé gét, il let ve a fel je len tett cse lek mény bün te ten dő sé gét ki zá ró ok ál la pít ha -

tó meg,
d) ha lál, el évü lés vagy ke gye lem foly tán a bün tet he tő ség meg szűnt, 
e) a fel je len tett cse lek ményt már jog erő sen el bí rál ták, 
f) a ma gán in dít vány, a fel je len tés, vagy a leg főbb ügyész nek a Btk. 3. § (3) be kez dé sé ben meg ha tá ro -

zott ren del ke zé se hi ány zik, 
g) a fel je len tett cse lek mény nem köz vád ra ül dö zen dő bűn cse lek mény, 
h) az ügy nem tar to zik ma gyar bün te tő jog ha tó ság alá.

  7 A bün te tő el já rás ról szó ló 2017. évi XC. tör vény 381. § (3)–(5) be kez dés. 
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Az ügyész a nyo mo zást ha tá ro zat tal meg szün te ti, 
a) ha a cse lek mény nem bűn cse lek mény;
b) ha a nyo mo zás ada tai alap ján nem ál la pít ha tó meg bűn cse lek mény el kö ve -

té se, és az el já rás foly ta tá sá ról sem vár ha tó ered mény; 
c) ha nem a gya nú sí tott kö vet te el a bűn cse lek ményt, il let ve ha a nyo mo zás 

ada tai alap ján nem ál la pít ha tó meg, hogy a bűn cse lek ményt a gya nú sí tott 
kö vet te el; 

d) ha bün tet he tő sé get ki zá ró ok ál la pít ha tó meg, ki vé ve, ha kény szer gyógy ke -
ze lés el ren de lé se lát szik szük sé ges nek; 

e) a gya nú sí tott ha lá la, el évü lés, ke gye lem mi att; 
f) a tör vény ben meg ha tá ro zott egyéb bün tet he tő sé get meg szün te tő ok mi att; 
g) ha a ma gán in dít vány, kí vá nat vagy fel je len tés hi ány zik, és az már nem pó -

tol ha tó; 
h) ha a cse lek ményt már jog erő sen el bí rál ták; 
i) ha az EU tag ál la ma i val foly ta tott bűn ügyi együtt mű kö dés ről szó ló tör vény 

sze rin ti kon zul tá ci ós el já rás ered mé nye alap ján a bün te tő el já rást az EU má -
sik tag ál la ma foly tat ja le; 

j) és meg ro vást al kal maz, ha a gya nú sí tott cse lek mé nye már nem ve szé lyes, 
vagy oly cse kély fok ban ve szé lyes a tár sa da lom ra, hogy a tör vény sze rint
al kal maz ha tó leg eny hébb bün te tés ki sza bá sa, vagy más in téz ke dés al kal -
ma zá sa is szük ség te len; 

k) ha a cse lek mény el bí rá lá sá ra a ma gyar ha tó ság nak nincs jog ha tó sá ga. 

Az idé zett sza kasz b) és c) pont ja egy ér tel mű en azok ról az ese tek ről ren del -
ke zik, ame lyek nél az ügyész nek a nyo mo zás so rán be szer zett ada tok ra tá -
masz kod va kell meg hoz nia dön té sét, mert ezek a fel je len tés ből, il le tő leg a 
nyo mo zás el ren de lé se előtt nem vol tak is mer tek. Lát ha tó, hogy a nyo mo zás 
meg szün te té se is fő sza bály sze rint az ügyész ha tás kö ré be tar to zik, de a tör -
vény a vi szony lag egy ér tel mű jo gi meg íté lé sű (ha lál, el évü lés, ke gye lem, 
gyer mek kor, ma gán in dít vány, kí vá nat, fel je len tés hi á nya, il le tő leg bi zo nyos 
ese tek ben bűn cse lek mény hi á nya mi at ti) ügyek ben a nyo mo zó ha tó ság nak is 
meg ad ja e jo go sult sá got [1998. évi XIX. tör vény 190. § (2) be kez dé se]. 

A ha tó sá gok kal együtt mű kö dő el kö ve tő vel szem ben – a fel je len tés el uta -
sí tá sa so rán meg is mer tek hez ha son ló an – meg szün tet he tő, a fe dett nyo mo zó 
ese tén pe dig kö te le ző a nyo mo zás meg szün te té se [1998. évi XIX. tör vény 
192. § (1) és (2) be kez dé se]. Mind két eset ben a tör vény a nem zet biz ton sá gi
ér dek, il let ve a bűn ül dö zé si ér dek je len tő sebb mér té ké nek ad el ső sé get a 
konk rét el kö ve tők meg bün te té sé hez fű ző dő ér dek kel szem ben. 
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A 2017. évi XC. tör vény az el já rás meg szün te té se körében8 sem vál toz ta -
tott a ko ráb bi Be.-ben sza bá lyo zott okok tar tal mán, de azo kat a fel de rí tés és 
a vizs gá lat sa já tos sá ga i hoz iga zí tot ta. Ki eme len dő, hogy sza bá lyoz ták az el -
já rás meg szün te té sé nek azt az ese tét, ami kor er re a tör vény ben meg ha tá ro zott 
egyéb bün tet he tő sé get meg szün te tő ok ból ke rül sor [2017. évi XC. tör vény 
398. § (2) bek. c) pont].

Az új kó dex a ma gán vád ra, köz vád ra ül dö zen dő bűn cse lek mé nyek kel 
kap cso lat ban a fel je len tés el uta sí tá sá nál ki fej tet tek hez ha son ló an az el já rás 
meg szün te té sé nek ese tei kö zött is meg szün te té si ok ként ke ze li, ha az el já rás 
ada tai alap ján a cse lek mény nem köz vád ra ül dö zen dő.  

A sta tisz ti kai ada tok ról rö vi den 

Az ERÜBS/ENYÜBS alap ján ké szült ki mu ta tás szerint9 azért ke rült sor 2005 
és 2009 kö zött a leg na gyobb szám ban a nyo mo zás fel füg gesz té sé re, mert az 
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  8 A bün te tő el já rás ról szó ló 2017. évi XC. tör vény 398. § (1) be kez dé se sze rint: Az ügyész ség és a nyo -
mo zó ha tó ság meg szün te ti az el já rást, ha 
a) a cse lek mény nem bűn cse lek mény, 
b) nem a gya nú sí tott kö vet te el a bűn cse lek ményt,
c) a ren del ke zés re ál ló ada tok, il let ve bi zo nyí tá si esz kö zök alap ján nem ál la pít ha tó meg bűn cse lek -

mény el kö ve té se, 
d) az el kö ve tő bün tet he tő sé gét, il let ve a cse lek mény bün te ten dő sé gét ki zá ró ok ál la pít ha tó meg, 
e) ha lál, el évü lés vagy ke gye lem foly tán a bün tet he tő ség meg szűnt, 
f) a cse lek ményt már jog erő sen el bí rál ták, 
g) a fel je len tés vagy a leg főbb ügyész nek a Btk. 3. § (3) be kez dé sé ben meg ha tá ro zott ren del ke zé se hi -

ány zik, 
h) a ma gán in dít vány hi ány zik, és az a 378. § (4) be kez dé se alap ján már nem pó tol ha tó,
i) a cse lek mény nem köz vád ra ül dö zen dő bűn cse lek mény, vagy 
j) az ügy nem tar to zik ma gyar bün te tő jog ha tó ság alá.
(2) Az ügyész ség meg szün te ti az el já rást, ha 
a) a ren del ke zés re ál ló ada tok, il let ve bi zo nyí tá si esz kö zök alap ján nem ál la pít ha tó meg, hogy a bűn -

cse lek ményt a gya nú sí tott kö vet te el, 
b) a bün te tő el já rás át adá sa, vagy az Eu ró pai Unió tag ál la ma i val foly ta tott bűn ügyi együtt mű kö dés ről 

szó ló tör vény ben meg ha tá ro zott kon zul tá ci ós el já rás ered mé nye alap ján a bün te tő el já rást más ál -
lam ha tó sá ga foly tat ja le, 

c) tevékeny meg bá nás, a fel té te les ügyé szi fel füg gesz tés ke re té ben elő írt ma ga tar tás ta nú sí tá sa vagy 
a fel té te les ügyé szi fel füg gesz tés tar ta má nak ered mé nyes el tel te foly tán, il let ve a tör vény ben meg -
ha tá ro zott egyéb ok ból a bün tet he tő ség meg szűnt, 

d) meg ro vást al kal maz, vagy
e) olyan bűn cse lek mény mi att van fo lya mat ban, amely nek az el kö ve tett je len tő sebb tár gyi sú lyú bűn -

cse lek mény mel lett az el kö ve tő fe le lős ség re vo ná sa szem pont já ból nincs je len tő sé ge. 
 9 Regisztrált ál lat kín zás bűn cse lek mé nyek meg osz lá sa el já rá si dön té se i nek jog cí me fel je len tés el uta sí -

tá sa és nyo mo zás meg szün te té se ese tén 2005–2017 kö zött az ERÜBS/ENYÜBS alap ján. 
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el kö ve tő ki lé te nem volt meg ál la pít ha tó; a nyo mo zást meg ro vás al kal ma zá sa 
mel lett meg szün tet ték, il let ve nem volt meg ál la pít ha tó, hogy a bűn cse lek -
ményt a ter helt kö vet te el. A 2010 utá ni évek ben vi szont vál to zás tör tént. Ke -
ve sebb mint fe lé re csök kent a feljelentéselutasítások és nyo mo zás meg szün te -
té sek szá ma. Egyet len egy eset ben sem ke rült sor a nyo mo zás fel füg gesz té sé re 
az el kö ve tő ki lét ének is me ret len sé ge mi att. Emel ke dett azok nak az ese tek nek 
a szá ma, ami kor gyer mek kor, il let ve kó ros el me ál la pot mint bün tet he tő sé get 
ki zá ró ok aka dá lyoz ta a bün te tő el já rás meg in dí tá sát vagy le foly ta tá sát.  

2014 és 2016 kö zött 133 eset ben ke rült sor fel je len tés el uta sí tá sá ra és nyo -
mo zás meg szün te té sé re a re giszt rált ál lat kín zás bűn cse lek mé nyek ese tén. 

A vizs gált ügyek jel lem zői 

A ku ta tás alap já ul olyan ügyész sé gi ira tok szol gál tak, ame lye ket a meg adott 
szem pont ok sze rint, ügy szám ok alap ján a me gyei fő ügyész sé gek küld tek meg 
szá munk ra. Az új bün te tő tör vény könyv (2012. évi C. tör vény) 2013. jú li us 1-
jén lé pett ha tály ba. Ezt fi gye lem be vé ve, az em pi ri kus ku ta tás ke re té ben olyan 
ál lat kín zás sal kap cso la tos, 2014 és 2016 kö zöt ti bün te tő ügyek ta nul má nyo zá -
sá ra ke rült sor, ame lyek feljelentéselutasítással, il let ve nyo mo zás meg szün te -
tés sel vég ződ tek. 

Így vé gül 117 ügy ad ta a vizs gá lat alap ját. Va la men  nyi ügy ről kü lön kér -
dő ív ki ál lí tá sá ra ke rült sor. 

Az ügyek 72 szá za lé ká ban az ügyész ség, 21 szá za lé ká ban pe dig a rend őr -
ség szün tet te meg a nyo mo zást. Fel je len tés el uta sí tá sá ra az ese tek 7 szá za lé -
ká ban ke rült sor.  

A bün te tő el já rás ál ta lá ban ál la tok bán tal ma zá sa (20 szá za lék), nem meg fe -
le lő tar tá sa, el ha nya go lá sa (18 szá za lék), lég pus ká val le lö vé se (15 szá za lék), 
lég pus ká val meg se be sí té se (10 szá za lék) mi att in dult. Ezen kí vül több ször sor 
ke rült ki té tel ük re (8 szá za lék), ki he lye zett hur kok kal ku tya, macs ka, őz, vad -
disz nó el ej té sé re, il let ve kü lön bö ző ál la tok le szú rá sá ra, le vá gá sá ra (7 szá za lék). 

A bün te tő el já rás kez de tén a cselekményt leg több ször, 64 ügy ben (59 szá -
za lék) a Btk. 244. § (1) bek. a) pont ja sze rint minősítették a ha tó sá gok, ne ve -
ze te sen ma ra dan dó egész ség ká ro so dás vagy pusz tu lás oko zá sá ra al kal mas 
mó don el kö ve tett ál lat kín zás vét sé gé nek. A to váb bi cse lek mé nyek 16 eset ben 
(14 szá za lék) a 244. § (1) bek. a) pont já ba üt kö ző, és a (2) bek. a) pont ja sze -
rint mi nő sü lő ál lat kín zás bűn tett ének, 9 ügy ben (8 szá za lék) a 244. § (1) bek. 
b) pont-ba üt kö ző, és az (1) bek. b) pont ja sze rint mi nő sü lő el űzés sel, el ha -
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gyás sal, ki te vés sel el kö ve tett ál lat kín zás vét sé gé nek, 8 eset ben (7 szá za lék) 
pe dig az 1978. évi IV. tör vény 266/B. § (1) bek. a) pont ja sze rint mi nő sül tek.  

Az el já rás alap já ul szol gá ló cse lek mé nyek megyénkénti megoszlását te -
kint ve meg ál la pít ha tó, hogy több sé gük So mogy, Pest, Bács-Kis kun, Sza -
bolcs-Szatmár-Bereg, Bé kés me gyé ben, va la mint a fő vá ros ban va ló sult meg. 

Az elkövetési hely jellegét te kint ve a leg több ször in gat lan, va la mint ut ca volt. 
Az eljárás alapjául szolgáló cselekményt fő ként az ál lam pol gár ok (73 

szá za lék) észlelték. 
A ha tó ság ál ta lá ban a rend őri je len tés (60 eset) és ma gán sze mé lyek (45 

eset), fel je len té se alap ján szerzett tudomást a cselekményekről. 
Igazságügyi szakértő kirendelésére 45 eset ben ke rült sor, több sé gük ben 

fegy ver-, ál lat or vos, va la mint el me or vos, to váb bá ál lat egész ség ügyi szak ér tő 
mű kö dött köz re. 

Fel je len tés el uta sí tá sá val le zárt ügyek 

A feljelentés elutasításával lezárt ügyeknél a bün te tő el já rás ma ra dan dó egész -
ség ká ro so dás vagy pusz tu lás oko zá sá ra al kal mas mó don el kö ve tett ál lat kín zás 
vét sé gé nek [Btk. 244. § (1) bek. a) pont] ala pos gya nú ja mi att in dult min den 
ügy ben. A fel je len tést a Be. 174. § (1) bek. c) pont ja alap ján, bün tet he tő sé get ki -
zá ró ok; gyer mek kor mi att uta sí tot ta el az el já ró ha tó ság, ki vé ve azt az egy ügyet, 
amely ben a bűn cse lek mény gya nú ja hi ány zott [Be. 174. § (1) bek. b) pont].  

Nyo mo zás meg szün te té sé vel le zárt ügyek 

A nyomozás megszüntetésére a 109 ügy ből 42-ben azért ke rült sor, mert nem 
volt meg ál la pít ha tó, hogy a bűn cse lek ményt a gya nú sí tott kö vet te el; 24 ügy -
ben meg ro vást al kal maz tak; 13-nál bün tet he tő sé get ki zá ró ok – gyer mek kor – 
állt fenn; 10-nél a gya nú sí tott ha lá la; vé gül 7-nél kó ros el me ál la pot mint bün -
tet he tő sé get ki zá ró ok mi att ke rült er re sor. Mind ezen kí vül a nyo mo zásmeg -
szün te tés oka ként sze re pelt még a té ve dés (4 ügy); az, hogy a nyo mo zás ada tai 
alap ján nem volt meg ál la pít ha tó bűn cse lek mény el kö ve té se és az el já rás foly -
ta tá sá tól sem volt vár ha tó ered mény (2 ügy); nem a gya nú sí tott kö vet te el a 
bűn cse lek ményt (2); el évü lés (2); bűn cse lek mény hi á nya (2); vég szük ség (1). 

Leg gyak rab ban azért ke rült sor az el já rás meg szün te té sé re, mert nem volt 
megállapítható, hogy a bűncselekményt a gyanúsított követte el [Be. 190. § 
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(1) bek. c) pont II. for du la ta]. Jel leg ze te sen ez olyan ügyek ben je lent meg,
ame lyek ben lég pus ká val ku tyá kat, macs ká kat se be sí tet tek meg, il let ve lőt tek 
le; elő re ki he lye zett hur kok kal vad disz nót, őzet ej tet tek el; kö lyök ku tyá kat 
tet tek ki és sor suk ra hagy ták őket, to váb bá kü lön bö ző ál la to kat nem meg fe -
le lő en tar tot tak, va la mint mér ge zés tör tént. 

Megrovás al kal ma zá sa mel lett szün tet te meg az ügyész ség a nyo mo zást 
több ügy ben, mert úgy lát ta, hogy a gya nú sí tott cse lek mé nye már nem ve szé -
lyes, vagy oly cse kély fok ban ve szé lyes a tár sa da lom ra, hogy a tör vény sze -
rint al kal maz ha tó leg eny hébb bün te tés ki sza bá sa, vagy más in téz ke dés al kal -
ma zá sa is szük ség te len [190. § (1) bek. j) pont]. Ezek ben az ese tek ben az 
el kö ve tők leg több ször nem meg fe le lő en tar tot ták ál la ta i kat, el ha nya gol ták; 
ku tyá kat, macs ká kat tet tek ki és sor suk ra hagy ták őket; va la mint ma da ra kat, 
ebe ket lég pus ká val lőt tek le; ku tyá kat bán tal maz tak, to váb bá lánc cal úgy kö -
töt ték ki ház őr ző jü ket, hogy nyílt seb ke let ke zett nya ku kon.  

Olyan ese tek is elő for dul tak, ami kor véd te len ál la tok kal gyermekek ke -
gyet len ked tek, és élet ko ruk [Be. 190. § (1) bek. d) pont] mi att nem le he tett 
ve lük szem ben az el já rást le foly tat ni. E mel lett el ső sor ban ku tyá kat, macs kát 
bán tal maz tak; ebe ket akasz tot tak fel; to váb bá tyú ko kat és ku tyá kat kö vek kel 
do bál tak meg a több sé gé ben tíz és ti zen há rom év kö zöt ti gye re kek. 

A vizs gá lat ban sze rep lő né hány jog eset kap csán jog bi zony ta lan ság volt 
ér zé kel he tő a te kin tet ben, hogy az ál lat ál ta li tá ma dás sal szem be ni vé de ke zés 
al kal mas le het-e vég szük ség elő idé zé sé re. A Kú ria egyik el vi ha tá ro za tá ban 
(EBH2018. B.24.) fej tet te ki ez zel kap cso la tos ál lás pont ját. 

A Kú ri á hoz fe lül vizs gá la ti in dít vány be nyúj tá sá ra ke rült sor ab ban az 
ügy ben, amely ben az ön kor mány zat ál tal hasz nált ház ud va rán egy kis tes tű 
ter ri er mo rog va kö ze lí tet te meg az ott dol go zó há rom em bert. Kö zü lük két nő 
úgy meg ijedt, hogy be men tek a ház ba, és te le fo non ér te sí tet ték a ter hel tet (a 
köz ség pol gár mes ter ét), aki nem sok kal ké sőbb a hely szín re ér ke zett és ma -
gá hoz vet te a gép ko csi já ban ta lál ha tó íjat. Az eb az ud va ron volt, ami kor a 
vád lott meg ér ke zett, és az ott dol go zók kö vet ték. Meg pró bál ták el za var ni a 
vi csor gó és hab zó szá jú ál la tot, de az nem fu tott el. Ezt kö ve tő en a ter helt a 
ku tyát nyíl ves  sző vel meg lőt te, az ál lat el me ne kült a hely szín ről, majd a lö vés 
után tíz-ti zen két perc cel el pusz tult. A ren del ke zés re ál ló ada tok alap ján nem 
le he tett két sé get ki zá ró an meg ál la pí ta ni, hogy az eb ha si sé rü lé sét a vád lott 
ál tal ki lőtt nyíl ves  sző okoz ta-e, to váb bá azt sem, hogy az ál lat ha lá la előtt 
szer zett se bei mi től ke let kez tek. Az el já ró bí ró ság meg ál la pí tot ta, hogy a ter -
helt ál tal ki lőtt és a ku tya tes té be fú ró dott nyíl ves  sző al kal mas volt ar ra, hogy 
az eb ma ra dan dó egész ség ká ro so dá sát vagy pusz tu lá sát okoz za. Ez zel szem -
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ben ko ráb bi se be sü lé sei egyen ként és ös  szes sé gük ben sem idéz het ték elő az 
ál lat pusz tu lá sá hoz ve ze tő sé rü lést. A já rás bí ró ság a vád lot tat ál lat kín zás bűn -
tett ében [2012. évi C. tör vény 244. § (2) bek. a) pont ja] mond ta ki bű nös nek, 
ezért (száz nyolc van ezer fo rint) pénz bün te tés re ítél te. A két irá nyú fel leb be zé -
sek alap ján el já ró tör vény szék a ter helt cse lek mé nyét ál lat kín zás vét sé gé nek 
[1978. évi IV. tör vény 266/B. § (1) bek. a) pont ja] mi nő sí tet te, és őt egy év -
re pró bá ra bo csá tot ta. Egye bek ben az el ső fo kú íté le tet hely ben hagy ta. 

A bí ró ság jog erős ha tá ro za ta el len a vád lott vé dő je ter jesz tett elő fe lül -
vizs gá la ti in dít ványt, an nak tör vé nyi oka ként el sőd le ge sen a Be. 416. § (1) 
bek. a) és b) pont ját, má sod la go san pe dig a c) pon tot je löl te meg. El ső sor ban 
a jog erős íté let meg vál toz ta tá sát és a ter helt fel men té sét, má sod sor ban a 
jogerős íté let ha tá lyon kí vül he lye zé sét és az el ső fo kú bí ró ság új el já rás ra 
uta sí tá sát kér te. In do ko lá sá ban ki fej tet te, hogy a bí ró ság té ve sen vont le kö -
vet kez te tést a vég szük ség – mint bün tet he tő sé get ki zá ró ok – hi á nyá ra. Ál lat -
tá ma dás al kal mas le het vég szük ség elő idé zé sé re, az eb ál tal oko zott ve szély 
va lós és ok sze rű volt, az er re vo nat ko zó fel te vés re a ter helt nek ala pos oka 
volt. A ku tya vi sel ke dé se köz vet len ve szélyt je len tett a két ta nú ra és a vád -
lott ra is, ám en nek hi á nyá ban sem len ne bün tet he tő a ter helt, mert ok kal fel -
té te lez te, hogy cse lek mé nye a tár sa da lom ra nem ve szé lyes. Az ál lat már 
több ször rá tá madt a ta núk ra, az sem egy ér tel mű, hogy nem volt-e ve szett az 
eb. A ve szély köz vet len volt, más ként el nem há rít ha tó, és a vád lott vét len 
volt e ve szély elő idé zé sé ben. A nyíl ves  sző hasz ná la ta sem ala poz ta meg ön -
ma gá ban a ter helt bün te tő jo gi fe le lős sé gét. A vád lott cse lek mé nye meg fe lel a 
szük sé ges ség–ará nyos ság mér cé jé nek is, ha még is át lép te, ak kor ijedt sé ge, 
ment he tő fel in du lá sa mi att lép te túl an nak mér té két, hi szen fe le lős ség gel tar -
to zott a ta núk tes ti ép sé gé ért. E mel lett ar ra is ki tért a be ad vány, hogy a 244. 
§ tény ál lá si ele me a bán tal ma zás in do ko lat lan vol ta is, je len eset ben vi szont 
ért he tő volt a ter helt fel lé pé se az ag res  szív és meg va dult ál lat tal szem ben a 
ta núk és a sa ját tes ti ép sé gé nek vé del me ér de ké ben. 

Ezen túl a nyíl ves  sző ki lö vé se nem volt al kal mas a ge rin ces ál lat nál ma -
ra dan dó egész ség ká ro so dás vagy pusz tu lás oko zá sá ra. A má sod fo kú el já rás -
ban be vont szak ér tő vé le mé nye sze rint két sé ges, hogy mi szúr ta át az ál la tot, 
sem mi sem tá maszt ja alá, hogy a ku tya pusz tu lá sát nyíl ves  sző okoz ta-e, il let -
ve hogy a meg ta lált nyíl ves  sző a vád lot té len ne. Így te hát a meg lőtt ku tya vo -
nat ko zá sá ban a cselekmény tényállásszerűsége nem áll fenn, a meg ta lált eb 
te kin te té ben pe dig bi zo nyí tat lan a ter helt bű nös sé ge. 

A Leg főbb Ügyész ség a fe lül vizs gá la ti in dít ványt alap ta lan nak tar tot ta, és 
a meg tá ma dott ha tá ro za tok ha tá lyá ban fenn tar tá sá ra tett ja vas la tot. 
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A Kú ria ala pos nak ta lál ta az elő ter jesz tést. Rög zí tet te, hogy té ve dett az el -
ső- és a má sod fo kú bí ró ság, ami kor a vád lott ja vá ra a vég szük sé get – mint 
bün tet he tő sé get ki zá ró okot – nem ál la pí tot ta meg, ho lott en nek tény be li 
alap jai a jog erős íté let ben meg ál la pí tott tény ál lás ból ki tűn nek. Ez zel szem -
ben vi szont nincs tény be li alap ja an nak, mi sze rint az ál lat nak nem volt tá ma -
dó szán dé ka, ho lott a jog erős íté let ben meg ál la pí tott té nyek (mor gás, vi csor -
gás) en nek az el len ke ző jé re utal nak. A vég szük ség pe dig alap ve tő en a két 
meg tá ma dott nő ol da lá ról vizs gá lan dó, akik be zár kóz tak és se gít sé get hív tak, 
az pe dig a ré szük ről fenn ál ló fé le lem re utal. Eh hez ké pest a vég szük ség fenn -
állt, a ter helt pe dig en nek el há rí tá sá ra tö re ke dett.  

A tes tü let ki fej tet te, hogy élő lény ár tó szán dé kú kö ze le dé se (tá ma dá sa), más 
el len irá nyu ló ár tó vagy ve szé lyez te tő erő ki fej tés, amel  lyel szem ben vé de ke -
zés nek van he lye. Az ál lat ál ta li tá ma dás sal szem be ni vé de ke zés le he tő sé ge pe -
dig nem szű kebb, mint ami kor a tá ma dást em ber hajt ja vég re. A vád lot ti fel lé -
pés te hát a két nő se gély ké ré sé re meg fe lel a vég szük ség tör vé nyi fel tét ele i nek.  

A ku tya el za va rá sa nem járt ered mén  nyel, ezért oly mó don va ló el ijesz té -
se, ami al kal mas volt ar ra, hogy az ál lat ma ra dan dó egész ség ká ro so dá sát 
vagy pusz tu lá sát ered mé nyez ze, nem te kint he tő na gyobb sé re lem nek, mint 
ami vel az eb tá ma dá sa fe nye ge tett. A vég szük ség nek mint bün tet he tő sé get 
ki zá ró ok nak a fel tét elei ezért je len eset ben ma ra dék ta la nul fenn áll tak, te hát 
nem va ló sí tot ta meg az ál lat kín zás bűn tett ét a ter helt, mert le lőt te az em be rek 
tes ti ép sé gét, egész sé gét köz vet len tá ma dás sal fe nye ge tő ebet. 

A Kú ria a meg tá ma dott ha tá ro za tot meg vál toz tat ta, a vád lot tat az el le ne 
ál lat kín zás bűn tet te mi att emelt vád alól, bün tet he tő sé get ki zá ró ok ból (vég -
szük ség) fel men tet te. 

A jog al kal ma zás so rán kör vo na la zó dott problémák10 

A Vas Me gyei Fő ügyész ség kü lö nö sen fon tos nak tart ja ezek ben az ügyek ben, 
hogy ide jé ben meg tör tén jen a fel je len tés. El en ged he tet len az ál la tok ál la po -
tá nak ala pos fel mé ré se (ápolt ság, táp lált ság, tes ti sé rü lé sek, be teg ség, fér ges -
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 10 A fe je zet ki dol go zá sa so rán fel hasz nált anya gok: Bor sod-Aba új-Zemp lén Me gyei Fő ügyész ség 
(BOFIGA//52/2018/2.); Bu da pes ti VIII. Ke rü le ti Ügyész ség (F08IGA//37-23/2018.); Bu da pes ti II. és 
III. Ke rü le ti Ügyész ség (F02IGA//14-2/2018.); Dabasi Já rá si Ügyész ség (DABIGA//6-7/2018.); Jász-
Nagykun-Szolnok Me gyei Fő ügyész ség (JAFIGA//122-8/2018.); Pest Me gyei Fő ügyész ség (PEFI-
GA//235-14/2018); Kör men di Já rá si Ügyész ség (KORIGA//65-2/2018.); So mogy Me gyei Fő ügyész -
ség (Nf.300/2017/6/I.); Szom bat he lyi Já rá si és Nyo mo zó Ügyész ség (SZBIGA//67-1/2018.); Vas 
Me gyei Fő ügyész ség (VAFIGA//90-5/2018.) tá jé koz ta tó anya gai. 
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ség stb.) és az ob jek tív mé ré si ada tok do ku men tá lá sa. Ez vo nat ko zik a hely -
szí ni szem lén je len lé vő és vizs gá la tot vég ző ál lat or vos ra, va la mint az ál lat vé -
dő szer ve ze tek re, men he lyek re. 

A Bu da pes ti VIII. Ke rü le ti Ügyész ség ta pasz ta la ta alap ján az el uta sí tott 
fel je len té sek és meg szün te tett ügyek te kin te té ben meg ál la pít ha tó, hogy a fel -
je len tő kí vül ál ló sze mély ként sok szor más ként ér zé ke li az ál lat hely ze tét és 
ve szé lyez te tett sé gét, mint ahogy az az ob jek tív va ló ság nak meg fe lel. A fel je -
len tő a konk rét kö rül mé nyek is me re te nél kül ros  szul íté li meg az ál ta la lá tott 
hely ze tet, pél dá ul ab ban az ügy ben, amely ben azért tet te az au tó ba né hány 
órá ra ku tyá ját a gaz dá ja, hogy meg óv ja a má sik eb től. Egy-egy ügy ben a 
szán dé kos ság vagy a jog al ko tó ál tal meg kí vánt ál la pot (az el kö ve tő ál tal ki -
fej tett ma ga tar tás al kal mas le gyen ma ra dan dó egész ség ká ro so dás vagy az ál -
lat pusz tu lá sá nak oko zá sá ra) nem volt bi zo nyít ha tó. 

A Szom bat he lyi Já rá si és Nyo mo zó Ügyész ség gya kor la tá ban a fel je len tés 
el uta sí tá sá ra leg több ször azért ke rül sor, mert a cse lek mény al kal mat lan ar ra, 
hogy az ál lat ma ra dan dó egész ség ká ro so dá sát vagy pusz tu lá sát okoz za. Er re 
na gyon jó pél da az az eset, ami kor ku tya is ko la kö ze lé ben tű zi já ték fel lö vé sé -
re ke rült sor, az ebek sé rü lé se nél kül. Elő for dult, hogy a fel je len tés el uta sí tá -
sá ra azért ke rült sor, mert bár a fel je len tett cse lek mény nyil ván va ló an al kal -
mas volt ál lat kín zás meg ál la pí tá sá ra (meg mér gez tek négy macs kát), vi szont 
ki de rült, hogy az is me ret len sze mély től szár ma zó fel je len tés va lót lan volt. 

A Dabasi Já rá si Ügyész ség a nyo mo zás – nyo mo zó ha tó ság vagy ügyész -
ség ál ta li – meg szün te té sé nek jel lem ző oka ként azt emel te ki, hogy a nyo mo -
zás so rán be szer zett bi zo nyí té kok kal a sze mély hez kö tött bün te tő jo gi fe le lős -
sé get nem le het a vád eme lés hez szük sé ges bi zo nyos ság gal alá tá masz ta ni.  

A So mogy Me gyei Fő ügyész ség 2013. jú li us 1. és 2017. áp ri lis 6. kö zöt -
ti idő szak ban vizs gá la tot foly ta tott az ál lat kín zás mi att in dult bün te tő el já -
rások jog al kal ma zá si gya kor la tá nak át te kin té se cél já ból. Ez konk ré tan ar ra 
irá nyult, hogy ami kor az el kö ve tő egy ütés sel vagy egy lö vés sel pusz tít ja el 
az ál la tot, meg ál la pít ha tó-e az ál lat kín zás vét sé ge és eb ben a kör ben mi az 
ügyész sé gek gya kor la ta. En nek so rán kü lön ta nul má nyoz ták azo kat az ügye -
ket, ame lyek ben fel je len tés el uta sí tá sá ra, il let ve nyo mo zás meg szün te té sé re 
ke rült sor, és az el pusz tí tott ál lat nem szen ve dett. 

Az egyik eset ben a fel je len tés sze rint a ter helt egy lö vés sel le lőt te a ku -
tyá ját. A sé rü lé sek jel le gé ből azt a kö vet kez te tést le he tett le von ni, hogy az eb 
gyor san el pusz tult, nem szen ve dett. Az il le té kes rend őr ka pi tány ság ezért 
bűn cse lek mény hi á nyá ban a nyo mo zást meg szün tet te és sza bály sér té si el já -
rás le foly ta tá sa cél já ból az ira to kat át tet te az il le té kes ha tó ság hoz te kin tet tel 
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ar ra, hogy az el pusz tult ál lat ér té ke negy ven ezer fo rint volt (Mar ca li Já rá si 
Ügyész ség B.141/2016.). 

Egy má sik eset ben a gya nú sí tott kert jé ben la pát tal dol go zott. Ku tyá ja za -
var ta a mun ká la tok ban, el akar ta ijesz te ni és a la pát tal fe lé csa pott, majd egy 
al ka lom mal, nagy erő vel úgy meg ütöt te az ebet, hogy az ál lat azon nal ös  sze -
csuk lott és el pusz tult. Az ügyész ség a nyo mo zást bűn cse lek mény hi á nyá ban 
meg szün tet te, mi vel a ku tya azon nal, szen ve dés nél kül ki múlt (Mar ca li Já rá -
si Ügyész ség B.351/2015.). 

Az ügyész ség vég ered mény ben le szö gez te, hogy ezek ben az úgy ne ve zett 
egy moz za na tú ügyek ben meg va ló sul hat az ál lat kín zás vét sé ge, te kin tet tel a 
cse lek mény jo gi tár gyá ra.  

Egy-egy ügy ben a szán dé kos ság vagy a jog al ko tó ál tal meg kí vánt ál la pot 
(az el kö ve tő ál tal ki fej tett ma ga tar tás al kal mas le gyen ma ra dan dó egész ség -
ká ro so dás vagy az ál lat pusz tu lá sá nak oko zá sá ra) nem volt bi zo nyít ha tó. 
Utób bi jog sza bá lyi ki té tel ne he zen ér tel mez he tő an nak el le né re, hogy a bí ró -
ság11 ér tel me zé se sze rint nem fel té tel, hogy az ál lat éle té nek ki ol tá sa vagy 
ma ra dan dó egész ség ká ro so dá sa tény le ge sen be kö vet kez zen, elég a ve szély -
hely zet ki ala ku lá sa. A II. és III. Ke rü le ti Ügyész ség fel hív ta a fi gyel met ar ra, 
hogy a gya kor lat ban ugyan ak kor nyo mo zás csak ak kor in dul, ha a ve szély -
hely zet va ló ban al kal mas az ered mény be kö vet kez té re. Vé le mé nyük sze rint 
ez a jog ér tel me zé si ne héz ség in do kol ná a cse lek mény ered mény-bűn cse lek -
mén  nyé ala kí tá sát, hi szen egy részt így le he tő vé vál na a kí sér let meg ál la pít -
ha tó sá ga, ez zel egyi de jű leg pe dig a mi nő sí tett ese tek dif fe ren ci ált sá ga is se -
gít het né az egy sé ges ítél ke zést; más részt pe dig meg ol da ná a mér ge zé ses 
jel le gű bűn cse lek mé nyek mi nő sí té sét, hi szen azok sem a bán tal ma zás, sem a 
bá nás mód tény ál lá si kö ré be iga zán nem il leszt he tők be.  

A Kör men di Já rá si Ügyész sé gen több eset ben ál lat vé dő szer ve zet kép vi -
se lő jé nek fel je len té sé re azért in dult bün te tő el já rás az ál lat tar tó val szem ben, 
mert az ál la tai szá má ra biz to sí tott tar tá si kö rül mé nye ket nem tar tot ták meg -
fe le lő nek. Hi ány zott a rend sze res élel me zés, a szük sé ges moz gás tér, az 
egész ség ügyi el lá tás, il le tő leg nem tel je sül tek a kí vá na tos hi gi é ni ai szem -
pont ok. Az ilyen ügyek ben a nyo mo zás kez de tén kulcs fon tos sá gú a tar tás 
hely szí nén kel lő en ala pos és min den, a bi zo nyí tás szem pont já ból re le váns 
kö rül ményt rög zí tő szem le le foly ta tá sa, va la mint az érin tett ál la tok egész sé-
gi ál la po tá nak rög zí té se. Ha ez el ma rad, a ké sőb bi ek so rán ne héz an nak bi -
zo nyí tá sa, hogy a konk rét eset ben a tar tás kö rül mé nyei okoz ták-e az ál lat nál 
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az egész ség rom lást, avagy a tar tás al kal mas volt-e ar ra, hogy an nak ma ra dan -
dó egész ség ká ro so dá sát vagy pusz tu lá sát okoz za. 

A mi nő sí tés és rend be li ség kér dé se kap csán a II. és III. Ke rü le ti Ügyész -
ség egy el lent mon dá sos hely zet re mu ta tott rá. Mind két mi nő sí tett eset meg -
va ló sul ak kor, ami kor a gaz da há rom ál la tát a la kás ba zár va hagy ja, és az 
ebek kü lö nös szen ve dés mel lett hal nak éhen, il let ve szom jan. Ha az ügy ben 
érin tett ál la tok pusz tu lá suk előtt meg me ne kül tek vol na, a vád lott cse lek mé -
nye háromrendbeli, a Btk. 244. § (2) be kez dé sé nek a) pont ja sze rin ti kü lö nös 
szen ve dést okoz va el kö ve tett ál lat kín zás bűn tett ének meg ál la pí tá sá ra lett 
vol na al kal mas. Pusz tu lá suk mi att vi szont az el kö ve tő cse lek mé nye fel te he -
tő en egyrendbeli, a Btk. 244. § (1) be kez dés b) pont já ba üt kö ző és a (2) be -
kez dés a) és b) pont ja sze rint mi nő sü lő ál lat kín zás bűn tet te, ahol az a) pont 
sze rin ti mi nő sí tő kö rül mény a bün te tés ki sza bá sa kö ré ben sú lyo sí tó kö rül -
mény ként le het ér té kel he tő. Mind ez ah hoz a pa ra dox hely zet hez ve zet, hogy 
ked ve zőbb el bí rá lás ban ré sze sül így az ál lat kín zó, ami kor az ál la tok nak kü -
lö nös szen ve dést oko zó ma ga tar tá sá val ös  sze füg gés ben az ál la tok el pusz tul -
nak vagy ma ra dan dó an ká ro sod nak, mint ha a pusz tu lá suk mint ered mény 
nem kö vet ke zett vol na be.  

A Pest Me gyei Fő ügyész ség nem egy olyan üg  gyel ta lál ko zott, amely ben 
az ál la ton lát ha tó an nem volt ész lel he tő a rossz tar tás, a hos  szabb időn ke -
resz tül tör tént éhe zés, szom ja zás. Ál lás pont juk sze rint több el len őr zés re len -
ne szük ség az ál la tok ál la po tá ra, tar tá si kö rül mé nye i re vo nat ko zó an. En nek 
hi á nyá ban ugyan is csak ta nú val lo más áll az el já ró ha tó ság ren del ke zé sé re, 
ami ön ma gá ban nem elég az el kö ve tés bi zo nyí tá sá hoz. 

Több já rá si ügyész ség bi zo nyí tá si ne héz ség ként utalt a ta núk hi á nyá ra. 
A Szol no ki Já rá si és Nyo mo zó Ügyész ség több olyan ál lat kín zás mi att fo -

lyó bün te tő üg  gyel ta lál ko zott, ami kor az 1998. évi XXVIII. tör vény 11. § (1) 
be kez dés ben meg ha tá ro zott ok ból, kü lö nö sen az ál lo mány sza bá lyo zás, a 
gyó gyít ha tat lan be teg ség, il let ve sé rü lés, a fer tő ző be teg sé gek fel szá mo lá sa, 
va la mint az azok el len va ló vé de ke zés cél já ból nem for dul az el kö ve tő ál lat -
or vos hoz, ha nem sa ját ma ga pusz tít ja el az ál la tot. 

Az ál lat éle té nek ki ol tá sa azon ban ki zá ró lag ká bí tás után tör tén het az 
előb bi tör vény 12. § (1) be kez dé se alap ján. A kedv te lés ből tar tott ál la tok eu -
ta ná zi á já ról szó ló 2010. szep tem ber 29. nap ján meg tar tott or szá gos kül dött -
gyű lés ál tal el fo ga dott szak mai irány elv sza bá lyoz za az ál la tok említett okból 
tör té nő el pusz tí tá sá nak mód ját. Ha az ál lat tu laj do no sa nem for dul ál lat or vos -
hoz, egy ér tel mű en meg sze gi az ál lat vé del mi tör vény fen ti pas  szu sát, va la -
mint a szak mai irány elv ben fog lal ta kat. Kér dés az, hogy ez zel meg va ló sít ja-e 
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az ál lat kín zás bűn cse lek mény ét. Ál lás pont juk sze rint az el kö ve tő ma ga tar tá -
sa köz igaz ga tá si bír ság ki sza bá sá nak alap ja le het. A cse lek mény ugyan ak kor 
nem me rí ti ki az ál lat kín zás tör vé nyi tény ál lá sát, mert az in do ko lat la nul tör -
vé nyi tény ál lá si elem olyan mér vű ki ter jesz té se len ne, ami szem ben áll a 
bün te tő jo gi sza bá lyo zás cél já val. 

Ös  szeg zés 

A nyo mo zás so rán ne héz sé get okoz egy részt az, hogy a fel je len tő a konk rét 
kö rül mé nyek is me re te nél kül ros  szul íté li meg az ál ta la lá tott hely ze tet, más -
részt a ta núk hi á nya. Nem egy szer pe dig az je lent prob lé mát, hogy név te len 
be je len té sek ér kez nek, vagy a fel je len tés va ló ság tar tal mát ada tok nem tá -
maszt ják alá.  

Ezek ben az ügyek ben kulcs fon tos sá gú a hely szí ni szem le és a ha tó sá gi ál -
lat or vos je len lé te, va la mint mun ká ja, az az az ál la tok ál la po tá nak és a tar tás 
hely szí né nek ala pos fel mé ré se és az ada tok do ku men tá lá sa. 

Az ál lat vé de lem ki emel ke dő en fon tos fel ada tá nak tar tom a bűn cse lek mé -
nyek meg elő zé sét, va la mint a he lyes ál lat vé del mi szem lé let kialakítását12, 
ami ma gá ban fog lal ja az eti kus bá nás mó dot és a mi nő sé gi ál lat tar tá si kul tú -
rát. Ah hoz hogy ez meg va ló sul jon, el en ged he tet len a ha té kony is me ret ter -
jesz tés, szem lé let for má lás, va la mint az ér zé ke nyí tés. 

A vizs gá lat ból jól lát ha tó, hogy az ál lat kín zás bűn cse lek mény ét gyak ran 
gyer mek ko rú sze mé lyek kö ve tik el. Ép pen ezért úgy gon do lom, hogy a gye -
re kek ál lat vé del mi ok ta tá sá ra len ne szük ség, így mi nél ki sebb kor tól kezd ve 
meg ta nul nák az ál la tok kal va ló meg fe le lő bá nás mó dot, ne ve ze te sen azt, 
hogy mit sze ret nek és mit nem az ál la tok, mi ként le het fe gyel mez ni, igé nyei -
ket is fi gye lem be vé ve ba rát sá gos sá ten ni, gon doz ni, el lát ni őket.  

Ma gyar or szá gon a Ma gyar Ál lat vé dő és Ter mé szet ba rát Szö vet ség évek 
óta nép sze rű sí ti az ál lat vé del mi ok ta tást. Je len leg már ötveniskolában ter jesz -
tik az ál lat vé del mi szem lé le tet egy olyan ké zi könyv segítségével13, amely az 
An gol Ki rá lyi Ál lat vé del mi Li ga (Royal Society for the Prevention of Cruelty 
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 12 Tilki Ka ta lin: Az ál lat vé de lem jo gi kör nye ze te és leg fon to sabb vál to zá sai Ma gyar or szá gon II. Ügyé -
szek Lap ja, 2017/6.,15. o.; Tilki Ka ta lin (2018c): i.m. 30., 34. o. 

 13 Állati böl cses sé gek. Ok ta tói ké zi könyv. Ma gyar Ál lat vé dő és Ter mé szet ba rát Szö vet ség, Bu da pest, 
2006.  
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to Animals) ál tal hasz nált ké zi könyv adap tá ci ó ja. Az oktatás14 az ál ta lá nos is -
ko la má so dik–he te dik osz tá lyos ta nu lói kö ré ben zaj lik. A szö vet ség sze rint a 
gyer me kek eb ben a kor ban a leg fo gé ko nyab bak az ál lat vi lág sze re te té re, az 
ál la tok vé del mé re és az ál lat tar tás ál ta lá nos és spe ci á lis (fe le lős ség) sza bá -
lyai val kap cso la tos tu dás be fo ga dá sá ra. Az ál lat vé del mi ok ta tás ke re té ben a 
gye re kek nél el ső sor ban az ál la tok irán ti ér dek lő dés fel kel té sé re, va la mint az 
em pá tia fej lesz té sé re he lye zik a hang súlyt, a na gyob bak nál az ál la tok kal va -
ló he lyes és hely te len bá nás mód ra, to váb bá az ál lat vé de lem fon tos sá gá ra hív -
ják fel a fi gyel met. Az ok ta tás nak ré sze a ku tya be vo ná sá val tör té nő já té kos 
fog lal ko zás, va la mint kü lön bö ző prog ra mok szer ve zé se is, így pél dá ul men -
hely lá to ga tás, ku tya sé tál ta tás.  

E mel lett el en ged he tet le nül fon tos a la kos ság szé les kö rű fel vi lá go sí tá sa 
(kö zért he tő mó don) az zal kap cso lat ban, mely cse lek mé nyek va ló sít ják meg az 
ál lat kín zás bűn cse lek mény ét, és ezek hez a tör vény mi lyen szank ci ó kat fűz.
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tal tá mo ga tott ok ta tá si prog ram já nak be mu ta tá sa. http://www.allatvedok.hu/oktatasi-program/
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DE ÁK JÓ ZSEF 

A ren dé szet tu do mány és a ha tár őr gon do la tok 
ta lál ko zá sa – múlt nél kül nincs jö vő 

A pé csi ha tár őrök ál tal 2001-ben út nak in dí tott tu do má nyos konferenciaso ro -
zat1 húsz kö te te bő ven több mint fél ezer (egé szen pon to san: hat száz het ven -
hat) al ko tást és ki tud ja, men  nyi szakmai2 és tu do má nyos gon do la tot köz ve -
tí tett a rendészetnek3 és a rendészettudománynak.4 Emel lett hány öröm te li 
ta lál ko zást aján dé ko zott a részt ve vő ha tár őrök nek és a társ szer vek ben 
együtt mű kö dő kol lé gá ik nak, így kü lö nö sen a rend őrök nek, a be ván dor lá si és 
ál lam pol gár sá gi hi va ta lok, a ka taszt ró fa vé de lem, a bün te tés-vég re haj tás, a 
nem zet biz ton sá gi szolgálatok5 más együtt mű kö dő mi nisz té ri u mok, egyéb ál -
la mi és ci vil szer vek/szer ve ze tek ha zai és kül föl di meg hí vott ku ta tó i nak, 
mun ka tár sa i nak. A kon fe ren cia szer ve zők ügy irán ti el kö te le zett sé ge, lel ki is -
me re tes áll ha ta tos sá ga, öt let gaz dag sá ga, az új irán ti fo gé kony sá ga, a ren dé -
szet tu do mány mű ve lé sé be, gaz da gí tá sá ba, ve tett hi te örö kí ti át és te szi köz -

 1 Zámbó Pé ter: Epi ló gus. Ha tár őr na pi kon fe ren ci ák a szol gá lat ér de ké ben, Szent Lász ló szel le mé ben. 
In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma gyar Had -
tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2004, 278–279. o.  

      http://www.pecshor.hu/periodika/2004/Zambo.pdf  
 2 Vö. „A Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek je len VII. szá ma is bi zo nyít ja, hogy az el mé le ti fel -

ké szü lés olyan biz tos hát tért ad, mely a cél ba vett in teg rá ci ót min den bi zon  nyal si ker re vi szi majd.” 
Korinek Lász ló: Be kö szön tő. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos 
Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2007, 
1–2. o. http://www.pecshor.hu/periodika/2007/VII/bekoszonto.pdf 

 3 Finszter Gé za: A ren dé szet jo gi ter mé sze te, rend vé de lem – hon vé de lem. In: Gaál Gyu la – Hautzinger 
Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr 
Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2002, 13–26. o. http://www.pecshor.hu/periodika/2002/fin-
szter.pdf ; Janza Fri gyes: A ren dé sze ti kar ri er rend szer. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): 
Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé -
csi Szak cso port ja, Pécs, 2008, 107–132. o. http://www.pecshor.hu/periodika/2008/janza.pdf 

 4 Vi rá nyi Ger gely: Gon do la tok a ren dé szet tu do mány hoz In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): 
Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi 
Szak cso port ja, Pécs, 2002, 34–68. o. http://www.pecshor.hu/periodika/2002/viranyi.pdf  

 5 De ák Jó zsef: Szi go rú an tit kos-e a jó tel je sít mény?! In: Dobák Im re – Hautzinger Zol tán (szerk.): Szak -
ma i ság, sze rény ség, szor ga lom. Ün ne pi kö tet a 65 éves Boda Jó zsef tisz te le té re. Di a lóg Campus 
Kiadó–Nordex Kft., Bu da pest, 2018, 165–176. o.; De ák Jó zsef: Az ál lam biz ton sá gi pro pa gan da, an -
nak ki ala ku lá sa és fej lő dé se – nem zet biz ton ság és ci vil kap cso la tok. Tár sa da lom és hon vé de lem, 
2013/3–4., 408–417. o.; De ák Jó zsef: Az ál lam biz ton sá gi pro pa gan dá tól a nem zet biz ton sá gig – a Bel -
ügyi Szem lé ben meg je len tek tük ré ben. Rend vé de lem, 2013/3., 15–22. o.  
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kinc  csé nap ja in kig – ta lán nem is min dig tu da to san – az egy ko ri ha tár őr ség 
szer ve ze ti kul tú rá já nak év ti ze de ken át ki kris tá lyo so dott ér té ke it. Ezek éled -
nek új já és pró bál nak utat tör ni ma guk nak az in teg rált szer ve zet ben 2008-tól. 

A pé csi ren dé sze ti al ko tó mű hely 

Nyolc tag gal, 2000. má jus 17-én ala kult meg a Ma gyar Had tu do má nyi Tár -
sa ság (MHTT) Ha tár őr Szak osz tá lyá nak Pé csi Szak cso port ja, amely a ha tár -
őr ség ün nep nap ja (jú ni us 27. Szent Lász ló-nap) al kal má ból 2001-ben ren dez -
te meg mér föld kő nek szá mí tó el ső szak mai tu do má nyos ta nács ko zá sát A 
határellenőrzés múltja, jelene és jövője cím mel. A ta pasz ta lat cse re ked ve ző 
fo gad ta tá sát ha gyo mány te rem tő szán dék kal kö ve tő, a Határőrség és 
rendészet el ne ve zé sű ta nács ko zá son el hang zot tak már ta nul mány kö tet ben je -
len tek meg, Pécsi Határőr Tudományos Közlemények cím mel, 2002-ben. E 
tu do mány szer ve ző te vé keny ség be 2004-től be kap cso ló dott az újon nan lét re -
ho zott, Ma gyar Ren dé szet tu do má nyi Tár sa ság (MRTT) Ha tár ren dé sze ti Ta -
go za tá nak Pé csi Szak cso port ja, mert a had tu do má nyi szak cso port tag jai ak -
tív kez de mé nye zői és ala pí tói is vol tak az ek kor, má jus 24-én, Bu da pes ten 
meg ala kult MRTT-nek.6 

Az MHTT és ha tár őr szak osz tá lya lét re ho za ta lá nak hu szon öt év vel ko ráb -
bi kö rül mé nye i re és az az óta el telt idő szak alatt vég zett tu do má nyos mun kás -
ság ra em lé ke ző ün ne pi köz gyű lé sen a szak osz tály ok ve ze tői kö zül Fórizs 
Sándor nyug ál lo má nyú rend őr dan dár tá bor nok a ha tár őr szak osz tály mun ká -
já ról tar tott rö vid hoz zá szó lá sá ban ki is emel te, hogy a 2012-ben a Ma gyar 
Fel ső ok ta tá si Akkreditációs Bi zott ság ál tal is el is mert ren dé szet tu do mán  nyal 
a had tu do mány nak szé les kö zös sáv ja van és lesz, pél dá ul az il le gá lis mig rá -
ció, vagy a ter ro riz mus el le ni fel lé pés területén.7 

 6 Gaál Gyu la: Ti zen öt kö tet a ren dé szet tu do mány szol gá la tá ban. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán 
(szerk.): Ren dé szet tu do má nyi gon do la tok. Írá sok a Ma gyar Ren dé szet tu do má nyi Tár sa ság meg ala pí -
tá sá nak egy év ti ze des ju bi le u ma al kal má ból. MRTT, Bu da pest, 2014, 209. o. 

 7 Fórizs Sán dor: Gon do la tok had tu do mány és a ren dé szet tu do mány jö vő be ni együtt mű kö dé sé nek fon -
tos sá gá ról. Had tu do mány, 2016/1–2., 123. o. http://mhtt.eu/hadtudomany/2016/1-2/Hadtudomany_ 
2016_1-2__netre.124-125.pdf ; De ák Jó zsef: Ne gyed szá za dos fenn ál lá su kat ün nep lő tu do má nyos tár -
sa sá gok. Nem zet biz ton sá gi Szem le, 2015/4., 105. o.; „A XXI. szá zad – ha tá ro zott kriminálpolitikáján 
ala pu ló – eu ró pai rend őr ség ének a lo ká lis és a glo bá lis biz ton ság kér dé se i re egy aránt kö vet ke ze tes vá -
la szo kat kell ad nia. Fel kell ven ni a har cot a ter ro riz mus, a szer ve zett bű nö zés és az il le gá lis be ván -
dor lás el len. A sza bad ság jo go kat, és az em be ri jo go kat, el len fe le ik kel szem ben szük sé ges, és meg is 
kell tud nunk vé de ni.” Ko vács Ist ván: Pros ti tú ció, és pro hi bí ció a mai Ma gyar or szá gon: avagy mi ért 
nem si ke rül a rend őr ség nek a szo ci a liz must le vet kőz ni a XXI. szá zad ban. Lé tünk, 2018/2., 17. o. 
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Az MTA Gaz da ság- és Jog tu do mány ok Osz tá lya 2007. jú ni us 6-án ho zott 
dön té se alap ján, szep tem ber 5-én az MTA köz tes tü le ti tag ja i nak rész vé te lé v-
el egy év re meg vá lasz tot ták a Ren dé szet tu do má nyi Bi zott ság el nö két, el nök -
he lyet tes ét, tit ká rát és tagjait.8 (2002-ben, Janza Frigyes, a ren dé sze ti ve ze tő -
kép zé sért fe le lős in téz mény ok ta tá si igaz ga tó ja fel ké ré sé re Szabó András 
aka dé mi kus ki dol goz ta a ren dé szet tu do mány tar tal mát, dif fe ren cia speci-
ficáit. 2004-ben meg ala kult az MRTT. A tár sa ság tu do má nyos mi nő sí tés sel, 
fo ko zat tal, cím mel ren del ke ző tag jai 2007. ja nu ár 30-án mun ka cso port ba tö -
mö rül tek. A cso port ál tal el fo ga dott szán dék nyi lat ko zat ja vas lat for má já ban 
el ju tott a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia el nö ké nek, fő tit ká rá nak és az MTA 
IX. Osz tály el nö ké nek. (A ja vas la tot alá író negy ven négy tu do má nyos cím -
mel bí ró tag több mint har ma da ha tár őr tiszt volt.)

En nek el ső pont já ban ja va sol ták, hogy az MTA, „Szervezeti és Működési 
Sza bályzatának ez évi Közgyűlési módosításával, teremtse meg a feltételét, 
hogy a IX. Osztályon belül megalakuljon a Rendészettudományi Bizottság”9. 
Ké sőbb, az MTA kar csú sí tá sá nak ke re té ben a bi zott ság al bi zott ság gá vál to zott. 

Ez lo gi ku san kö vet ke zik ab ból, hogy nap ja ink ban a rendészettudomány10 
egy olyan in ter disz cip li ná ris tu do mány, amely a köz igaz ga tás-tu do mány gyö -
ke re ként, a fe u dá lis rend őr ál lam mód szer ta ná ból ere dő mo dern ren dé sze ti 
igaz ga tást mint más tár sa da lom tu do mány ok tól el ha tá rol ha tó al rend szert vizs -
gál ja. Fon tos azon ban meg je gyez ni, hogy a ren dé szet sem a múlt ban, sem 
nap ja ink ban nem szo rít ko zik ki zá ró lag a rend őr ség működésére.11  

A Pécsi Határőr Tudományos Közlemények ki ad ványt el sőd le ge sen az zal 
a cél lal in dí tot ták út já ra, hogy a pé csi kon fe ren ci ák elő adá sai, a kap cso ló dó 
hoz zá szó lá sok ta nul mány sze rű vál to za tai egy sé ges szer kesz tés ben el jut has -

 8 Ren dé szet tu do má nyi Bi zott ság ala kult. http://netrix.mta.nsd.sztaki.hu/mta_hirei/rendeszettudomanyi-
bizottsag-alakult-47371/  

 9 Janza Fri gyes, MRTT-főtitkár alá írá sá val ké szült Feljegyzés az MRTT tudományos minősítéssel, fo ko -
zat tal, címmel rendelkező tagjainak 2007. január 30-i munkacsoport üléséről. MRTT-archívum. 

 10 Vi rá nyi Ger gely: Ak tu a li zált gon do la tok a ren dé szet tu do mány hoz tük ré ben In: Gaál Gyu la – 
Hautzinger Zol tán (szerk.): A ren dé szet tu do mány ha tár kö vei. Ta nul má nyok a Pé csi Ha tár őr Tu do má -
nyos Köz le mé nyek el ső év ti ze dé ből. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi 
Szak cso port ja, Pécs, 2012, 11–38. o. http://www.pecshor.hu/periodika/hatarkovek/viranyi.pdf  

 11 Hautzinger Zol tán: A kri mi na lisz ti ka és a ren dé szet tu do mány ha tár te rü le tei. Ma gyar Ren dé szet, 
2015/1., 14. o.; De ák, Jó zsef: The Police, then Interior Review for the forming of the science of law 
enforcement; from its beginning to the change of the political system. West Bohemian Historical 
Review, vol. 4, no. 2, Pilsen–Hamburg, 2014, pp. 237–250. https://otik.uk.zcu.cz/bitstream/11025/ 
15549/1/Deak.pdf ; De ák Jó zsef: A ren dé szet tu do mány ki ala ku lá sa és fej lő dé se a Bel ügyi Szem le 
(1953-2013) tük ré ben. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz -
le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2014, 
355–359. o. 
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sa nak azok hoz, akik nem vol tak ott a ren dez vé nyen, meg je le né si le he tő sé get 
te remt ve egyút tal a rend vé del mi szer vek szak mai te vé keny sé gé hez kap cso ló -
dó tu do mány ágak (had tu do mány, ren dé szet tu do mány, jog tu do mány, il let ve 
egyéb tár sa da lom- vagy ter mé szet tu do mány) művelőinek.12 

A köz le mé nyek szer kesz tő i nek nem volt cél juk ugyan, hogy kö te te ik a ren -
dé sze ti fo lyó irat ok, a Rendészeti (Belügyi) Szemle vagy a Magyar Ren dé szet 
ver seny tár sai le gye nek, de tu do má nyos mun kás sá gu kat min den képp irány mu -
ta tó nak, pél da adó nak tartották.13 

A ren dé sze ti kommunikáció14 né hány sajátossága15 is me re té ben meg ál la -
pít ha tó, hogy a spe ci á lis ren dé sze ti te vé keny sé gek ese té ben min den képp fon -
tos és szük sé ges egy vagy több olyan szer ve ze ten be lü li, akár mi nisz te ri á lis 
szin tű ki ad vány, or gá num, amely erő sí ti a szer ve zet ko hé zi ó ját, va la mint a 
szer ve ze ti kul tú ra egyik szín te re ként funkcionál.16 

Ha gyo mány őr zés, -ápolás, -továbbörökítés 

2008. ja nu ár 1-jé vel ke rült sor a ha tár őr ség és a rend őr ség in teg rá ci ó já ra. 
Varga János, a Ma gyar Ren dé szet tu do má nyi Tár sa ság Ha tár ren dé sze ti Ta go -
za tá nak el nö ke a rend őr ség újon nan lét re jött ha tár ren dé sze ti szol gá la ti ágá nak 
ve ze tő i hez írt le ve lé ben az új kö rül mé nyek kö zött fon tos nak tar tot ta ki emel ni, 
hogy a ta go zat „Hoz zá sze ret ne já rul ni a ha tár őr ség ér té ke i nek és tra dí ci ó já -
nak meg óvá sá hoz és át vi tel éhez, a ha tár ren dé sze ti szol gá la ti ág fel épí té sé hez, 

 12 Hautzinger Zol tán: Tíz kö tet a ren dé szet tu do mány szol gá la tá ban. Ren dé sze ti Szem le, 2010/2., 127–
128. o.

 13 De ák Jó zsef: A Bel ügyi Szem le a köz po li ti ka szol gá la tá ban (1953–1990). Had tu do má nyi Szem le, 
2017/1., 375–390. o. http://uni-nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok 
/2017/2017_1/17_1_alt_deak.pdf ; De ák Jó zsef: A Bel ügyi Szem le köz po li ti kai, ren dé szet el mé le ti és 
szer ke ze ti fej lő dé se a rend szer vál tá sig. Had tu do má nyi Szem le, 2017/2., 339–355. o. http://uni-
nke.hu/downloads/kutatas/folyoiratok/hadtudomanyi_szemle/szamok/2017/2017_2/17_2_alt_deak.pdf.  

 14 De ák Jó zsef: A Bel ügyi Szem le Tá jé koz ta tó já ban a mé di á val kap cso lat ban meg je lent anya gok (1963–
1972). Ma gyar Ren dé szet, 2014/2., 127–137. o. 

 15 De ák Jó zsef: Bel ügyi Szem le a saj tó nyil vá nos sá gért 1953-1990. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán 
(szerk.): Szent Lász ló tól a mo dern ko ri ma gyar ren dé szet tu do má nyig. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa -
ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port, Pécs, 2017, 225–231. o. 

 16 De ák Jó zsef: A pol gá ri ma gyar ál lam rend vé del mi saj tó ja 1867–1944. In: Parádi Ákos (szerk.): Ün -
ne pi ta nul má nyok Parádi Jó zsef 65. szü le tés nap ja tisz te le té re. Szemere Ber ta lan Ma gyar Rend vé de -
lem-tör té ne ti Tu do má nyos Tár sa ság, Bu da pest, 2015, 71. o.; Vö. „Az ál lam igaz ga tás ban, rend vé del-
mi te rü le ten dol go zók kal szem ben ezért is fo gal ma zó dik meg több let kö ve tel mény ként, hogy egy sé ges 
hi va tás eti kai el vá rá sok sze rint vé gez zék a munkájukat…” Ko vács Ist ván: Az üz let sze rű ké jel gés sel 
kap cso la tos rend őri vis  sza élé sek eti kai vo nat ko zá sai. Bel ügyi Szem le, 2015/4., 102. o.  
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mű köd te té sé hez, a fo lya ma tos ság meg őr zé sé hez, a határrendészek iden ti tá sá -
nak és ön be csü lés ének új já épí té sé hez, gon do zá sá hoz”17. A ha gyo má nyos, pé -
csi, Szent Lász ló-na pi kon fe ren ci á ról ak kor meg je le nő kö tet kö szön tő jé ben az 
or szá gos rend őr fő ka pi tány, Bencze József an nak a re mé nyé nek adott han got, 
hogy „Az integrált szervezetű rendőrség, a korábbi rendőr és határőr szervezet 
legértékesebb hagyományait egyesítve, képes lesz megfelelni a XXI. század 
századi európai rendészeti szervekkel szemben támasztott kö ve tel mény rend -
szernek”18. 

Még ko ráb ban, ugyan azon év ta va szán a fő ka pi tány az in teg rált szer ve zet 
doktoranduszfórumán meg is je gyez te – a meg je len tek túl nyo mó ré szé nek 
ha tár őr tiszt mi volt ára utal va –, a hely zet jól pél dáz za, hogy a ku ta tás, a tu do -
má nyos te vé keny ség, és a ta nul má nyok tá mo ga tá sá ban is van mit ta nul ni a 
ha tár őr ség től! 

Van nak, akik a nyug díj kor ha tárt el ér ve sem vo nul tak vis  sza a tu do má nyos 
mun ká tól; het ven éve sen is a rend őr sé gi kép zés se gí té sé ben vesz nek részt, ha -
tár őr oktatási tapasztalataik19 át adá sá val, mint pél dá ul Beregnyei József, Kónya 
József, egy ko ri ha tár őr tan szék ve ze tő, Szép Zoltán, Zsigovits László. 

Az e kö tet ben sze rep lő írá sá ban Janza Fri gyes is amel lett szállt sík ra, 
hogy a ren dé sze ti rend sze rek hi va tá sos ál lo má nyá val ös  sze füg gés ben na -
gyobb tár sa dal mi ér dek fű ző dik egy ér té ke ket hor do zó és ér ték ala pú ki vá -
lasz tás sal mű köd te t he tő tes tü let, mint sem az ese ti mun ka vál la lók so ka sá gá -
val fel töl tött, csak a konk rét mun ka vég zést dí ja zó tagsághoz.20 

A ha tár őr sé gi ha gyo mány őr zés a pé csi köz le mé nye ké hez ha son ló an szép, 
a vizs gált kor sza ká ban lé nye gé ben egy be eső, alig idő sebb, im már ne gyed -
szá zad ra vis  sza te kin tő pél dá ja, a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem ha tár ren dé -

 17 Var ga Já nos: A Ma gyar Ren dé szet tu do má nyi Tár sa ság Ha tár ren dé sze ti Ta go za ta el ső év ti zed ének 
mér le ge. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Ren dé szet tu do má nyi gon do la tok. Ma gyar Ren -
dé szet tu do má nyi Tár sa ság, Bu da pest, 2014, 20–203. o. 

 18 Bencze Jó zsef: Be kö szön tő. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos 
Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2008, 
3. o.; Vö. „A globalizációnak kö szön he tő en az ál lam igaz ga tás ban dol go zók rá kény sze rül nek ar ra, 
hogy a ro ha nó vi lág gal lé pést tart va min den na pi éle tü ket úgy szer vez zék, ál la mi in téz mé nye ket úgy 
ve zes se nek, hogy azok a nép től ka pott le gi tim ál la mi ha ta lom mo no pó li u má val, tár sa dal mi ren del te -
té sü ket ma xi má li san el lát has sák.” Ko vács Ist ván: Ve ze té si funk ci ók egy he lyi rend vé del mi szerv éle -
té ben. El len őr zés, mint a ki adott sza bá lyok, és uta sí tá sok be tar tá sá nak (kontroll)feladata. Ál lam tu do -
má nyi Mű hely ta nul má nyok, 2017/21., 3. o. 

 19 Vi rá nyi Ger gely: A ren dé sze ti fel ső ok ta tás mo der ni zá ci ó ja. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán 
(szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek, Pécs, 2006, 39–46. o.  

 20 Janza Fri gyes: i. m. 108. o. 
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sze ti tan szék ének működése21, amint az a Közszolgálati képzés kihívásai a 
határrendészeti tisztképzés tükrében cí mű, 2017 ta va szán meg ren de zett kon -
fe ren cia ta nul mány kö te té ből is ki de rül. 

Ez a Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek ed dig meg je lent kö te te i hez 
ha son ló cél lal, szel le mi ség gel, te ma ti ká val ké szült a Ha tár őri ze ti és tes tü le ti 
mo der ni zá ci ó tól a mai nép ván dor lás ha tár ren dé sze ti ke ze lé sé ig: a ha tár ren -
dé sze ti tiszt kép zés ne gyed szá za da cím mel. A ha tár őr-köz le mé nyek tu do má -
nyos pub li ká ci ó i ban is tag lalt, egye bek közt a ha tár ren dé szet min den nap ja i -
nak ki hí vá sa it, ne héz sé ge it, a „ha tár őr mi nő ség”-et, a 2008-as in teg rá ció 
ke ser ve it sa ját él mé nye ken át, az az a pé csi kö te tek ta nul má nya i nál meg szo -
kott nál ta lán plasz ti ku sab ban be mu ta tó ki ad vány Var ga Já nos rend őr ez re des, 
tan szék ve ze tő szer kesz té sé ben je lent meg. 

A tu do má nyos köz le mé nyek egyik szer kesz tő jé nek, Gaál Gyu lá nak tu laj -
do nít ják ezt a gon do la tot: „Ne künk, ha tár őrök nek, nincs okunk meg ret te ni a 
bi zony ta lan jö vő től, an nak is me ret len ki hí vá sa i tól, mert csak a fel ada tunk mó -
do sul! Fel ké szült sé günk be, ha tár őr sé gi szak mai ta pasz ta la ta ink ba ed dig is 
be le tar to zó mó don, az új szer ve zet ben az új fel ada to kat is a tő lünk ed dig el -
várt, meg szo kott for má ban; szak sze rű en, lel ki is me re te sen fog juk tel je sí te ni!” 

Egyé ni ku dar cát for dí tot ta sze ren csé vé a ne gyed szá za dos tiszt kép zés má -
sik ta nít vá nya is: „A je lent ke zé si la pot – a mai na pig nem tu dom mi ért – az 
RTF-re töl töt tem ki, bűn ügyi szak ra. A fel vé te li vizs gán azon ban egyet len 
pont hí ján le ma rad tam a leg job bak mö gött, ezért saj ná lat tal ér te sí tet tek, 
hogy nem vet tek fel. Csa lá di ku pak ta nács után dön töt tem; be sé tá lok a mo -
son ma gya ró vá ri rend őr ka pi tány ság ra és be ál lok rend őr nek. Egy ko ra nyá ri 
reg ge len ép pen in dul tam a vas út ál lo más ra (hogy rend őr le gyek), ami kor a 
pos tás meg ál lí tott és a ke zem be nyo mott egy ne kem cím zett aján lott le ve let a 
Rend őr tisz ti Fő is ko lá ról. Új tan szék in dul a fő is ko lán és te kin tet tel ar ra, 
hogy ha tár te rü le ti la kos va gyok (Hon nan tud tam vol na még, hogy a ha tár őr -
ség nél mit je lent lak he lyem ne ve: »Hegyeshalom«…?), ha el fo ga dom az 

 21 Ko vács Gá bor: Ho gyan to vább? A Határrendész tiszt kép zés re form ja a ha tár őr ség-rend őr ség szer ve ze -
ti in teg rá ci ó ját kö ve tő en. Ha tár ren dé sze ti Ta nul má nyok, 2008/1., 4–22. o.; Ko vács Gá bor: A Nem ze ti 
Köz szol gá la ti Egye tem alap kép zés ben vég zett rend őr tisz tek kel szem ben tá masz tott kö ve tel mé nyek 
vál to zá sai. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): A ha tár ren dé szet től a ren dé szet tu do má nyig. 
Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2016, 263–268. o. 
[Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek, XVII.] http://pecshor.hu/periodika/XVII/kovacs.pdf ; Balla 
Jó zsef: Fel ső fo kú szak irá nyú kép zés a Ha tár ren dé sze ti Tan szé ken 2005-ben és 2015-ben. In: Var ga Já -
nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 47–
54. o.
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aján la tot, meg kezd he tem ta nul má nya i mat az új sza kon, elő ké szí tő ként Kör -
men den egy év felkészítéssel.”22 

A határrendész tan szék si ker rel ha gyo má nyoz ta át hall ga tó i nak a fo lya -
ma tos ta nu lás fon tos sá gát is, ami nem fe je ződ het be a dip lo ma át vé te lé vel! 
„Úgy gon do lom, az élet hos  szig va ló ta nu lás alap kö ve tel mény a rend őri hi va -
tás ban! Ezért ad tam be je lent ke zé se met 2015-ben a Köz szol gá la ti Egye tem 
Ren dé szet tu do má nyi Kar Ren dé sze ti ve ze tő mes ter sza ká ra. En nek el vég zé sé -
vel cé lom, mun kám ma ga sabb szín vo na lon tör té nő el lá tá sa, hogy még na pa -
ké szeb ben áll has sak a jö vő be li ki hí vá sai elé.”23 

Az egyé ni ké pes sé gek, szor ga lom mel lett a baj tár si as ság, egy más se gí té -
se leg alább ilyen fon tos, ezek ki ala kí tá sa már a sza kon el kez dő dik. 
„Határrendész hall ga tó ként ugyan csak jó ér zés sel töl tött el ben nün ket, hogy 
a fel sőbb év fo lya mos hall ga tók is rend kí vül kor rekt, kol le gi á lis kap cso la tot 
ala kí tot tak ki ve lünk. Hoz zá juk bár mi kor for dul hat tunk ta ná csért, se gít sé -
gért, így na gyon po zi tív be nyo más ala kult ki ró luk. Kö zü lük töb ben már a 
szor gal mi idő szak el ső nap ja i ban meg szó lí tot tak ben nün ket, őszin tén kér dez -
tek prob lé má ink fe lől, érez tet ve; rá juk min dig szá mít ha tunk. Tá mo ga tá suk 
már be il lesz ke dé sünk so rán azt az ér zést erő sí tet te ben nünk, hogy e tan szék 
hall ga tó i ként szin te egy nagy csa lád ré szei let tünk. Így sok fel sőbb éves 
határrendész hall ga tó ra néz tünk fel szor gal ma, hoz zá ál lá sa vagy ép pen kor -
rekt sé ge, ál do za tos se gí tő kész sé ge mi att. Rá adá sul az ak ko ri vég ző sök kö zül 
töb ben, már né hány év hi va tá sos szol gá lat után ke rül tek hall ga tó nak a fő is -
ko lá ra, így gya kor la ti ta pasz ta la ta ik kal, is me re te ik kel is se gí tet ték ta nul má -
nya in kat, fel ké szü lé sün ket. El sős ként jó volt lát ni a vég ző sök cél tu da tos sá gát, 
len dü le tes ké szü lé sét a zá ró vizs gák ra, le en dő szol gá la ti he lye ik re. Ez ne künk 
is erőt adott a mindennapokban.”24 

Nem csak a szol gá lat ból ke rül tek hall ga tók a ha tár ren dé sze ti tan szék re, 
ha nem kül föld ről is. 

„A moszk vai ha tár őr pa rancs no ki fő is ko lá ról, az ott el töl tött idő szak ról 
egy va lós tör té ne te ken ala pu ló, na gyobb lé leg ze tű, ka lan dok kal és eu ró pai, 
ma gyar em ber szá má ra ne he zen el kép zel he tő szto rik kal te li re gényt le het ne 

 22 Vájlok Lász ló: Ön val lo más – vé gig kí sér ve ne gyed szá za dot, kö szö ne tet mond va sok-sok em ber nek. 
In: Var ga Já nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés ne gyed szá za da. Bu da pest, 2017, 186. o.; 
Beregnyei Jó zsef: Az RTF határrendész elő ké szí tő kép zés Kör men den. In: Var ga Já nos (szerk.): A ha -
tár ren dé sze ti tiszt kép zés ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 74. o. 

 23 Hegedüs Dá ni el: Alap ki kép zés től nap ja in kig. In: Var ga Já nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés 
ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 193. o. 

 24 Gás pár Gyu la: Vis  sza te kin tés más fél év ti zed re. In: Var ga Já nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés 
ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 195. o. 
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ír ni, min ta ho gyan töb ben el is kezd tük an nak ké sőb bi alap ja ként szánt nap -
lón kat. A mos ta ni ta nul mány ad ta szűk ke re tek re te kin tet tel vi szont min den -
képp fon tos nak tar tom a kül föl di tan in té zet ről ki hang sú lyoz ni: a ha tár őr tisz -
tek szak mai leg jobb jai ok tat tak ben nün ket, és még az ala ki as ság is mű vé szi 
szin ten va ló sult meg.”25 

Mind ezek a vis  sza em lé ke zé sek meg erő sí tik, hogy „A Rend őr tisz ti Fő is -
ko la, majd a Nem ze ti Köz szol gá la ti Egye tem kel lő to le ran ci á val en ge dett te -
ret a szak, majd a szak irány spe ci fi kus jel le gé nek, a tan szék önál ló ar cu la tá -
nak ki ala kí tá sá hoz és tu da tos ápolásához”26. 

A ha tár ren dé sze ti át ala ku lá so kat és ha gyo má nyo kat egy más ra ha tá suk -
ban, egy ség ben vizs gál ta Fórizs Sándor.27 

A kö te tek esz me i sé gé nek mű kö dé se  
a gya kor lat ban – leg fris sebb ada lé kok 

A nap ja in kig elő-elő buk ka nó ha tár őr szer ve ze ti kul tú ra to vább élő ele me it ér -
zék le te sen so ra koz tat ta fel egy leg utób bi szak mai-tu do má nyos ta nács ko zás. 
Az RTK ha tár ren dé sze ti tan szé ke 2018-ban a tu do mány ün ne pe al kal má ból 
no vem ber vé gén ren dez te meg az Egy évtized a rendőrség kötelékében cí mű 
kon fe ren ci á ját a schengeni egyez mé nyek hez tör té nő tel jes jo gú csatlakozás28 
és a ha tár őr ség rend őr ség be in teg rá lá sa év ti zed ének át te kin té sé re. 

A ta nács ko zás kö szön tő jét Kovács Gábor, az NKE ok ta tá si rektorhelyet -
te se az zal kezd te, hogy a ha tár őri ze te na gyon fon tos hi va tás, ami csak szív -

 25 Éberhardt Gá bor: A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés el múlt ne gyed szá za da. Múlt, je len, jö vő. In: Var ga Já -
nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép zés ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 
210. o.; De ák Jó zsef: Az Orosz or szá gi Fö de rá ció Szö vet sé gi Biz ton sá gi Szol gá la ta ha tár őr tiszt kép zé -
sé nek tör té ne té ből, mód sze re i ből nap ja in kig. In: De ák Jó zsef – Gaál Gyu la – Sallai Já nos (szerk.): A 
toll sok szor erő sebb, mint a kard. Ren dé szet tu do má nyi ta nul má nyok Prof. Dr. Fórizs Sán dor 65. szü -
le tés nap ja tisz te le té re. NKE Szol gál ta tó Nonprofit Kft., Bu da pest, 2016, 52–68. o. 

 26 Var ga Já nos: Ha tár ren dé sze ti ve ze tők fel ké szí té se ren dé sze ti kör nye zet ben. In: Gaál Gyu la – 
Hautzinger Zol tán (szerk.): A mo dern ko ri ma gyar ha tár ren dé szet 110 éve. Ma gyar Ren dé szet tu do má -
nyi Tár sa ság Ha tár ren dé sze ti Ta go zat, Bu da pest, 2013, 289. o. 

 27 Fórizs Sán dor: A min dig meg úju ló ha tár ren dé szet. In: Var ga Já nos (szerk.): A ha tár ren dé sze ti tiszt kép -
zés ne gyed szá za da. Di a lóg Campus Ki adó, Bu da pest, 2017, 193–201. o.; Fórizs Sán dor: A ren dé sze -
ti vál to zá sok irá nya, ten den ci ái, moz ga tó ru gói. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): A ha tár -
ren dé szet től a ren dé szet tu do má nyig. Pécs, 2016, 31–41. o.  

      http://pecshor.hu/periodika/XVII/forizs.pdf  
 28 Ritecz György: Ha tár őri zet a rend szer vál tás tól nap ja in kig. In: Pósán Lász ló – Veszprémy Lász ló – 

Boda Jó zsef – Isaszegi Já nos (szerk.): Őr zők, vi gyáz za tok a ha tár ra! Ha tár vé de lem, ha tár őri zet, ha tár -
va dász ok a kö zép kor tól nap ja in kig. Zrí nyi Ki adó, Bu da pest, 2017, 642–673. o. 
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vel-lé lek kel vé gez he tő. Az in teg rá ci ó ban sze ren csé re to vább él het, őr ződ het, 
ápo ló dik az im már ha tár ren dé sze ti szol gá la ti ág gá mó do sult ha tár őr ség szer -
ve ze ti kul tú rá já nak te te mes ré sze. Utób bi nagy mér ték ben elő se gí tet te an nak 
ide jén a ha tár őr ség ki vá ló szin tű re ér té kelt fel ké szü lé sét Ma gyar or szág uni ós 
és schengeni csat la ko zá sá hoz. A schengeni csat la ko zás sal a ma gyar ál lam ha -
tár mint egy fe le azon nal jel ké pes, uni ós bel ső ha tár rá vált. Ez az il le gá lis be -
ván dor lás csök ke né sé vel ak ko ri ban meg is pe csé tel te a ha tár őr ség sor sát. Az 
in teg rá ci ó val a jól fel ké szült, ta pasz talt ha tár őr szak em be rek fe le kiáramlott.29 
Az in teg rá ló dott ha tár őrök szak mai fel ké szült sé ge, ta pasz ta la ta, szer ve ze ti és 
mun ka kul tú rá ja a rend őr ség működésére30 má ig ter mé ke nyí tőn hat, erő sít ve 
az egy be ol vasz tott szer ve zet egy sé gét. Ta lán ezt is tük rö zi az in teg rá ció tíz -
éves év for du ló ja al kal má ból, 2018. ok tó ber 12-én, az ORFK-n az egy ko ri ha -
tár őr sé gi or szá gos pa rancs nok ság mun ka tár sai szá má ra szer ve zett nyugdí-
jastalálkozó. 

Hautzinger Zoltán, az RTK dé kán ja üd vöz le tét tol má csol va a ha tár őr ér -
té kek kö zül a má ig mű kö dő baj tár si as sá got, a ki magasló szak mai együtt mű -
kö dé si kész sé get emel te ki. Majd hoz zá tet te, hogy a ha tár őr tra dí ci ót, em lé -
ke ket, mind ezek tu do má nyos ér té ke it má ig ápol ja, ku tat ja, örö kí ti, a 
2001-ben, az MHTT Ha tár őr Szak osz tá lyá nak Pé csi Szak cso port ja ál tal út já -
ra in dí tott és éven te meg ren de zett szak mai tu do má nyos ta nács ko zás-so ro zat 
és az en nek elő adá sa it tar tal ma zó kon fe ren cia kö tet. Az interneten is elérhető31 
ki ad vány sor ból szé pen vis  sza le het kö vet ni, mi ként vé le ked tek fe le lős szak -
em be rek, tu do má nyos ku ta tók a ha tár őri zet ről, ide gen ren dé szet ről, ha tár ren -
dé szet ről, az in teg rá ci ó ról. Meg je gyez te, hogy a ha tár ren dé sze ti tan szék 
nem csak a ha tár őr ha gyo má nyok ápo lá sát és to vább adá sát igyek szik foly tat -
ni, ha nem az RTK tu do má nyos te vé keny sé gé ben is meg őriz te a tan szé kek 
köz ti ve ze tő he lyét. Balla József tan szék ve ze tő az el hang zott kö szön tő ket 
Babits Mihály sza va i val foly tat ta: „Múlt nélkül nincs jövő, s mennél gaz da -
gabb a múltad, annál több fonálon kapaszkodhatsz a jövőbe!” 

Farkas Johanna, a ren dé szet tu do má nyi kar pszi cho ló gus mun ka tár sa el -
mond ta egy ko ri pszi cho ló gus kol lé gá ja, Virág László Fázol cí mű ver sét. Az 
egy ko ri ha tár őrök jog utód határrendészei előtt tisz tel gő mű vé szi elő adá sát 

 29 Ritecz György: Az ir re gu lá ris mig rá ció ke ze lés fej lő dé se, fej lő dés-e? In: Gaál Gyu la – Hautzinger 
Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek XIX. Pécs, 2017, 287–292. o. 

 30 „A vé del mi szer vek (fegy ve res erők, rend vé del mi szer vek) pro fes  szi o ná lis be avat ko zá sa, rá ter mett sé -
ge, kre a ti vi tá sa biz to sít hat ja a XXI. szá zad leg je len tő sebb erő for rá sát a ren dé szet élet ké pes sé gé nek, 
ered mé nyes sé gé nek a jö vő jét.” Ko vács, Ist ván: Is the prostitution a threat/danger to a country’s 
(national)security? Nem zet biz ton sá gi Szem le, Special Issue, 2017, 16. o. 

 31 www.pecshor.hu 
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egy Márai-idézettel zár ta: „A barátság nem emberi kapcsolat, hanem szigorú 
erkölcsi törvény; alapvető, erős és időtálló…” 

Ba lázs Lász ló, az Or szá gos Rend őr-fő ka pi tány ság ha tár ren dé sze ti fő osz -
tály ve ze tő je a je len le gi hely zet vá zo lá sa előtt kö szö ne tet mon dott a szer ve -
zők nek, „hogy le he tő vé tet ték a mai na pi kézfogásokat… Büsz ke va gyok ar -
ra, hogy sok meg je lent kol lé gá val együtt dol goz hat tam a vég re haj tás ban, 
ké sőbb te rü le ti, vagy köz pon ti szin ten. […] A ha tár őr ség jó is ko lát je len tett, 
időt ál ló szer ve ze ti kul tú rát szív tunk ma gunk ba. Ezek az ala pok má ig ér vé nye -
sek min den te rü le ten!” 

Fel idéz te, hogy az in teg rá ci ót köz vet le nül elő ké szí tő kö zös, ha tár őr–rend -
őr mun ka bi zott sá gok ban a ha tár őri ze ti szel le mi-szak mai vesz te ség mi ni ma li -
zá lá sá ra har minc öt kü lön fé le szer ve ze ti struk tú ra-ja vas lat szü le tett. Ak ko ri -
ban min den ki szá má ra azon nal nyil ván va ló vá vált, hogy eze ket men  nyi re 
vet te fi gye lem be az in teg rá ci ó ról szü le tett dön tés, azon ban az in teg rált szer -
ve zet ben is si ke rült új ra ér vé nye sí te ni a ko ráb bi ha tár ren dé sze ti meg ol dá sok jó 
ré szét. Pél dá ul a nem zet kö zi együtt mű kö dé si gya kor lat, kész ség, ered mé nye -
ként a ma ce dón, szerb, bol gár ha tár ren dé sze ti szer vek kel ki ala kí tott mun ka-
kap cso lat tal si ke rült mint egy ti zen há rom ezer, Ma gyar or szág irá nyá ba in du ló 
il le gá lis be ván dor lót el fog ni. Emel lett si ke rült ide ha za több új jog sza bályt, 
esz köz be szer zést, határrendészetitechnológia-bevezetést kez de mé nyez ni és 
ke resz tül vin ni.  

A ha tár őr ség nél el sa já tí tott mun ka stí lus nak az in teg rá ció után jócs kán lett 
le he tő sé ge ki bon ta koz ni, hasz no sul ni, mint ki de rült a kon fe ren cia több elő -
adá sá ból is. 

Az in teg rá ció traumatikus pil la na tát Gáll Jó zsef, a Szabolcs-Szatmár-
Bereg Me gyei Rend őr-fő ka pi tány ság ha tár ren dé sze ti szol gá la tá nak ve ze tő je 
idéz te fel. „Egyik pil la nat ról a má sik ra a ha tár őrök szá má ra is me ret len át -
lát ha tat lan rend őr sé gi je len té si, fe gyel mi-, ad mi niszt ra tív el já rá si rend ben 
ta lál tuk ma gun kat! Egyik nap ról a má sik ra a Ro bot zsa rut kel lett al kal maz ni. 
A ré gi ha tár őr sza bá lyo zók ha tá lyu kat ve szí tet ték, mi köz ben a rend őr sé gé vel 
együtt lép tek élet be az új uni ós és a szi go rúbb schengeni jog sza bály ok. A tel -
je sen új szer ve ze ti rend szer ben kö zü lünk sen ki nem tud ta pon to san he lyét, 
sze re pét az új szer ve zet ben. Túl sok se gí tő ke zet se kap tunk, hisz’ a klas  szi kus 
rend őri fel ada tok épp’ elég te en dőt je len tet tek ad dig is a be fo ga dó szer ve zet -
nek. Meg szűnt a ha tár őr sé gi önál ló gaz dál ko dá sunk, lo gisz ti kánk, a he lyé be 
lé pő új rend szer még nem mű kö dött, és utá na is an  nyi se gít ség, fi gye lem ju -
tott ne künk, amen  nyi a me gyei fő ka pi tány ság el sőd le ges köz rend vé del mi, 
bűn ügyi, köz le ke dés ren dé sze ti, stb. stb. fel ada tai után még ma radt. De a fel -
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té tel hi á nyos kö rül mé nyek el le né re, a kü szö bön ál ló schengeni el len őr zés mi -
att a ha tár ren dé sze ti el vá rá sok egy re fokozódtak…”32 Fel idéz te, hogy a rend -
őr ség be in teg rált egy ko ri ha tár őr sé gi bűn ügyi fel de rí tő szol gá lat mun ka tár -
sai nak fel ada tai közt a ha tár ren dé sze ti in for má ci ók biz to sí tá sa a fő te en dő ről 
a so ka dik hely re szo rult vis  sza. Vi szont a schengeni kül ső ha tár őri ze tét a leg -
főbb ügyé szi ál lás fog la lás ki emelt jo gi tárgy ként ke ze li, el vár va a Bal ti ku mig 
hú zó dó ke le ti ha tá ro kat vi gyá zó tag ál lam ok leg szi go rúbb felelősségét… mi -
köz ben a sok el ván dor lás, le sze re lés mi att a határrendész ál lo mány is lé nye -
gé ben mint egy ötö dé re apadt. Még is, az em lí tett kö rül mé nyek el le né re a 
rend szer ben ma rad tak igye kez tek leg jobb te het sé gük, le he tő sé ge ik sze rint 
lel ki is me re te sen ga ran tál ni a határbiztonságot33. Az in teg rá ci ó kor azon nal je -
lent ke ző prob lé mák zö mét – jórészt – az idő meg ol dot ta, és a fenn ma ra dók 
or vos lá sá ra sze ren csé re egy re ér zé ke nyebb a rend őr ség ve ze té se. Ilyen in teg -
rá ci ós ma rad vány pél dá ul, hogy míg egy hat van–száz fős rend őr ka pi tány ság 
ve ze tés-irá nyí tá sát egész törzs ka ri ál lo mány se gí ti, a ha tár ren dé szet nél 
ugyan ek ko ra ál lo mán  nyal az ál lo mány táb la sze rint egyet len tiszt nek kell el -
bol do gul nia. De ez már nem a ré gi ha tár őr sé gi kör nye zet, fel adat rend szer, eh -
hez újak jöt tek, mint pél dá ul a be ve ze tett e-út díj rend szer ből rend őr ség re ru -
há zott te en dők, il let ve új nem zet kö zi fel ada tok. 

Pozsgai Tamás, a Re pü lő té ri Rend őri Igaz ga tó ság ha tár ren dé sze ti osz tály -
ve ze tő je az in teg rá ci ó ról el mond ta, hogy a re pü lő té ren szol gá la tot tel je sí tő 
határrendészek szá má ra bi zo nyos vé del met je len tet tek a pol gá ri re pü lés nem -
zet kö zi sza bá lyai, kö ve tel mé nyei. Itt az úgy ne ve zett schengeni ha tár el len őr -
zés is pár hó nap ké sés sel lé pett élet be, de a 2017 de cem be ré ben még mint egy 
ezer fős ha tár ren dé sze ti igaz ga tó ság ál lo má nyá ból ná luk is alig több mint két -
száz határrendész ma radt. Má ra vi szont a Ma lév meg szű né se óta be ál ló vál -
to zá sok kö ze pet te is si ker rel tel je sí tik megnövekedett fel ada ta i kat. 

Bardócz Csaba, a Sze ge di Ren dé sze ti Szak gim ná zi um igaz ga tó ja is fel -
idéz te, hogy még az in teg rá ció el ső évé ben is két éves OKJ-s ha tár ren dé sze ti 
kép zés folyt. Itt ös  sze sen négy száz hat van órá ban ta ní tot tak ha tár őri ze tet, ha -
tár for ga lom-el len őr zést, ha tár vé del met, szak mai gya kor lat tal, men tor kép zés -
sel együtt. Je len leg az új rend szer ben, az el ső két fél év köz rend vé del mi rend -
őr kép zé se után mint egy 216 órá ban kell át ad ni fe le lős ség gel a ko ráb bi 

 32 „A kez de ti évek ben »a ré gi jogrend« már fel bom lott, a he lyé be lé pő új még nem ala kult ki meg fe le -
lő en, ami né mi bi zony ta lan sá got ke let kez te tett. Ko vács Ist ván: „Ola jo zás”, szer ve zett bű nö zés és 
pros ti tú ció a 90-es évek ben Ma gyar or szá gon. Nem zet biz ton sá gi Szem le, 2015/1., 121. o. 

 33 Vi rá nyi Ger gely: A biz ton ság-fo ga lom ról, más ként. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé -
csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi 
Szak cso port ja, Pécs, 2012, 62. o. http://www.pecshor.hu/periodika/XIII/viranyi.pdf  
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ha tárrendész-szaktudást, -tapasztalatot és -tartást, ami vel nem kön  nyű meg -
bir kóz ni, a mind több, ki egé szí tő el vá rás nak meg fe lel ve. Nap ja ink ban egy re 
na gyobb je len tő sé gű, és meg ha tá ro zó sze re pe van a ha tár ren dé sze ti to vább -
kép zé si rend szer működtetésének.34 

Balla Jó zsef a kép zé si té má hoz az zal csat la ko zott, mi sze rint né mi túl zás -
sal az el vá rás sze rint az a jó határrendész tiszt, aki min den hez ért! A meg ren -
de lői igé nyek ma xi má lis biz to sí tá sá ra határrendész ta nács adó testületet35 hoz -
tak lét re, amely a ha tár ren dé sze ti tan szék ja vas lat te vő, vé le mé nye ző, 
dön tés-elő ké szí tő szer ve, se gí ti a tan szék ve ze tő te vé keny sé gét az ok ta tá si, 
tananyagfejlesztési, tu do má nyos ku ta tá si és fej lesz té si kér dé sek ben. A rend -
őr ség kö te lé ké ben el telt egy év ti zed ha tár őr ha gyo má nya i nak to vább élé se 
kö zül az új irán ti fo gé kony ság ra szol gál ta tott ha tár őr pél dá kat Németh József, 
aki az MRTT Za la me gyei cso port ját ve zet te so ká ig. Ez út tal a rend őr ség tu -
do má nyos ta ná csá nak el nö ke ként A kutatás-fejlesztés igénye a rendőrségnél 
cím mel tar tott elő adást. A ku ta tás-fej lesz tés rend őr sé gi tá mo ga tá sá nak jó pél -
dá ja ként Székely Zoltán a H2020, a SMILE és az iBorderCtrl pro jek tet mu tat -
ta be kö zö sen Zsákai Lénárddal, a Bács-Kis kun Me gyei Rend őr-fő ka pi tány -
ság ha tár ren dé sze ti szol gá la tá nak elő adó já val. 

E leg utób bi, ha tár ren dé sze ti ih le té sű tu do má nyos ta nács ko zás mel lett a 
pé csi kon fe ren ci ák és ta nul mány kö te tek szin tén nem csak a múlt fel idé zé sé -
nek és a je len tu do má nyos elem zé sé nek szán nak te ret, ha nem a jö vő tech no -
ló gi ai le he tő sé ge i vel, ren dé szet re gya ko rolt ha tá sa i val is foglalkoznak.36 

Epi ló gus he lyett 

Ön ma gá ban az a tö rek vés, hogy a ha tár őr ség nél dol go zók és ve ze tők, va la -
mint egye te mi ok ta tók és tu do má nyos ku ta tók éven te kö zö sen vi tat koz nak, 

 34 Mol nár Hen ri et ta – Balla Jó zsef: A ha tár ren dé sze ti to vább kép zés hely zet ér té ke lé se. Ha tár ren dé sze ti 
Ta nul má nyok, 2017/4., 4–27. o. 

 35 Balla Jó zsef: A ré gi-új Ha tár ren dé sze ti Tan szé ki Ta nács adó Tes tü let, mint a meg ren de lői igé nyek meg -
ha tá ro zá sá nak és tá mo ga tá sá nak fó ru ma. Ha tár ren dé sze ti Ta nul má nyok, 2016/1., 66–83. o. 

 36 Zsigovits Lász ló: Globalizációból fa ka dó ren dé sze ti ki hí vá sok a kor sze rű in for má ció tech no ló gia tük -
ré ben. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma -
gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2014, 61. o. http://pec-
shor.hu/periodika/XV/zsigovits.pdf ; Zsigovits Lász ló: A jö vő rend őre. In: Gaál Gyu la – Hautzinger 
Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr 
Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2017, 79–84. o.  

      http://www.pecshor.hu/periodika/XIX/zsigovits.pdf  
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jel zi a ha tár őr ség igé nyét sa ját ha gyo má nya ik meg őr zé sé re, egy szer smind a 
mű kö dés gyen ge sé ge i nek megismerésére.37 

E meg jegy zés évek kel a ha tár őr ség meg szün te té se után is igaz. A ha tár őr-
ha gyo má nyok, a rend őr sé gen be lü li ha tár ren dé sze ti szol gá la ti ág hoz kap cso -
ló dó fel ada tok lel ki is me re tes el lá tá sa, a fej lesz té sük re va ló tö rek vés to vább -
ra is a min den nap ja ink része.38 

Ta lán en nek is kö szön he tő en a rend őr ség fel ső és kö zép ve ze tői kö zött az 
egy ko ri ha tár őr tisz tek jól ki fe je zik, kép vi se lik a ha tár őr-ha gyo má nyok ér té -
ke it nap ja ink ban is. 

Már az el ső kon fe ren cia szak mai ta pasz ta la tai mel lett meg fo gal ma zó dott 
az a gon do lat, hogy a tu do má nyos esz me cse rét foly tat ni kell. Hi szen a ha tár -
őr ség, il let ve a ha tár őrök a rend vé de lem szá mos te rü le tén je len van nak, és 
igen sok ré tű fel ada tot lát nak el.39 

A Pécsi Határőr Tudományos Közlemények XX., ju bi le u mi kö te té ben 
több szer ző is sze re pel, akik már az el ső ben és az óta is töb ben, vis  sza té rő en 
pub li kál tak: Hautzinger Zol tán; Ko vács Gá bor; Ritecz György, Te ke András, 
Zsigovits Lász ló. Mind an  nyi an a ha tár őr ség nél szolgáltak…

 37 Petrétei Jó zsef: Be kö szön tő. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos 
Köz le mé nyek. Ma gyar Had tu do má nyi Tár sa ság Ha tár őr Szak osz tály Pé csi Szak cso port ja, Pécs, 2006, 
1. o.

 38 Hautzinger Zol tán: i. m. 134. o. 
 39 Ko vács Ta más: Egy nagy ko rú vá érett tör té net – a Pé csi Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek tör té ne -

té ről. In: Gaál Gyu la – Hautzinger Zol tán (szerk.): A ha tár el len őr zés múlt ja, je le ne és jö vő je. Pé csi 
Ha tár őr Tu do má nyos Köz le mé nyek Kü lön szám, Pécs, 2017, 8. o.
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